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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

İkinci oturanı yapılan bu Birleşimde, 1974 
yıllı Bütçe kanunu tasarısı (1/05; S. Sayısı : 
51) üzerindeki görüşmelere devam olunarak; 

imar ve İskân Bakanlığı, 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı, 
Köy İşleri ve Kooperatifler Baıkanlığı ve 
Toprak ve İskân İşleri Genel Müdürlüğü 

ibütç'e'leri kabul edildi. 
Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü (1/81; 

S. ıSayısı : 47) ve, 
Petrol İşleri Genel Müdürlüğü (1/82; S. Sa­

yısı : 48) Bütçe kanunu tasarılarının da mad­

deleri kabul edilerek tümlerinin açık oya sunu­
lacağı bildirildi. 

28 Mayıs 1974 Salı günü saat 10,00'da. top­
lanılmak üzere Birleşime saat 21,55'te son ve­
rildi. 

Dşkan Divan Üyesi 
Başkanvekili Kastamonu 

Basım Hancıoğlu Mehdi Keskin 

Divan Üyesi 
İçel 

Oral Mavioğlu 

II. — GELEN KÂĞITLAR 

27 . 5 . 1974 Pazaate i 

Teklifler 

1. — Salkarya Milletvekili Hayrettin Uysal 
ve 2 arkadaşının, Devlet Memurlaıınm Disip­
lin cezalarının affına dair kanun teklifi (2/212) 
(Adalet Komisyonuna) 

2. — Burdur Milletvekili Ali Sanlı ve 13 ar­
kadaşının, Türk Ceza Kanununun 401 nci mad­
desinin değiştirilmesine dair kanun teklifi 
(2/213) (Adalet Komisyonuna) 

3. — Yozigat Milletvekili Ömer Lütfi Za­
rarsız'm, 633 sayılı Diyanet İşleri Başkanlığı 
Kurulluş ve G'ör'evleri hakkında Kanunun bazı 
maddelerinin değiştirilmesi, birkaç maddesi­
nin kaldırılması ve yeni maddeler eklenmesi 
'hakkında kanun teklifi (2/214) (Millî Eğitim 
ve Plan komisyonlarına) 

4. •— İstanbul Milletvekili Necdet Uğur ve 
6 arkadaşının Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Kitaplığı kanun teklifi. (2/215) (Anayasa ve 
Plan komisyonlarına) 

Sözlü sorular 
5. — Çanakkale Milletvekili Zekiye Gül­

sen'in, Zeytin güvesi mücadelesine ilişkin. Gıda 
Tarım ve Hayvancılık Bakanından sözlü soru 
önergesi ('6/125) 

6. — Kocaeli Milletvekili Saıbri. Yahşi'nin, 
Dışişleri teşkilâtında çalıştığı iddia edilen bir 
memuruye il'işlkin Dışişleri Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/126) 

Yazık soru 
7. — Hakkâri Milletvekili Mikâü İlçin'in, 

Hakkâri'nin Çukurca ilçesine girişin izne bağlı 
olduğuna ilişkin İçişleri Balkanından yazılı so­
ru önergesi (7/178) 

»>-••« 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 10,00 

BAŞKAN : Baştavieikiiflii Ahm&t Çaikimiaik 

DİVAN ÜYELERİ :> İdrite Anikan (Sdirt), llhajmli! Çertiin (Yozgat) 

BAŞKAN — Miliet Meclisinin 88 nci Birleşimini açıyorum. 

III. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1974 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısının reddedildiğine dair 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu (M. Meclisi : 
1/65; C. Senatosu : 1/243) (M. Meclisi S. Sa­
yısı : 51; C. Senatosu S. Sayısı : 332) (1) 

A — ORMAN BAKANLIĞI BÜTÇESİ 
BAŞKAN — Bütçe görüşmelerime devam 

ediyoruz. Programımız gereğince Orman Ba­
kanlığı Bütçesi üzerinde müzakerelere başlıryo-
<ruz. 

Bu görüşmelerde grupları adına söz alan ar-
kadaşlanımı takdim ediyorum. 

Cumhuriyet Halk Paritisi Grupu adına Sayın 
Ömer Buyrukçu, Millî Selâmet Partisi Grupu 
adına Sayın Lütfi Köktaş, Demokratik Parti 
Grupu adına Sayın Hasan Değer, Cumhuriyetçi 
Güven Partisi Grupu adıma Sayın Hasan Tos­
yalı, Adalet Partisi Grupu adına Sayın Hüse- /| 
yin Özalp. 

Şahısları adına söz alan arkadaşlarımı oku­
yorum. Sayın Yalçın Oğuz, Sayın İbrahim Gök-
tepe, Sayın Müfit Bayraktar, Sayım Hasan Ce-
lâlettin Ezman, Sayın Kemal Ataman, Sayım 
Osman Ayfkul, Sayım Mehdi Keskin, Sayın.: 
Ümat Demir, Sayım Hüseyin Erçelik, Sayım 
Rıza Genıçoğkı, Sayın Yasin Bozkurt ve Sa­
yım Adnan Akarca. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına Sa­
yın Ömer Buyrukçu, buyurum efendim. 

C. H. P. GRUPU ADINA ÖMER BUYRUK- » 
ÇU (Antalya) — Sayın Başkan, Yüce Meclisim 

(1) 51 S. Sayılı Ba&mayazı 17 . 5 . 1974 ta­
rihli 77 nci Birleşim, Tutanağının sonuna ekli­
dir. 

sayın üyeleri, Orman Bakanlığiimızın güzide 
elemanları; 

1974 yılı Orman Bakanlığı bütçesi üzerimde 
Cumhuriyet Halli Partisinin görüşlerini açıkla­
mak üzere söz almış bulunuyorum. 

Sayın arkadaşlarım, bu komuşmamım başım­
da ormancılığımızın bugüne kadar hal yoluma 
konulamamış önemli sorunları üzerinde durmak 
istiyorum. Biz şuna inanıyoruz ki; bu sorumlar 
esastan halledilmedikçe ne halem çok zor şartlar 
içinde bulunan orman köylüsünü bu kötü du­
rumdan kurtarmamız mümkündür, ne de mem­
leketimiz için hayatî önem taşıyan ormanları­
mızı yok Olmaktan kurtarmamız mümkündür. 

Önemli saydığımız bu problemlerim başımda 
evvelâ mülkiyet sorunu gelmektedir. Ne yazık 
ki 3116 sayılı Orman Kanununun neşredildiği 
1937 yılından bu yana, bütün çabaılıanmıza rağ­
men bu sorun halledilememiş ve hatta bal yolu­
na konulamamıştır. Biz 1744 sayılı Kamumla de­
ğişen 6831 sayılı Orman Kamumumun orman 
kadastrosu ile ilgili maddelerimin, hemen tatbi­
kata konulması ile bü yolda kısa zamanda bü-. 
yük mesafeler alabileceğimize inanıyoruz. 

Bilhassa Anayasamın 131 nci maddesinde ön­
görülen ve 6831 sayılı Orman Kanununun 1744 
sayılı Kamunla değişik 2 nei maddesine göre 
Anayasanın neşri tarihinden ömee femmen, ilmem 
orman niteliğini kaybetmiş olan sahalarım, or­
man hudutları dışarısına çıkarılmasının kısa za-
mamda sağlanması; bilhassa arazi değerinin yük­
sek olduğu bölgelerde, hatta birkaç dekarlık 
toprağım bir aileyi geçindarebildiği mıntıkalar­
da büyük önem taşımaktadır. 

Tarımsal kalkmana yönünden millî ekono­
miye geniş katkıda bulunacak bu verimli saha­
lara öncelik verilmesi Bakanlığımızın em önemli 
görevlerinden sayılmalıdır. Gerek orman sımır-
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larının tespiti, gerekse 6831 sayılı Orman Ka­
nununun değişik 2 nci maddesi kapsamına gi­
ren ve orman sınırlan duşuna çıkarılacak olan 
arazilerin; sıhhatli, süratli ve ekonomik alarak 
belirlenmesi için orman kadastro komisyonları­
mın yeterince teşkil, teçhiz ve çalışmalarının kı­
sa zamanda sağlanacağına inanıyoruz. 

Hailen Danıştayda bulunan 6831 sayılı Or­
man Kanununun değişik 2 nöi maddesinin uygu­
lamasına ait tüzük ile, onman kadastro yönet­
meliğinin Bakanlar Kurulunca biran önce çılka-
riilıması icabetınektedir. 

Sayın Başkan, sayın arkadaşlarım; çok 
önemli gördüğümüz memleketimizin ve orman-
cılığraıızun ikinci önemli problemi orman köylü­
lerimizin kalkınıdiirıılmıası ile beraber ormanları-
mızın gözetim ve işletilmesidir. 

Anayasamızın 131 nci maddesinin 4 neü fık­
rası; ormanlar içinde veya hemen yakınında otu-
ıran halikın kalkındırılması ve ormanları koruma 
bakımından, ormanların gözetilmesinde ve işle­
tilmesinde Devletle bu halkın işbirliğini yapma­
sını sağlayıcı tedbirler almayı Devlete emıreıtmek-
tedir. 

Hal böyle olmakla beraber bugüne kadar or­
man köylüsünün kalkındırılmasına ve bunu sağ­
layabilmek için de ormanların gözetilmesinde 
ve işletilmesinde Devletle bu halkın işbirliği yap­
masını sağlayamamışrzdır. 

Şimdi Anayasamızın 131 nci maddesinin 4 
noü fıkrasının bu mecburiyetinin gereği nedir? 
Nasıl yerine getirilecektir ve bu yoldan orman 
köylüsü nasıl kaılkındıırılaeaıktır? Bunu izaha ça­
lışacağım. 

ıŞuna inanıyorum, ki, orman köylülerimizin 
kalikındırılabilımosi ancak ve ancak ormanlarımız­
dan elde edilen her türlü gelirin ve menfaatin 
orman köylerimize hasredilmesi ile mümkündür.* 
Bu köylerimizi başka bir kaynaktan istifade et­
tirmemize veya orman köylerimizi kalkındırmak 
için başkaca kaynaklar bulmamıza olanak yok­
tur. 

İşte ormanlarımızın işletilmesinde köylü­
müz ile işbirliğinin gereği ve sebelbi bu mecbu­
riyetten doğmaktadır. Bunun en kolay yolu, 
orman içi ve orman kenarı köylerimizi Ikoopera-
'tifleştirmekten ibarettir. Orman teşıkilâtlarımız-
ca devlet ormanlarından yapılacak kesme, topla­
ma, taşıma, gereğinde imar, depolama, bakım, 
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ağaçlama, yol yapma gilbi bilumum .orman işleri 
öncelikle orman köyleri kalkınma kooperatifleri 
veya birlikleri tarafından yapılacak; hatta koo­
peratiflerce üretimi yapılan orman emvali ta­
lepleri halinde muhammen satış bedeli üzerin­
den ;bu kooperatiflere devredilecektir. 

ıBu kooperatifler halen orman sömürü dü­
zenini sürdürmekte olan orman tüccarlarının ye­
rine ikâme edilmiş olacak ve hu yolla da orman­
larımızın tüm gelirleri orman köylüsüne intikal 
ettirilmiş olacaktır. 

Yine hu cümleden olarak orman köylüsünün 
ormancılık faaliyetlerinden en iyi şekilde isti­
fade edetbilmesi için, orman teşkilâtımızın çalış­
ma program]arının uygulaması ile ilgili yıllık 
iş planları; zaman, mekân ve teknik icaplar 
gıöziönünde bulundurularak kurulacak koopera­
tiflerle bunların bağlı (bulundukları biriliklerin 
iş güçleri ve diğer imkânları dikkate alınmak 
suretiyle, idare ile kooperatif veya birlik yet-
'kilileriııiu bir araya gelmesi suretiyle yapacak­
ları anlaşmalara göre hazırlanacaktır. 

Ormancılık faaliyetlerinin görülebilmeşinde 
katkısı bulunan bu kooperatiflerin o bölge or­
manlarının gözetiminde orman işletmeleri ile 
işbirliği içinde bulunmaları, ormanların korun­
masında büyük yarar sağlayacaktır. Gözetim­
de, işbirliğinde esaslar her yıl işletmelerle koo­
peratifler veya birlikleri arasında iş planı uy­
gulamasına ait yapılacak sözleşmelerde belirti­
lecektir. 

Orman ürünlerinin değerlendirilmesi ile ilgili 
sanayinin, Kalkınma Planına uygun olarak ku­
rulmasında, kooperatif veya birliklerine öncelik 
tanınacak ve gerekli teknik yardım, kredi ola­
nakları ve' önderlik Devletçe sağlanacaktır. Hat­
ta gerektiğinde 'bu tesisler devletle kooperatif­
ler veya birlikler arasında teşkil olunacak or­
taklıkla r tarafından kurulabilecektir. 

1744 sayılı Kanunla değişik 683,1 sayılı Or­
man Kanununun eik 4 neü maddesi gereğince, 
birikmekte olan orman köylerine yardım fonu­
nun Orman Köy Kalkınma Kooperatiflerinin bu 
kalbi 1 yatırımlarına ve finansmanına harcan­
ması, orman köylüsünün kalkınması için en uy­
gun ve etken bir tedbir olacaktır. 

Taşkın ve selleri önlemek amaciyle hazırla­
nacak, hızlandırılmış ağaçlandırma programla­
rı uygulamalarına süratle başlanacak ve bu ka-
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ıbil yerlerdeki meyvecilik ve zeytinciliğe müsait 
olan sahalardan bu yöre köylerinin faydalanma­
ları sağlanacaktır. Orman sınırları içinde bulu­
nan delicelik ve menenıgiçliklerin, orman ida­
resince ıslahı suretiyle o yerlerdeki köylülerin 
orman köy kooperatifleri aracılığıyle zeytincilik 
ve fıstıkçılık yapmalarına izin verilecektir. 

iSayın arkadaşlarım, orman köylüsünün kal­
kınması yönünden, alınmasını öngördüğümüz ve 
'alınacağına inandığımız bu tedbirler yanında, 
orman işçisinin çalışma haklarının korunması 
ve sosyal güvenliğinin sağlanması için gerekli 
yasaların da çılkarılması halinde, orman köylü­
sünün insanca yaşama olanaklarına kavuşturu­
lacağına ve hem de ormanlarımızın yok olmak­
tan kurtarılacağına inanıyoruz. 

iSayın arkadaşlarım, hu konuda (görüşlerimizi 
bu şekilde özetledikten sonra, bu koşulların sağ­
lanmasında birinci derecede etken olan perso­
nel eğitimi ve yetiştirilmesi hususu üzerinde 
durmak isterim. 

(Bulgun yönetimde bulunan personelimizde ek­
seriyetle şu .zihniyet hakimdir: «Biz ormanları 
geliştirmek, genişletmek ve işletmekle mükelle­
fiz. Orman içinde yaşayan halkın kalkındırıl­
ması, insanca yaşama olanaklarına kavuşturul­
ması bizim .görevimiz dahilinde değildir. Or­
man idaresi olarak biz her türlü işlerimizi kime 
istersek, kaça istersek istediğimiz şekilde ve di­
lediğimiz zamanda gördürelbliriz.» Bugüne ka­
dar süregelen ve idaremizde hâkim olan zihni­
yet .budur. İşte bu zihniyeti ve davranışı kısa 
zamanda yıkmak medburiye'tindeyiz. Orman halk 
münasebetlerimizin ötedenlberi bozuk olagelme­
sinin nedenlerinin başlıcaısı bu noktadan gelmek­
tedir. Halkın nerede orman idaresinden bir 
memnuniyetsizliği, şikâyeti varsa bilelim ki, bu­
radaki idarecilerimizin halkçı davranışları yok­
tur veya zayıftır. Vazifesini tek yönlü olarak 
sürdürm ekt edir. 

(Birkaç '.gün önce, iSayın Bakanımızın ifade 
ettikleri ıgitoi, 1973 yılında orman yangınları 
ıgeçen yıllara nazaran adet itibariyle daha çok, 
tahrip etmiş olduğu saha itibariyle de daha ge­
niş olmuştur. Orman yangınları yıllbe yıl azal­
ma gösterecek iken çoğalmakta; orman tahriba­
tı, orman suçları azalma yerine devamlı ola­
rak artış kaydetmektedir. 

Orman köylüsünün ormanlardan elde ede­
ceği menfaatin, kanunî mevzuat dahilinde her-
şeyin üstünde tutulması halinde, bu köylünün 
ormanları kendi bahçesiymiş ,gilbi koruyacağı 
ve asla zarar vermeyeceği şüphe götürmez bir 
hakikattir. Biz Cumhuriyet Halk Partisi ola­
rak, bunun kısa zamanda yollarının aranıp 
(bulunacağına ve tedbirlerinin alınacağına inanı­
yor ve .güveniyoruz. Memleketimizin yüce men­
faati de bu noktadadır. 

İSayın arkadaşlarım, ormanlarımızın geniş-
letiılmıesi, ıslahı ve gençleştirilmesini sağlayan 
ağaçlandırma ve erozyon kontrol faaliyetleri­
mize ıgeçiyorum. 

(Elde mevcut rakamlara göre memleketimiz­
de ormanlarımızın işgal ettiği saha yaklaşık 
olarak, onsekiz küsur milyon hektardır. Bunun 
ancak 4 800 000 hektarı muntazam koru orma­
nı 4 500 (000 hektarı bozuk koru ormanı, 2 500 000 
hektarı baltalık, 6 5O0 000 hektarı bozuk bal­
talık orman olarak gözükmektedir. Bozuk koru­
lar ile bozuk 'baltalıkların ıslahı ancak ağaçlan­
dırma çalışmaları İle mümkündür. Bu sahaları 
ağaçlandırmayıp kendi haline bıraktığımız tak­
dirde memleketimizin verim gücü yüksek 
11 000 000 hektar genişliğindeki sahasını mem­
leket ekonomisine ihemen hemen hiç yararı olma­
dan muattal hakle tutuyoruz demektir. 

Bu yıllara kadar yıllık ağaçlandırabildiğimiz 
saha ortalama olarak 20 ilâ 25 000 hektar civa­
rında kalmıştır. Şayet bu ağır tempo ile devam 
edersek, umum ağaçlanacak sahamızı ancak bir­
kaç asır sonra ta mamlay ab ilecek olmamız ha­
kikati karşısında, yıllık ağaçlama sahası mikta­
rını bugünkünün en aşağı 4 - 5 misline çıkar­
malıyız ki hiç olmazsa yüz sene igibi bir zaman­
da bütün orman sahalarımızı memleketimiz için 
verimli bir hale getirmiş olalım. 

iSayın arkadaşlarım, burada bir noktayı dik­
katlerinize arz 'etmek isterim. İptidaî hayvancı­
lık yapan ve geçiminin bir kılsmını bu yoldan 
temin eden orman köylüsü tarafından ağaçla­
ma sahalarının hayvanları için otlak ve mera 
sahası olarak bakılmakta olması, birçok yerler­
de ihtilâfların doğmasına sebep olmakta ve 
ağaçlandırma faaliyetlerimizi tehlikeye düşür­
mektedir. Ormanlarımızın ıslahı, geliştiriknesi 
ve genişletilmesi için bu engellerin mutlaka hal­
ledilmesinde büyük zaruret vardır. Orman köy-
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lüsünün itpidaî hayvancılıktan, modern ağıl hay­
vancılığına yöneltilmesi ızıortmJMuğu 'bu yön­
den de 'büyük önem taşımaktadır. Orman Ba­
kanlığımızın imkânlarının bu .sorunu halletme­
ye yeteceğine kaani bulunmaktayız. 

ISayın arlkadaşıları.m, üzerinde durulması ica-
Ibeden önemli saydığımız bir başka sorun da ya­
kacak odun tüketimi sorunudur. Memleketimiz­
de üretilen odun hammaddesinin % 28'i endüst­
ri, % 72'si yakacak odun olarak kullanılmak­
tadır. Ormancılıkta ileri diğer memleketlerde 
ilse bu durum tam teminedir. Memleketimizde or­
man tahribinin başlıca nedenlerinden birisi de 
budur. Ormanlarıımızın yakacalk odun kapasite-
ısinin üzerinde olan memleket ihtiyacını odun 
yerine ikame edeceğimiz diğer bir yakacak mad­
desiyle karşılamalk mecburiyetindeyiz. Odun 
hammaddesinin sanayide Önemi ^gün geçtikçe 
Süratle artmaktadır. Bu kadar kıymetli odan 
bir ürünün yakacak odun olarak kullanılması 
memleketimiz için, geleceğimiz için telhlikeli bir 
durumdur. Bunun kısa zamanda tedbirlerinin 
alınmasında büyük yararlar vardır. 

Bayın Başkan, sayın arkadaşlarım; buraya 
kadar ormancılığımızla ilgili olarak önemli say­
dığımız ıprdblemılerimize değindik ve bu prob­
lemlerin Orman Bakanlığımızca halledilebile­
ceğine inanıyor ve güveniyoruz. Aralarında yir­
mi yıl çalışma fırsatı bulmuş olduğum değerli, 
•çalışkan ve fedakâr meslek mensubu arkadaşla­
rımın ormancılığımızın ıhalledilmesi icap eden 
(problemlerinin memleket ve millet yararına çö­
zümlenmesinde büyük (gayret içinde olacakları­
na ve büyüik gayret içinde olduklarına güve­
nimiz tamdır. Bu durum, Orman Bakanlığı­
mızın büyük bir avantajıdır. Burada orman 
teşkilâtımızın en küçük neferinden en büyük 
âmirine kadar, tümüne, grupumuz adına teşek­
kürlerimizi bildirir, kendilerini tebrik eder, Or­
man Bakanlığı Bütçesinin memleketimiz ve mil­
letimiz için hayırlı uğurlu olmasını diler, Yü­
ce Meclisi saygılarla selâmlarım. (C. H. P. sıra­
larından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşelkür ederim Sayın Buy­
rukçu. 

(Millî 'Selâmet Partisi Grupu adına Sayın Lüt­
fü Köktaış, buyurun Sayın KÖktaş. 

M. S. P. GRUPU ADINA LÜTFl KÖKTAŞ 
(Trabzon) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değer­
li milletvekilleri; 

Orman Bakanlığı ve Orman Genel Müdürlüğü 
İ 974 yılı bütçesi münasebetiyle Millî Selâmet Par­
tisi Millet Meclisi Grupunun görüşlerini arz et­
mek üzere söz almış bulunuyorum. 

1937 yılında 3204 sayılı Kanunla kurulan 
Orman Genel Müdürlüğü, 1969 yılında kurulan 
Orman Bakanlığına bağlanmıştır. Benzer yön ve 
karakterleri icabı Orman Bakanlığı bünyesinde, 
Orman Genel Müdürlüğü, Ağaçlandırma ve 
Erozyon Kontrol Genel Müdürlüğü, Orman 
Ürünleri Sanayii Genel Müdürlüğü ve Onman •• 
Köy İlişkileri Genel Müdürlüğü olmak üzere 
dört genel müdürlük kurulmuştur. Bunlardan, 
Orman Ürünleri Sanayi Genel Müdürlüğü tama­
men döner sermaye ile, Orman - Köy İlişkileri 
Genel Müdürlüğü genel bütçe ile, Orman Genel 
Müdürlüğüne ait hizmetler döner sermaye ve 
katma bütçe ile, Ağaçlandırma ve Erozyonu 
Kontrol Genel Müdürlüğüne ait hizmet­
ler henüz teşkilât kanununun 'Çıkmaması nede­
niyle Orman Genel Müdürlüğü bütçesi ile çalış­
maktadır. 

Devletin ormancılık konusu ile olan sürekli 
ve yeterli ölçüde sistemli ilgisi «Tazminat Fer­
manı» ile başlamış ve bu suretle ormancılık hiz­
metlerinin takibinde Ticaret Nezaretine bağlı 
olarak bir Orman Müdürlüğü kurulmuş ise do, 
bu kuruluşun hizmetleri gerçek ormancılık dü­
zeyimde olamamıştır. Ülkemizin doğal kaynakla 
r ınm başında yer alan ve ekonomik değerler üre 
timi yönünden millî gelire katkısı büyük olan 
•orman varlığımızın ilme, tekniğe, ekonomiye da­
yalı ileri bir düzen içinde korunması, sürekliliği­
nin sağlanması, nicelik ve nitelik bakımından 
'geliştirilerek verim gücünün artırılması, alanla­
rının geliştirilmesi, 'çağımızın gelişen sosyal ve 
ekonomik bünyesinin gereklerine uygun ve yük-
ısek seviyede bir ormancılık politikasının muhte­
lif aşamalardan sonra 7 .8 .1969 tarihinde Or­
man Bakanlığının kurulması ile mümkün olmuş 
tur. 

Yeryüzünde tabiatı büyük ölçüde temsil eden 
varlıklar arasında şüphesiz en başta geleni or­
man ve denizlerdir. Bu iki varlık derinlik ve en-
ginlikleriyle, hareket ve sesleriyle, renk ve parıl­
tıları ile, azamet ve vahşilikleriyle insan ruhuna 
derin bir hayranlık ve alâka uyandırmak sure­
tiyle tabiat mefhumunu en mükemmel bir şekil­
de temsil eddgelmişlerdir. 
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Orman, hisliiiğini ve derinliliğiyle, yalnız gö­
nüllere değil, şuurlara da hitabeder. Onda duy-
.gularımızı ve düşüncelerimizi uyandıran ince bir 
büyü vardır. Orman, sinesinde barındırdığı çeşit­
li bitkiler, kuşlar, böcekler ve av hayvanları ile 
toprağın üzerinde, içinde görülen ve görülme­
yen canlı, cansız varlıkları ile, her saat ve her 
yerde, her mevsim derinliğine ve genişliğine de­
ğişen taze renkleri ve sevimli çevresiyle, ilâhî 
musikisi ve esrarlı sükûneti ile insan kalbine son­
suz bir hayranlık ve heyecan veren gerçek ve 
muazzam bir âlemdir. 

Onun sinesindeki bütün varlıklar ahenkli ve 
dinamik bir muvazene içerisinde yaşayan bir bü­
tünlük teşkil eder. Orman, renkler, sesler, ışıklar 
ve gölgeler armonisi, esrarlı güzellikler ve zen­
ginlikler ülkesidir. Bu varlık baharda, yazda, 
(güzde, ve kışta başka bir manzara aldığı gibi, ya­
maçta bir .göl ve dere kenarında başka bir hüvi­
yet ve mana ifade eder. İşte bu yüzden orman 
milletlerin estetik ruhunu duygulandıran ve 
bediî hislerini harekete getiren ilhamların kaynağı 
olmuş ve büyük ölçüde sanatkârların yetişmesi­
ne, dolayısıyle büyük sanat eserlerinin doğması­
na müessir olmuştur. 

Tabiatın ihtişam ve zenginlidiği, Allahm aza­
met ve kudretini, yalnızlığın gerçek duyuş ve 
sezişlerini .ancak ormanda duymak mümkündür. 
Medeniyet tarihinde ağaç ve orman evvelâ in­
sanların günlük ihtiyaçlarına cevap veren bir va­
sıta olarak maddî hayatlarında, sonra da manevî 
ihtiyaçlarına hitabeden bir varlık olmuştur. 

Ormanın maddî faydaları: Ormanları, yaka­
cak ve tabiî ürünlerle sağladığı değerde ormanla­
rın maddî faydaları denmektedir. Ormanın ilk 
bakıştaki faydası; ürünlerini çeşitli iş ve sanayi 
kollarında hammadde olarak kullanmak veya tü­
ketimi şeklinde göze çarpmaktadır. Gerçekten or­
manın bu yöndeki faydaları pek büyüktür. İn­
şaatta, kimya ve diğer sanayi şubelerinde tarım, 
madencilik, bayındırlık, ulaştırma gibi ekonomik 
faaliyetlerimizde odun hammaddesinin kullanılış 
yerleri ıgün geçtikçe artmaktadır. Odun hammad­
desinin 6 000'den fazla yerde kullanılmakta ol­
duğu mütehassıslar tarafından ifade edilmekte­
dir. 

Bu itibarla «Ormana beşikten mezara kadar 
muhtacız» sözünde büyük bir gerçek olduğu aşi­
kârdır. Ormanlar bulundukları çevrenin sert ka­

ra Mim tipini, ılımlı iklim tipine yöneltirler. 
Bu suretle ormanlar, kuraklık, sıcaklık, fırtına 
gibi zararları önlemek veya azaltmak suretiyle 
faydalı olabildikleri gilhi, su rejiminin de dü­
zenli bir şekilde devamını sağlarlar. 

Ormanların tesiri altında kalan alanların nis­
pî rutubeti fazla olduğu gibi, afcarsuları ve kay­
nakları verimli ve devamlıdır. Kuraklık, sel, top­
rak aşınması ve taşınmalar ormanlık bölgelerde 
pek gözükmez. Yok edilen orman alanlarında 
yazlar ekseriya kurak geçer ve tarım için lüzum­
lu rutubet temin edilmez. Tarımın muhtaç ol­
duğu rutubeti temin etmek, rüzgarın hızını kes­
mek ve dolayısıyle tarım alanlarında rüzgar za­
rarlarını önlemek için koruyucu orman şeritle­
rinin tesisi çok faydalıdır ve bilhassa Orta Ana­
dolu için zorunludur. Ormanların en büyük fay­
dalarından biri de, toprağın kaymasına ve sürük­
lenmesine engel olmak «suretiyle tarım toprakları­
nı korumasıdır. Bitki örtüsünden yoksun yerler­
de topraklar, rüzgar veya suların etkisi ile ta­
şınmakta ve tarım için çok bereketli olan yüz­
yıllar içinde meydana gelen bu cevher denizlere 
taşınarak yok olmakta ve bu suretle tabiatın eme­
ği boşa gitmekte su, toprak, bitki1 örtüsünün den­
gesi bozulmaktadır. 

Ormansızlık yüzünden meydana gelen sellerin 
tesiri ile en verimli tarım toprakları da taş, kaya 
ve molozlarla kaplanmaktadır. Her yıl aşınma so­
nucu taşınarak denize dökülen topraklarımızın 
kaybının 400 milyon tondan fazla olduğunu 
gözönünde bulunduracak olursak, erozyonun yur­
dumuz iiçin büyük bir afet olduğu anlaşılır. 

Ormanların bataklıkları kurutmak, zehirli 
gazları değiştirmek, havaya saf oksijen ver­
mek suretiyle insan sağlığına yardım etmesi, 
harp zamanlarında yurdun düşman gözünden ve 
silâhından koruyarak, Silâhlı Kuvvetlerimize ha­
reket serbestisi ve emniyet vermekle yurt savun­
masında 'büyük ölçüde işe yaramaktadır. 

Orman mahsullerinin taşınması için yapılan 
orman yollarının köylelerin ekonomik, sosyal ve 
kültürel sahalarda kalkınmalarına, çeşitli av hay­
vanlarını içinde barındırıp beslemekte ve bir ta­
raftan yurdun tabiî varlığını, güzelliğini zengin­
leştiren hizmetlerin başlıealarını teşkil eder. 

Değerli milletvekilleri, yüce dinimiz ağaca 
çok önem vermiştir. «Bu saniye kıyamet kopacak 
olsa dahi ağaç dikiniz» eımri, Allahm Resulünün 
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emridir. Fatih Sultan Mehmet, «Ormanımdan bir 
dal kesenin kolunu, ihir ağaç kesenin başını kese­
rim» demiştir. Atatürk 1922 yılında Meclisi açış 
konuşmasında «Gerek ziraat ve 'gerekse memle­
ketin servet ve sıhhati umumiyesi noktaî naza-
rıdan ehemmiyeti muhakkak olan ormanlarımızı 
da aslî tedabir ile hüsnühalde bulundurmak, tev­
si etmek ve azamî fayda temin etmek esas düs-
turlarımızdandır» şeklinde söylemek • suretiyle 
yurt için ormanın büyük önemini ortaya koymuş­
lardır. 

Yurdumuz için her bakumdan büyük önemi 
olan ormanlarımızın geliştirilmesi için Sayın Ba­
kandan hazı temennilerimiz olacaktır. 

1. Orman ve ağaçlandırma politikasına, es­
kiye nazaran daha çok önem verilmelidir. 

2. Orman içi ve ormana yakın olan köylü­
lerimizin ormana bizzat sahip çıkıp korumaları 
için gereken yenilikler getirilmelidir. 

3. Aşılanarak daha verimli hale gelecek sa­
haların fındık, fıstık, ve zeytin üretimi için or­
man köylülerine tahsisine ve istihsalâtm artırıl­
masına Devlet olarak yardım ederek bu hususta­
ki engellerin kaldırılmasını. 

4. Orman mahsullerini değerlendiren sana­
yie öncelik verilerek orman köylülerinin bu mü­
esseselerde öncelikle çalışmalarına imkân hazır­
lamak. 

5. Yurt içi ve yurt dışında iş bulma mev­
zuunda orman köylülerine kolaylık sağlanması 
başlıca dildderimizdendir. 

Her alanda olduğu gibi Koalisyon Hükümeti­
miz 1974 malî yılı bütçesi ve çalışma programı 
ile ormanları koruma, ağaçlandırma ve erozyonu 
kontrol çalışmaları, orman ürünlerini değerlen­
dirme ve orman - ilişkileri yönünden eskiye naza­
ran daha verimli ve daha çok halk yararına im­
kânlar getirdiğini, M. ıS. P. Grupu adına mem­
nuniyetle karşılıyoruz. Bu nedenle bütçeye olum­
lu oy kullanacağız. 

Burada sözlerimi bitirirken Yüce Meclise, 
M. S. P. Grupu adına saygılar sunar, Orman Ba­
kanlığı bütçesinin "memleket ve milletimize hayır­
lı olmasını dilerim. (C. H. P. ve M. S. P. sırala­
rından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Köktaş. 
D. P. Grupu adına Sayın Hasan Değer, bu­

yurunuz efendim. 
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D. P. GRUPU ADINA HASAN DEĞER 
(Diyarbakır) — Sayın Başkan, muhterem mil­
letvekilleri ; 

D. P. Meclis Grupu adına 1974 malî yılı Or­
man Bakanlığı bütçesi üzerindeki görüş, tenkit 
ve temennilerimizi arz etmek üzere söz almış 
bulunuyorum. 

1937 tarihinde 3204 sayılı Teşkilât Kanunu 
ile kabul edilen Tarım Bakanlığı bünyesinde yer 
alan Onman Genel Müdürlüğü, 7 . 8 . 1967 tari­
hinde Orman Bakanlığının kurulmasıyle bu Ba­
kanlığa bağlanmıştır. 

Bakanlık henüz 4,5 yıl çalışma devresi ge­
çirmiş bulunmaktadır. Ormanlar çağımızda, 
bilhassa gelişmiş toplumlarda, çeşitli yönde 
meydana getirdikleri etki ve faydaları nedeniy­
le artan bir önem kazanarak korunmaları, ge­
liştirilmeleri, çoğaltılması ve ürünlerinden de­
vamlılık esası içerisinde faydalanılması bakı­
mından en etken ekonomik ve teknik metotla­
rın aranmasını ve uygulanmasını zorunlu kılan 
doğal kaynakların en önünde yer almaktadır. 

Orman Bakanlığının kuruluşuna kadar ya­
pılan çeşitli çalışmalar, ormancılıktaki aşamalar 
ve ormanların kamu yararı açısından değerlen­
dirilmesi fikrî ve çalışmaların başlaması ilk 
önce Tanzimat Fermanı ile başlamıştır. 

Orman Bakanlığı bünyesinde; Orman Genel 
Müdürlüğü, Onman Köy İlişkileri Genel Müdür­
lüğü, Ağaçlandırma, Erozyon Kontrol Genel 
Müdürlüğü, Orman Ürünleni Sanayii Genel 
Müdürlüğü yer almaktadır. 

78 058 600 hektar olan, yurt topraklarımız­
dan, son yıllarda yapılan çalışmalar sonunda 
mevcut kayıtlara göre Türkiye orman varlığı 
20 115 114 hektarın üstünde tespit edilmiş oldu­
ğuna göre bundan ancak % 40,49 oranındaki 
8 145 028 hektarının iyi vasıflı ve % 59,51 ora­
nındaki 11 970 086 hektarının ise bozuk vasıflı 
orman sahaları olduğu bilinmektedir. 

Ormanlar, bir milleti çağdaş medeniyet dü­
zeyine ulaştıran doğal kaynaklar olup, topluca 
muhafaza edilmeleri mukadderdir. Asırlar bo­
yu, orman içi Türk köylüsü kaderiyle başbaşa 
kalmış ve tabiat, insan, toprak ilişkisinin öte­
sine varamamıştır. Esasen orman içi köylüsü­
nün kalkınması politik, hukuk, sosyal, iktisadî 
ve teknik bir çalışma düzeyine ulaşabilmesine 
öncelik verilmelidir. Ayrıca, Köy İşleri ve Ko-
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operatifler Bakanlığı ile Orman Bakanlığı müş­
terek olarak orman içi köylerinin altyapı hiz­
metlerine önemle eğilmelidir. 

Muhterem milletvekilleri, birbirine dayalı 
olan bütün bu çalışma ve gelişmelerin tarihi 
oluşumu Hükümetin ve Türk milletinin orman­
lara verdiği değer ve önemlin karşılığı olarak 
maalesef çok yavaş gerçekleşmiştir. 

Tarihin akışı içinde sosyal ve ekonomik ya­
pısını geliştirmiş ve kültürel yücelişinde özle­
nen düzeye ulaşmış olan ileri milletlerde orman 
varlığı teknik, ekonomik, sosyal, kültürel, es­
tetik ve turistik yönleri bulunan millî servet 
olarak kabul olunmuş ve bu değerlendirme an­
layışına bağlı kalınarak ormancılık ilim ve tek­
niğinin geleceğine ait sınırları oluşturmuştur. 

Demokratik Parti, ormancılık ilim ve tekni­
ğinde her zaman ve her yerde verimliliği ve eko­
nomik sonuç almayı zorunlu kılar. Bu ünitemin, 
bu görüş ve anlayış içinde hedeflerinin belirlen­
mesi ve istihdam politikasının bu koşullar için­
de güvenceye bağlanmasını temel prensip sa­
yar. 

Ormancılık hizmetlerinde değişmelerden ve 
geleceği belli olmayan idarî tasarruflardan da­
ima sakınılmasınm elzem olduğuna inanıyoruz, 

Ormanlarımız 3116 sayılı Orman Kanunu ile 
hükme bağlanmış ve ayrıca, 4785 sayılı Ka­
nunla bütün ormanlar devletleştirilmiştir. Da­
ha sonraları 6831 sayılı Orman Kanunu çıkarıl-* 
mış ve bu arada da devlet ormanları içinde ve­
ya bitişiğinde oturan halkın kalkındırılmasına 
katkıda bulunmak amaciyle Orman Bakanlığı 
emrinde bir fon teşkili ile ilgili 1744 sayılı Ka­
nunla 6831 sayılı Orman Kanununa geçici 3 ncü 
madde eklenmesiyle kanuna açıklık getirilmiş­
tir. 

Muhterem milletvekilleri, 20 Haziran 1973 
tarih ve 1744 sayılı Kanunun bir yıldan beri 
çıkarılmış olmasına rağmen, işlemez hale gel­
miş ve kanunda istenen hedefe ulaşılamamıştır. 
Maalesef bu arada, kanun hükmünü gerçekleş­
tirmeyi Bakanlık bile her nedense ihmal etmiş­
tir. 

Şimdi Sayın Bakandan soruyorum; 1744 sa­
yılı Kanunun ve 6831 sayılı Orman Kanununun 
bazı maddelerinin değiştirilmesini ve ek madde 
ile geçici bir madde eklenmesine dair mezkûr 
kanunum (H) Merasında; «En geç üç ay içinde 

yönetmelikte tespit eder ve yürürlüğe girer» 
sanih hükmü vazedildiğine göre, adı geçen yö-
nleftlmel'iik bir yııla yakın zamıana aışitığı hailde 
!her nedense çıkarılmamış ve Bakanıbğın yö-
netımelik çılkaırılmaisıma tevesisül dabliı etmediği 
görüllmekltedir. 

Kaimin hüküımlleri :talt)biilk eidjillnıeden, hizmıeıt-
ıt'en bahsedilmesi mümkün değildir. O hailde bir 
fon teşkil edilmilş olduğuma göre, bu fonlda top-
Jannuaısı gereken 1973 yılı orman gelinlerinden 
ve ayrıca 1973 yılı Genel Biıtçıeteikıden binde Ibir 
.ananında yapılan yardımla bir-üikte, yandım 
fonunda şimdiye kadaır ne miktar melblâğ tiop-
Hanmüştı/r? 

Muhterem ımilıleltvefciüleri, Onman Bakanlı­
ğının 1974 yılı Bütçesinin gelir toplaımı 
3 569 0515 835 liradıı\ Tıoıplanı harca'malla r 
2 947 425 149 liradır. Bu ralkalm'llar gider bsüStçe 
rapiaru ile tespit edilmiştir. Ayrıca, toplanı 
7 133 517 metreküp muhteTif kereste ile, yaka­
cak emval 19 359 231 ısiiifcer odundur ki, 1974 
yılı saitoş emvalinin tespitinde ne keresteye ve 
aıie de yakacak 'odunllara satış fiyatları konul-
malnıışjtır. 

Bu hale göre, 7 133 517 metreküp kerefslte-
ııkı 'beher metreküpünün asgarî muhammen be­
deli 400 'liradan 2 853 406 800 lira çıkar ve ay­
rıca 19 259 2'31 s'iter yakacak odun da beher si­
lerin oıltailalma ol1, arak 75 liradan s'altuşı ise 
'1 451 94'2 225 lira eder ki, bu ceman 4 305 349125 
liraya çıkmış olduğunu g'ös'berliıi'. Diğer anman 
ımamuMîeri ise 15 ila 20 milyoni civarımda gelir 
'temin etmektedirlev. 

Bu da, 1974 yılı Onman Bakanlığı ge i r büt­
çelinin kabataslak tespit edildiği initffibaını uyan­
dırıyor. 

Muhterem milletvekilleri, 13 . 7 . 1945 ta­
rih ve 4785 sayılı Onmam Kanunun'un yürürlü­
ğe ghımesıylie bininci maddesi •gereğlV.tee bü­
tün onnıanl'arm devletleştirİMmiş okluğu hük­
me bağlanmıştır. 

Aynı kanunun '5 ııci maddesinde, dcıvletleş-
tirillien ormanların sahipleri bu kam'unun yü­
rürlüğe giırmıesünden başlayarak en gıeç bir 
yıl! içinde ihtiyaca 'salilh mıüllk eldÜnme beuge'le-
ri ıtapu ve vergi kayıltılariyle birlikte Devlet 
O'nnıan işletime Müldünlüğünıe baışvuılmaıdikları 
'balklcL5r.de, tapu karşılığımı almak hakkını kay­
bederler. 
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Bu hüküm, gereğince, ne var ki bütün or­
man içi köylüleri bihaber olduklarından dola­
yı, 'bu haktan ilsltifade eldcimeıdilkleri gibi, halk-
IIarını da tamamıeri kayibe!tjm!işlerdir. Çünkü, ge­
reği 'kadar orman içi köylerime eihemimiye!t ve -
uilmediği aşikârdır. Ziıra, 4785 sayılı Onman 
Kanunuıniun çıkaırılma aınmcı orman içi köyleri­
ni göç eititilrmeye matuf bir kanundur. Ancak, 
köylüler ellerinde sadece tapu ve ve^ği kayıt­
ları i'je yeitiinfnıokte çareyi bulmuşlardır. 

Oysa 'Orman içi köylerine Emjlâk Vergisini 
ödeitm'ek ile adaletsizliktir. Çünkü,, orman içi1 

ıköylülerî, onman sabası içindedirler. Ortmamlar 
Ida devlIeıtlegîJirilmiş oilduğuna göre, 1/610 sayılı 
EmTâik Verğisli Kanunu gereğince bu tür vatan­
daşlara Em'lâlk Vergisi ödelti'lemiez. 

•Belm Emlâk Vergisi^de'tiilip, beım de vatan­
daşın elinldielki tapular iptal edilmiş olduğun-
dan «Vergi kayıltlarına da iltibar etmıiyoınız» 
demimiz. Böyle bir şey oilamaz. Ya valtandaışı 
Emlâk Vergisinden muaf tutarsınız, veyahutta 
intifa hakkını verirsiniz. 

Muıhterem an11 leltvekili eri, orman ilçii köylü 
aiiiljelettiniin yıllık geçim geliri 1 000 liıradıant az 
ve % 85 köylüler ile işısi'zdir. Bu acı gerçek tab­
loyu kalbul e/tlmermek m;ümlk'ün değildir. 

Onman içli köylüleri! diğer kölylüueıre naza­
ran her şeyden yoksun 've gelmiş geçmiş hü-
kümıeltlerin nı'Hınetl erinden istif aide etnueaniişler-
dir ve hattâ Cumhuriyetin 'kuruluşundan bu 
yana Cuımfhuriyeit kazmaisı'nın işijemılediğÜ! Ik'öy-
Oer varsa., o da orman ilci köyleridir. 10 .mililyon 
nüfuslu onman içli köyleriinfilz bu gerçek ta.bho 
içinde yaşantılarımı güçJlÜfcle sürdürimefctedir-
ler. Bu bariz b'ilr hakikaitıtir. 

.15 iinilyıon nüfuslu köyle ıJimtizin jandarma­
sı v'ardır almia; 10 mülyon nüfuslu orman 'içi köy­
lerimizde jandarmadan zijyaıde o Uman muhafa­
za meimunlarının safl.t analı vardır. 

Esaisen 10 ımiriyoıı nüfuslu oırman içi köylü­
lerimiz tarafı'ndan oırman ürünleriinin balkımı, 
korurimatsı ve yetiştirilmesi yapıılfmalktadır ve 
bundan da ormanı içi köylülerine herhangi bür 
prim tanınimaımaikîtadır. 

İBunldan böyle köylü 'mağdur ve perişan oıl-
(maya devam eldeigelm'eklt'eıdii'. Yurdumuzun 
78 058 600 hektar araızisi üzerimde 20 115 114 
hektarım üsitünde orman varlığı tespit ddilml'lş 
eıldüğuna göre, Türkiye sathı üzerinde orman--
larumız % 25,75 oranmda yev kapflajmakltadır. 

Oysa % 74,25 oranında topraklar üzerin­
de taLsarruf eden köylülerimizi, orman sahası 
köyleri sekilinde değerlendirmiş oıl'saiardı, 
Türkiye bir asırlık gerileme kaydedecekti. Ba­
dema bu dar çemberden kurtulmak liçin, orman 
sahası köylülerinin kalkındırılmasına önem ve­
rilmelidir. Zira, orman içi köylülerinin de artık 
tahammülleri kalmamış ve çağdaş yaşama dü­
zeyine bir an evvel ulaşma özlemi duymaktadır­
lar. Ancak, Orman Bakanlığı, Köy işleri ve Koo­
peratifler Bakanlığının orman âçi köy koopera­
tiflerinin ve köy yollarının yapımı ile ilgili koor­
dinasyon düzenine dayalı müşterek bir çalışma 
metodu tatbik etmek, önemi üzerinde mutaba­
kata varmak da yarar vardır. 

Muhterem millet vekilleri, yıllardan beri or­
man İçi meselelerin halledilmediğine inanıyoruz. 
özellikle orman bakımı, koruma ve yetiştirilme­
si hususlarını kapsayan orman içi köylülerime or­
man primi vermek zarureti doğmuştur. Meselâ, 
orman enkaz emvalleri çürüyüp toprak olmak­
tansa, hem ormanları yangından korumak, hem 
de orman içini temizlemek amaeıyle orman en­
kaz .emvalinin prim olarak orman içinde yaşa­
yan köylüye verilmelidir. Çünkü, o nispetle or­
manlar da muhafaza altına alınmış olur. Orman 
ile köylü arasındaki dengesizlik de kendiliğin­
den giderilmiş olur. 

Muhterem milletvekilleri, yapılacak orman 
.istihsalleri tamamen orman içi köylülerine bıra­
kılmalı, taşım, nakliye tezkerelerine bağlanmak 
üzere % 100 istihsal yapan köylülere nakliye 
tezkeresi verilmelidir ve gerçek de budur. 

Devlet orman işletmelerinin istihsal yapan 
köylülerden aldığı ;% 35 oranındaki nispet kal­
dırılmalı ve köylüye % 100 hak tanınmalıdır. 
Hükümet program ve protokolünde bu husus­
lara yer verilmiş olduğuna göre Hükümet bu 
vaadine sadık kalmalıdır ve gerçekleştirmielidir. 
Binaenaleyh, komisyonculuk, fiyat yüksekliği 
ve kaçakçılık halleri de önlenmiş olacaktır. 

Hakikaten ormanlara değer A^ermek, koru­
mak ve geliştirmek istiyorsak, o halde orman 
teşkilâtından ziyade orman içinde yaşayan köy­
lülerle inandırıcı münasebet kurmak ve önemle 
üzerinde durulmak iktiza eder. 

Esasen, orman kıyı sahalarının köylü tara­
fından Hükümet yardımı ile ağaçlandırılması 
için, köylülere öncelikle kredi verilmelidir. Ay-
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rica, orman kenarı da köylüler tarafından ağaç­
landırıldı ğı takdirde orman saikası muhafaza al­
tına alınmış ve orman kenarında bulunan çorak­
lık da yeşillenmiş olacaktır. 

Bu ağaçlandırma metotları, iklime göre muh­
telif meyve ağaçları, kavak, söğüt, dişbudak, 
çam gibi ağaçlarla donatılmalıdır. 

Bu konuya Hükümet önem verdiği talkdirde 
10 yıl sonra orman kenarı sahaları da ağaçlan­
dırılmış olacaktır ve orman varlığı gittikçe oto-
matikman geliştirilmiş olacaktır. 

Bunun yanı sıra, orman içi köylülerimin yol, 
okul, sağlık evi, liçmıe ve sulama sularına en kı­
sa zamanda (kavuşturulmaları imkânı sağlanma­
lıdır. 

Muhterem milletvekilleri, netice olarak Sa­
yın Bakanın dikkatlerine sunacağım hususları 
maddeler halinde belirtmekte fayda görmekte­
yim : 

1) 1744 sayılı Kanunun hükümleri gere­
ğinde, orman içinde yaşayan ihtiyaç sahiplerine, 
yardım fonuyla ilgili yönetmeliğin, bir an evvel 
çıkarılması ve yürürlüğe konulması elzemdir. 

1973 -1974 yıllarında bu fonda toplanan yüz­
deleri, ihtiyaç sahiplerine, yönetmelik hükümle­
rine göre tevzi (edilmelidir. 

2) Bazı memur ve amir saltanat ve kayır­
malarına son verilmeli ve kanun hükmünü hâ­
kim kılma imkânı sağlanmalıdır. 

3) Siyasî mülahaza ile kurulmuş bulunan 
(idareci kadro kuruluşlarından, 24 başmüdürlük, 
182 işletme müdürlüğü ile 1 120 bölge şefliği 
kadrolarının tahsisine yer vermiş olduğu göze 
çarpmalktadır. Orman kadrolarının da mülkî 
idare kadroları ile aynı düzeyde olmasının uy­
gun olacağı kanaatındayız. 

4) Orman içi yollarının yapımına önem ve­
rilmelidir. 

5) Orman içi köy] erlinde kalkındırma koo­
peratifi kurmak vle orman içi köylerinin altyapı 
(hizmetlerinin giderilmesline önem verilmelidir. 

6) Yakacak istihsallerinin kâr haddi ora­
nı % 100'ü geçmemelidir. 

7) Yakacak odun istihsalleri orman içinde 
yaşayan köylüler tarafından yapılmalıdır ve 
bu istihsali yapan köylülere, % 100 taşım nak­
liyesi verilmelidir. 

8) Orman kenarlarında ormansız ihale ge­
len ve halen de orman sahası içinde bulunan 
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I yerlerin orman muhafazası bakımından, köylü 
I tarafından muhtelif meyve ağacı ve diğer ağaç-
j larla donatılması için köylülere bu yönde kredi 

sağlanmalıdır. 
9) Orman içinde çürümeye mahkûm enkazı 

I ortadan kaldırmak, ormanları temizlemek ve 
yangından korumak bakımından önem taşıyan 
enkaz emvalinin bedelsiz olarak her yıl, hane 
başına 25 ster olarak, köylüye verilmesi için 
prim hakkı tanınmalıdır. 

10) Orman içinde yaşayan köylüler kendi 
evlerinde kullanmak veyahutta zati ihtiyaçla-
riyle ilgili ağaç kesmeden dolayı mahkemeye 
sevk edilmıemelidir. 

Bu sebeple onman ve köylü arasındaki çeliş­
ki de kendiliğinden giderilmiş olacağından, Sa­
yın Bakan ve Hükümet bir an evvel bu konu 
ile ilgili kanun tasarısını en kısa zamanda ön­
celik kaydıyla Meclise sevketmelidir. 

Orman Bakanlığının 1974 malî yılı Bütçesi­
nin memleket ve milletimiz içlin hayırlı ve uğur­
lu olmasını Allah'dan niyaz eder, grupuım adıma 
saygılarımı sunarım. (D. P. sıralarından alkış­
lar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın De­
ğer. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına Sa­
yın Hasan Tosyalı?.. Ydk. 

Adalet Partisi Grupu adına Sayın Hüseyin 
Öza'lp, buyurun Sayın Özalp. 

A. P. GRUPU ADINA HÜSEYİN ÖZALP 
(Samsun) — Sayın Başkan, sayın milletvekil­
leri ; 

1974 yılı Orman Bakanlığı Bütçesi üzerinde 
Adalet Partisi Grupunun görüş ve düşümceleri-

I mi ifade etmek için ıhuzurunuza gelmiş bulunu­
yorum. 

Hepinizin malûmu olduğu üzere, doğal kay­
naklarımız içerisinde ormanlarımızın özel bir ye­
ri ve önemi mevcuttur. 

Ormanlarımızın idaresi ve yönetimi uzun yıl­
lar muhtelif bakanlıklar ve kuruluşlar bünye-

[ sinde yer alan döner sermayeli ve katma bütçe­
li Orman Genel Müdürlüğü tarafından 19*69 yı­
lına kadar idare edilmiştir. Bu tarihten itibaren, 
ormanlarımızın devamlılıklarını sağlamak or­
manların daha iyi bir şekilde işletilmesini tıemin 
etmek ve orman - halk ilişkilerimi daha iyi bir 

I düzeyde tespit etmek bakımından, ormamcılığı-
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mızm yönetimini daha ciddi ve önemli hedefle­
re yöneltme bakımından 1969 yılında Adalet 
Partisi iktidarı tarafından Orman Bakanlığı 
kurulması öngörülmüş ve bunlara ilâveten de, 
Orman Bakanlığı bünyesinde Ağaçlandırma ve 
Erozyon Kontrol Genel Müdürlüğü, Orman 
Ürünleri Sanayii Genel Müdürlüğü, ondan son­
ra Orman Köylerinin Kalkındırılması Genel Mü­
dürlüğü ismi altında, üç genel müdürlük de hiz­
mete girmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, Orman Bakanlığı bün­
yesindeki en önem atfettiğimiz hizmet, orman -
halk ilişkileridir. 

Nitekim, ormancılık hizmetlerinin tarihî sey­
rini takip ettiğimiz zaman, orman - halk ilişki­
lerinin düzenli bir şekle sokulamaması, hem or­
man içi ve civarında yaşayan vatandaşlarımızın 
mustarip hallerinin devamına sebep olmuş ve 
hem de orman idaresi ve teşkilâtı da bu orman -
halk ilişkilerinin kötü düzeyde devam .etmesi 
sebebiyle birçok «ıkıntılarla karşı karşıya kal­
mıştır. 

Elbette ki, bir tarafta orman köylümüz, bir 
tarafta en önemli doğal kaynağımız ormanları­
mız var. Ne orman köylümüzden vazgeçebiliriz, 
ne de ormanlarımızdan vazgeçebiliriz, önemli 
olan, ormanla, orman köylüsünü yan yana, 
ahenkli bir şekilde yaşatabilmektir. 

Nitekim, bugüne kadar vaki polisiye, fizikî 
ve hukukî tedbirlerin hiçbirisi bu önemli ko­
nuyu çözmeye yeterli gelmemiştir. Orman köy­
lüsünü sosyo ekonomik bakımdan kalkmdırama-
dığmız müddetçe, ona gereği şekilde yaşama dü­
zeni temin edemediğiniz müddetçe, orman - halk 
çatışması devam (edecektir, işte bu no'ktadan 
hareketle orman - ha'lk ilişkileri konusuna önem 
atfediyoruz. Sonra, her şeyi, her fedakarlığı or­
man köylüsünden bekleyemezsiniz. Teşkilâttan 
da bazı fedakârlıkların ve bazı hizmetlerin sü­
ratle yerline getirilmesini beklemek hepimizin 
hakkıdır. 

Sahanız belli değildir, mülkiyetiniz belli de­
ğildir, hudutlarınız belli değildir ve hatta mev­
cut varlığınız üzerindeki servetiniz belli değil­
dir ve böyle bir varlık üzerinde ciddi, gerçekçi 
metot, hedef ve prensipleri tespit etmek müm­
kün değildir, öyle ise, orman köylüsünden feda­
kârlık beklerken, Orman Teşkilâtının bu hiz­
metleri süratle yerine getirmesi lâzımdır. 
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Mülkiyet meselesini, tahdit meselesini halle­
demediğiniz müddetçe bu sürtüşmeler, bu çatış­
malar devam edecektir. Bu maksatladır ki, geç­
miş dönem Meclisimiz, Anayasanın 131 nci mad­
desinde bütün siyasî partilerin de aynı fikir et­
rafında birleşmesi suretiyle, Anayasanın 131 nei 
maddesini değiştirmiş ve bununla ilgili olarak, 
683,1 sayılı Kanunu tadil eden 1744 sayılı Kanu­
nu çıkarmıştır; fakat şurada üzülerek ifade et­
mek isterim ki, konunun önlemine rağmen, Ka­
nunun yürürlüğe -girmesinden itibaren 6 ay için­
de, 3 ay içinde çıkarılması icap eden tüzük ve 
yönetmelikler hâlâ çıkmamıştır. 

Diğer taraftan, kanunda tahdit, orman ka­
dastro işlemlerinin 10 yıl içinde bitirileceği ön­
görülmüştür. Hem orman kadostroları için, hem 
de evvelce yapılmış tahditlerin yeniden rievize 
edilmesi manasını taşıyan bu 10 yıllık sürenin, 
kanunun 6 aylı'k, 3 aylık sürelerde çıkmasını ge­
rektiren tüzük ve yönetmeliklerin çıkmaması ile 
konunun 10 yıl içinde bitemeyeeeği endişesi biz­
de uyanmış bulunmaktadır. Bu şu demektir : 
Orman köylüsünün mülkiyet konularıyle ilgili 
ıstırabı devam ledeodktir. Anayasanın 131 nci 
maddesinde yaptığımız değişikliklerle, ilmen ve 
fennen orman niteliğini kaybetmiş bağ, bahçe, 
tarla haline gelmiş Ve hayvancılıkta, hayvancı­
lığa yararlı yerler rejim dışına çıkarılmıştı. Bun­
ların süratle, bu yoksul, primitif yaşantı içinde 
ki orman içi ve civarı köylere süratle dağıtılma­
sı ıen başta gelen hedefti; fakat tatbikattaki ça­
lışmaların gecikmesi, bu konudaki üzüntümüzü 
ve ıstırabımızı artırmaktadır. 

Değerli arkadaşlarım, buradan orman varlı­
ğımız üzerine geçiyorum. 

Türkiye'de birçok düşünceler, fikirler var­
dır. Orman varlığımız yoktur, yetersizdir. Bir 
iddia hudur. Bir diğer iddia; orman varlığımız 
yeterlidir, hatta o kadar yeterlidir ki, 'ormanla­
rımızın işletilmesi ile millî ekonomiye gerekli 
katkıda bulunamadığı iddiaları. 

Bendenize sorarsanız, orman varlığımız ye­
terlidir. Yalnız, orman varlığımız yeterlidir der­
ken mücerret bir ifadede bulunmak istemiyo­
rum. Bunu vuzuha kavuşturacağım. ' 

Değerli arkadaşlarım, bundan 16 - 20 yıl ev­
vel İzmit - Söke kâğıt fabrikasının 30*0 ilâ 400 
bin tona baliğ olan hammaddesini dahi Türkiye 
ormanlarından elde etmek mümkün değildi. Fa-
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'kat bu orman varlığımızın mevcut olmamasın­
dan dolayı değil, ormanlarımızın gereği gibi iş-
letileınemesinden ve gereği gibi işletilmesi için 
teknik imkânlardan mahrum olmamızdan doğu­
yordu. Nitekim aradan yıllar 'geçti, 10 - ll5 sene 
geçti. İzmit Seka kâğıt fabrikasına ilâveten, 
Oaycuma kâğıt fabrikası, Dalaman kâğıt fabri­
kası ve Aksu kâğıt fabrikaları da kuruldu. Bu 
dört fabrikanın yıllık hammadde ihtiyacı glo­
bal olarak 1 200 000 metreküptür. Bunu Türki­
ye ormanları vermektedir. Türkiye ormanları 
bunu verirken, ne ormanları tahrip ediyoruz, ne 
ormanları zedeliyoruz, ne de ormanlarımızın de­
vamlılığını önleyen zecrî tedbirler alıyoruz. Sa­
dece ormanlarımızın yıllık faizini alıyoruz. 

İleride kurulması mutasavver, Antalya pro­
jesinin, Balıkesir projesinin veya Karadenizdıc 
kurulması mutasavver yine üçüncü bir kâğıt 
fabrikasının hammaddesinin de Türkiye orman­
larından temimi mümkün olacaktır. Hatta şunu 
da ifade edeyim. Türkiye ormanlarında o kadar 
potansiyel vardır ki, birçok yerlerde ormanları­
mız idare müddetlerini doldurmuşlardır. Teces-
süm durmuştur ve hatta haset değerini kaybet­
mektedir. 

Burada şunu da ifade etmek isterim, Türki­
ye'de ormanlarımızı tabiat bize bahsetmiştir, fa­
kat artık ormanlarımızı tabiatın bize bahşettiği 
şekilde de devam ettirmemiz imkânsızdır. Dün­
yada orman endüstrisi süratle değişmekte ve ge­
lişmektedir. Buna paralel olarak Türkiye or­
manlarını yenilemek mecburuyetindeyiz. 'Türki­
ye ormanlarını kısa sürede yenileyemediğimiz 
takdirde', Trükiye ormanlarının istikbalinden 
endişe ederim. Bu sebeple 'Türkiye ormanlarının 
değişen v*e gelişen orman endüstrisine paralel 
olarak, gerek cins bakımından, gerek gaye ba­
kımından ve gerekse idare müddeti bakımından 
süratle yenilenmeye tabi tutulması lâzımdır. Bu 
Orman Bakanlığının en önemli görevidir, bu 
görev yerine getirilmediği takdirde, tüketim 
açığını kapatmamız mümkün değildir. 

Buradan, ağaçlandırma konusuna geçiyorum. 
Değerli arkadaışlarım, ormancılık hizmetleri 

içinde en önemli safhayı teşkil eden ağaçlandır­
ma safhasıdır. Ağaçlandırma safhasında, başa­
rıya ulaşamadığımız takdirde, tüm ormancılık 
hizmetlerinin sonu başarısızlıktır. Ağaçlandır­

ma bir noktada ormanların arkadan, beslen­
mesi manasını taşır. Bunda da bugünkü proje­
lerle, bugünkü programlarla ve bugünkü nispet­
lerle ormanlarımızın ıgeleoeğini iyiye götürmek 
mümkün değildir. Hepiniz okuyorsunuz, söylü­
yorlar, diyorlar ki, efendim; 11 milyon hektar 
bozuk ormanımız vardır; doğrudur. Bu yıllar­
dır söylenir, hatta daha yıllarca söyleneceğe de 
benzer. Yarın geniş pılanltasyonlu ağaçlandırın 
lara başladığımız zaman, acaba 11 milyon ola­
rak tespit edilen bu bozuk orman sahasını, ara­
zi üzerinde bulmamız mümkün olacakmıdır? 
Ve bugün bunların hepsi devletin elinde midir 

Değerli arkadaışlarım, bozuk olduğu iddia 
edilen 11 milyon hektarlık bozuk orman sahası­
nın süratle, biraz evvel ifade ettiğim çerçeve 
içinde ağaçlandırılarak prodüktif hale getiril­
mesi şart ve zarurîdir. Öyle tahmin ediyorum 
ki süratle bu konuda tatbikata ıgeçilmediği tak­
dirde, ileriki yıllarda devlet ağaçlandırmak için 
arazi istimlâkiyle karşı karşıya kalacaktır. Bu­
nu yanlış mütalâa letmeyin, bu çok ciddî ve 
önemli bir konudur. 

Diğer taraftan, 40 bin 50 bin hektarlık ağaç­
landırmalarla meseleyi de halletmek mümkün 
değildir. Asagri 200 ilâ 300 bin hektar her yıl 
ağaçlandırma yapmak mecburiyetindedir Tür • 
kiye. Bunu yapamadığımız takdirde ormanları­
mızı arkadan beslememiz ev tüketim açığını ka­
patmamız mümkün değildir. Dünyanın en pa­
halı yatırımı ağaçlandırmadır. Neması uzun va­
dededir, o bakımdan 200 ila 300 bin hektarlık 
ekstra ağaçlandırma projeleri yapılarak, icabın­
da devlet bunu genel bütçeden sübvanse etnrek 
suretiyle meseleye bir gözüm yolu bulmak za­
ruretiyle karşı karşıyadır. 

Bir önemli nokta da şudur, ağaçlandırma 
mesel .sinde. Hızlı gelişen yerli ve yabancı tür­
ler vardır. Henüz malesef yerli ve yabancı hızlı 
gelişe u türlerin Türkiyede tecrübe safhası biti­
rilip, tatbikat safhasına, yani geniş plantasyon-
lu ağaçlandırmalara geçilnıem'iştir. Dünya süratle 
kısa ülare müddetli ağaçlandırmalara doğru git­
mektedir. Bu bakımdan, arttık bu konuda tecrüıbci 
safhadan çıkıp, Türkiyede bunun ekolojik şart­
ları ve ağaçlandırılacak kuşaklar tespit edilmek 
suretiyle, süratle endüstriyel ağaçlandırmalara 
geçmek mecburiyetindeyiz. Bilhassa kâğıt fabri­
kalar. gibi büyük hammadde ihtiyacının temini 
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ancak bu endüstriyel ağaçlamalar yoluyla ola-
cakt'.r. 

İstihsalimiz bakımından en önemli faktör­
lerden birisi de yol meselesidir. Orman yollar'. 
süratle yapıldığı, kilometreleri çoğaldığı nispet­
te istihsalimiz de artacaktır. Yalnız, orman yol­
ları yapılırken, bazı önemli hususlara dikkat 
etmek mecburiyetindeyiz. Yollar, standartlara 
ögre, üst yapılı ve sanat yapılı olarak mutlaka 
tesis edilmelidir. Üst yapıdan yoksun, sanat ya­
pısından yoksun, standartlardan yoksun yollar 
bir yıl sonra yamğur, kar ve diğer tabiat faktör* 
Terinin etkisiyle kaybolmakta ve bu yollar için 
harcanan milyonlarca liralık masraf da heba 
olup gitmektedir. Yolları sadece istihsal yolu 
olarak değil, ileriki yıllarda doğacak ağaçlandır­
ma tıi/metleri için, haşere mücadelesi için ve 
yangın mücadelesi için de kullanılacağı akıl­
dan çıkarılmam alıdır. Diğer taratfan orman 
yollarımızı yaparken, çok zor şartlar içinde hu-
luna,»i orman köylerimizin köy, şehir ve kasaba 
ile olan irtibatlarını da düşünmek mecburiye­
tindeyiz. Hatta o kadar düşünmek mecburiyetin­
deyiz ki, istihsal yollarının sağında ve solunda 
100 metre, 500 metre veya 1 kilometre mesafe­
de bulunan köylerimizi kılçık yollarla bu anais-
tihsal yollarına bağlamak da Bakanlığın görevi­
dir. öyle tahmin (ediyorum ki, 6831 sayılı Ka­
nana -eklenc'i ek 3 neü maddedeki özel Fondan 
Bakanlık istifade etmek suretiyle orman köyle^ 
rinin bu önemli yol sorununa daha ciddî, daha 
erken çözüm yolları bulması en tabiî vazifeleri 
olmalıdır. 

Burada istihsalle ilgili olarak, bir de orman 
depoları konusuna değinmek istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, hepinizin şehirlerarası 
seyahatlerde muhakkak ki dikkatinizi çekmiştir. 
Büyük şehirlerde büyük kasabalarda şehrin en 
mutena yerlerinde en kıymetli yerlerinde milyon­
lara baliğ olan depolar yer almıştır. Artık süratle 
buralardan çekilmek mecburiyeti vardır. Orman 
dışı nakliyattan süratle tevakki edilmelidir. Or­
man emvali orman içinde veya kenarında müsait 
depolara yerleştirilmelidir. Pahalı işletmecilik­
ten daha ucuz işletmeye yönelmek zarureti var­
dır. Bu vesile ile de orman emvalinin fiyatların­
da büyük çapta düşme olacağı ümidini muhafa­
za ediyoruz. 
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BAŞKAN — Sayın Özalp, lütfen tamamla­
yınız efendim. 

HÜSEYİN ÖZALP (Devamla) — Bir de 
Üçüncü Beş Yıllık Planda orman endüstrisiyİ2 
ilgili bir ilke var. O ilkede diyor ki ; «Yeri m,ü-
sait olan ve ileri seviyede mamul üreten enteg­
re tesisler için orman teşkilâtı pazarlıkla ve talh-
sisen bunlara mal yerir.» 

Fakat uygulamayı, Üçüncü Beş Yıllık Plan­
daki bu ilke ile ters ıgörüyoruz. Gaye bu şekilde 
ileri mamul üreten tesislere hammadde vermek­
ti. Şimdi bu verilmiyor bu şekilde. Ne yapılıyor? 
Muhtelif başmüdürlüklerde ihale oluyor. Bu te­
sislerin dışında kimse ihaleye giremiyor. Bun­
lar da kendi, aralarında anlaşıyorlar. Birisi Kas­
tamonu'ya gidiyor, birisi Trabzon'a gidiyor, bi­
risi Ankara'ya 'gidiyor, biri Bolu'ya gidiyor. 
Kars'larında rakip yoktur. Ve herkes istediği 
fiyatta malı alıyor. Jşte gayri nv.şru kazanç bu­
rada. Devlet, dünyanın hiçbir" yerinde, devletin 
tekelinde olan bir malın, tahsis yolunun dışında 
bir şekilde satıldığı görülmemiştir. Türkiye'de 
orman hammeddesinin tek sahibi Devlettir. 
Onun dışında kimsenin yoktur. Tahsis fiyatları 
ucuz geliyorsa, günlük ve yıllık konjonktürlere 
bakarak fiyatlarınızı ona göre ayarlayın. Aksi 
takdirde bu, gayri meşru yoldan üç - beş kişiyi 
zeıiıgiı etmeden başka bir tatbikat değildir. Ba­
kanlığın süratle bu tatbikattan tevakki etmesini 
önemce rica ediyorum. 

BAŞKAN — Süreniz doldu Sayın Özalp, is­
tirham ediyorum. 

HÜSEYİN ÖZ ALP (Devamla) — Sözlerimi, 
vaktin dolmuş olması hasebiyle burada bağlıyo­
rum. Esasen 20 dakika ile bağlı konuşmada bü­
tün konulara dokunmamız mümkün değil. Sade­
ce önem arz ettiğimiz konulara dokunduk. 

Burada, gene bu konu ile ilgili olarak şunu 
ifade etmek istiyorum. Evvelce 'Ormanlarımız­
dan yapılan işletme, kesim şekline göre piyasa­
ya mal arz ediliyordu. Talep veçhile değil. Or­
mandan ne buluyorsak, ne alabiliyorsak onu 
depoya getiriyorduk; fakat bugün şartlar değiş­
miştir. Bugün bir talep vardır. Talebe göre istih­
sale geçmek mecburiyetindesiniz. İşte burada 
çok önem,!i bir noktaya geliyorum. Toplu, üre­
tim 

Bu tabir, bu iafde bazı insanların kulakları­
nı tırmalıyor biliyorum; fakat tabir, ifade bir 
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mana ifade etmez. Bu bir ameliyedir. Ameliye 
şudur: 

Bir böllümde, bir sahada emvali toptan ala­
caksınız. Böylelikle boşalan yeri süratle ağaç-
dandıracaksınız. Toplu üretimin en önemli tehli­
keli safhası ağaçlandırma safhasıdır; fakat bu­
rada iftiharla ve gururla ifade edeyim ki, Türk 
ormancısı ağaçlandırma safhasını ,gayet mükem­
mel şekilde yapaJbilecek bilgi ve yeteneklere sa­
hiptir. Toplu üretim uzadığı müddetçe, toplu 
üretin bir an evvel başlamadığı müddetçe bura­
da da açıkça ifade ediyorum, bu konular müna­
kaşa edilir bunların lehinde olanlar vardır, aley­
hinde olanlar vardır, toplu üretime süratle geç­
meyen ormancılar Türtk ormancılığına ve Türk 
vatanına ihanet 'ediyorlar demektir. Hepinizi 
saygı ve sevgi ile selâmlıyorum. (A. P. sıraların­
dan alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Özalp. 
Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına Sa­

yın Hasan Tosyalı, buyurun efendim. 

C. G. P. GRUPU ADINA HASAN TOSYALI 
(Kastamonu) — Sayın Başkan, değerli arkadaş­
lar; 

Yurdumuzu üzerinde ebediyen yaşanabilir 
bir vatan haline getirmek çabası içinde olan ve 
erozyon ve sair sebeplerle kaybolmakta olan 
yurt topraklarını yeniden kazanarak vatanımı­
za vatan katan Orman Bakanlığının fedakâr 
çalışkan çok güzide mensuplarım, başta çok 
sevdiğimiz Sayın Bakan Ahmet Şener olmak 
üzere, Grupum adına saygı ile selâmlayarak söz­
lerime başlıyorum. («Bravo» sesleri) 

Sevgili arkadaşlarını, Orman Bakanlığına ait 
işler, 1937'de 3204 sayılı Kanunla kurulmuş 
olan Orman Genel Müdürlüğü ve daha sonra da 
1969'da 1595 ve 4951 sayılı kanunlarla kurulan 
Orman Bakanlığı ve 6831 sayılı Orman Kanunu 
ve 180 sayılı Tamimle faaliyette bulunan Orman 
Bakanlığımız genel, katma ve döner sermayeli 
bütçelerle çalışmakta ve Orman Genel Müdür­
lüğü, Ağaçlandırma ve Erozyonu önleme Genel 
Müdürlüğü, Orman Ürünleri Sanayii Genel Mü­
dürlüğü ve Orman - Köy İlişkileri Genel Mü­
dürlüğünden ve yurt içi kuruluşlarından mü­
teşekkil olarak çalışmaktadır. 

Muhterem arkadaşlarım, ormanın önemi hak­
kında da bir nebze fikirlerimizi belirtmek isti­
yorum. 

Anayasamızın 131 nci maddesi, millî ve ta­
biî servet kaynaklarımızın en önemlilerinden 
biri olan ormanı ve milletimizin temeli olan or­
man köylüsünü aynı zamanda korumayı ve ge­
liştirmeyi Devlete bir görev olarak vermiştir. 
Orman, yurdumuzun iklimini, yağışını, su kay­
naklarını düzenler, erozyonu önler, halkımızın 
sağlığını korur, millî ekonomiye devamlı ham­
madde ürünü ve hizmet sağlar, yurt savunması­
nı kolaylaştırır ve nihayet memleketimizi üze­
rinde huzur ve güvenle ebediyen yaşanabilir bir 
vatan yapar. 

Ecdadımız, Orta Asya'dan ormanların tüken­
mesi neticesi yaşanmaz hale gelen iklim bozuk­
luğu sebebiyle Anadolu'ya göç etmiştir. Ana­
dolu ormanları bitince göç edecek başka yer 
olmadığını ve bu sebeple ormanlarımıza sahibol-
mamızm ve ormanlarımızı artırmamızın, orman 
varlığımızı iyi değerlendirmenin önemine bil­
hassa işaret etmek istiyoruz. 

Ormancılık hizmetlerinin niteliği, millî ka­
rakter arz eden önemli bir kamu hizmetidir. 

Şimdi de sayın arkadaşlarım ormancılık po­
litikası ve amaçları hakkındaki fikirlerimizi arz 
edeceğim. 

Ormancılık politikası her memleketin sosyal, 
kültürel ve ekonomik durumlarına göre tespit 
edilir. Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupuna 
göre, Türkiye ormancılık politikası, önem sıra­
sına göre şu dört unsuru ihtiva etmelidir : 

Ormanların ve orman köylüsünün korunma­
sı ve geliştirilmesi. 

Orman varlığının artan nüfus ve sarfiyat 
nispetinde daimî olarak yeni dikim ve ağaçlan­
dırmalar ile artırılması. 

Ormanların, planlı ve verimli işletilmesi ile 
orman ürünleri istihsalinin artırılması suretiyle 
Devlete ve halka devamlı hizmet ve ürün sağ­
lanması. 

Orman ürünlerinin öncelikle orman bölgele­
rinde kurulacak kâğıt, kâğıt hamuru, çeşitli 
orman sanayiinde kıymetlendirilmesi ve böylece 
işsiz olan ormanlı'k bölgesi halkımıza iş ve gelir 
imkânı sağlanması. Böylece yurdumuzda çok 
bozuk olan sosyal, ekonomik ve kültürel dengeyi 
sağlamaktır. 

Sayın arkadaşlarım, her memleket bu politi­
kanın bir veya «ikisine ağırlık vermektedir. İn­
giltere, İspanya ve İsrail gibi memleketler, or-
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manı az olan memleketler ağaçlandırmaya, İs­
kandinav memleketleri ise ormanı bol olduğu 
için -daha çok ormandan faydalanmaya ağırlık 
vermiştir. Türkiye ise her iki unsurun bizde 
meveudolması nedeniyle ormanla birlikte or­
man köylüsünü korumaya, yeniden ağaçlandır­
maya ve istihsal edilen ürünlerin ormanlık böl­
gelerde kurulacak Devlete ve halka ait orman 
sanayiinde kâğıt hamuru, kâğıt ve mamul ke­
reste olarak değerlendirmeye önplânda yer 
vermesi lâzımdır. 

Bu politika, Devletçe ve milletçe benimsen­
meli ve büyük zaruret olmadıkça değiştirilme-
meli, Hükümet ve iktidar değişikliklerinin etki­
sinden uzak tutulmalı ve partilerarası rekabete 
ve seçim kazanmaya konu yapılmamalı ve bu 
politikanın partiler üstü niteliği ve bilhassa 
millî oluşu hepimizce kabul edilmelidir. 

Sayın arkadaşlarım, simdi de orman varlığı­
mız hakkında kısaca bilgiler arz edeceğim : 

Amıenejman ve envanter çalışması neticesine 
göre, iki ıbu çalışmaların .bitirilmiş olduğunu çok 
<büyük Ibir memnuniyetle karşılıyoruz,' 'bu neticeye 
göre Türkiye'nin orman sahası 18 milyon hektar 
kadardır, Türkiye'nin orman varlığı ise 800 mil­
yon metreküp kadardır. Yıllık orman verimi 13;5 
milyon metreküp, orman yollarının artırrlmaısı su 
retiyle orman ürünü istihsalinin çoğalacağı tan­
ın in edilmekte, % 60'ı Ibozuk olan ormanların imar 
ve ıslahı ve yeniden ağaçlandırılması suretiyle or­
man 'varlığımız daha fazla artırılabilir bir kapa­
siteye sahiptir. 

Üröt'm : 
1974 programına göre 7 milyon metreküp ya­

pacak kereste ve 19 'milyon ster yakacak odun is­
tihsali mümkün 'görülmektedir. Bunu memnuni­
yetle karşılıyoruz. Bu istihsalden 1973 yılında 
5,3 milyon metreküp yapacak kereste satışı yapıl­
mıştır. 

Orman yolları hakkındaki düşüncemiz : 
Orman varlığımızı tam olarak işletebilmemiz 

için 160 ilâ 200 ibin kilom -cibre orman yolu yapımı­
na ihtiyaç olduğu değerli ormancı arkadaşlarımı­
zın raporlarından görülmektedir. Bu miktarın 
takriıben 63 İbin kilometresi 1973 yılı 'başına ka­
dar yapılmıştır. Üçüncü Beş Yıllık Plan dönemi 
içinde her yıl takriben 6 ilâ 8 'bin kilometre yol 
yapılması suretiyle yıllık üretimimizin 8,5 anilyon 
•metreküpe çıkarılması öngörülmekte olduğunu 
memnuniyeti e karşılıyoruz. 
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Yapılacak orman yollarının hem orman üreti­
mini artırıcı, hem ormanı yeniden ağaçlandırıcı 
ve hem ele orman içinde yaşayan köylülerimize en 
•başta gelen ihtiyacı olan orman yolu temin edici 
'müşterek ınalksath olması lâzım. Maalesef bugüne 
kadarki tatbikatta ıbu maksadı 'bu müşterek gaye­
yi 'göremiyoruz. İllâ şu tarafa doğru orman yolu 
yapacağım, canım ıbir parça 'bir viraj yapıver 
şuraya da uğrasın, hayır... Muhterem arkadaşla­
rım, memleketin kalkınmasında hepimizin her hiz­
metimiz müşterek 'gayeli olmalıdır. Orman yolu 
yapılırken saydığımız bu üç gaye mutlaka dik­
kat nazara alınmalıd]r. 

Orman köyü ve köylüsü hakkındaki 'düşünce­
lerimiz: 

Muhterem arkadaşlarım, toplam 35 700 köy 
muhtarlığımızın 15 'bin kadarı ve 40 milyon nüfu-. 
'sumuzun 10 milyon nüfusu orman içinde ve civa­
rında yaşamaktadır. Bu büyük kitlenin ekono­
mik, sosyal, kültürel ve yol, su, elektrik, okul, ca­
mi, sağlık, sanayi gibi altyapı hizmetleri, memle­
ketimizin diğer (bölgelerine ve insanlarına naza­
ran çok azdır. Bu kitlenin % 60'ı 10 milyon in­
sanın '% 60'ı işsizdir, fakirdir, çaresizdir. Devle­
tin, Hükümetin ve Oronan Bakanlığının ibaşlıca 
Anayasal görevi, yurdumuzun yüzölçümünün 
% 24'ünü ve nüfusumuzun % 30'unu teşkil eden 
orman köyünü ve orman köylüsünü ekonomik, 
'Sosyal ve kültürel ve altyapı hizmetleri bakımın­
dan kalkındırmaktır; hepimizin anagayesi bu Ol­
malıdır. Bir memleket düşünün ki, nüfusunun 
üçte biri, -sathının üçte biri, dünyanın hiçbir ye­
ri ile kıya'slanmayacafc kadar geri, fakir, işsiz, pe­
rişan. Ondan sonra da biz Hükümet olarak varız, 
biz Parlamento 'olarak varız. Devletin mevcudi­
yeti, Hükümetin mıevcudiycti bunu göz görte 'göre 
devam lettirmemek olmalı. Bu tabiî yalnız Or­
man Bakanlığına ait bir iş değil; Devletçe-, Par­
lamentoca ve bütün kuruluşlarla işbirliği halin­
de ele alım m ası lâzımı giden bir şeydir. 

'Yapılan tespitlere göre beslenme bakımımdan 
oırnıan bölgelerimde yaşayan vatandaşlardan ya­
rıdan fazlası ancak bayramdan bayıaima ve bir kıs­
mı da kış mıevsilmılerinde ilki üç ayda, bir et yiye-
bilmeiktiedir. Bu vatandaşılarıimız yeterli arazi ve 
geçim imkânla;nna sahip olmadıkları için satm­
alıma gücünden mıahrınm bulunmaktadırlar. Ya­
pılan araştırmalara göre, ortalama, 6 kişilik or­
man köylü ailesinin yıllık bürüt geliri 1095 
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Türk lirası olarak tespit edilmiştir. Bunu, kişi 
başuma taksim 'edersek, her aile ferdinin yıllık 
•ortalama bürüt geliri 180 Türk lirası etmekte, 
yıllık geliri 180 lira,, arkadaşlar 10 dolar. Dün­
yanın hiçbir yerinde bu kadar az fert başına 
müflllî gelir yok. 12 aya bölünürsie, bir orman 
köylüsünün aylık geliri 15 liraya düşmekte, ya.-
ni günde fert basma 50 kuruş isabet etmektedir. 
Dikkat nazarımızı bu noktanın üzerine teksif et­
meye, Devlet 'hizmetlerini bu yöne yöneltmeye 
millî ve vicdanî olarak 'bir mecburiyet duymamız 
lâzım 'arkadaşlar. Günlük geliri 50 kuruş olan or­
man köylüsünün bu gelirini 'artırmamız, Türk 
olarak insanca yaşaması için gerekli olanı yapnıa-
ımız şarttır. Bu 50 kuruş Türkiye ölçüleriyle bir 
simit parası, dünya ölçüleriyle bir «Hiç» ifade et-
•m ektedir. 

Kısacası; orman köylüsünün «bugünkü yaşayı­
şı, şartları, 'geçimi 've kaderi hepimizi utandıra­
cak kadar yürekler acısıdır. Bunun sonucu ola­
rak ela orman köylüsü açlık, işsizlik, çaresizlik se­
bebiyle köyden şehire akın etmektedir. 

Ormanın korunması; mutlak surette orman 
içinde yaşayan orman köylüsünün öncelikle ko­
runması, onlara iş ve 'geçim imkânı sağlaması yo-
luyle olur. 

Bugüne kadarki tatbikat ve başta 6831 sayılı 
Orman Kanunu ve bunu tatbik eden mahut 180 
sayılı tamim, Anayasanın hem ormanı ve hem de 
orman köylüsünü koruma kesin hüküm ve emrine 
aykırı olarak, orman köylüsü hiç düşünülmeden, 
yalnız ormanı koruma ve ormanı işletme maksa-
dıyle mevzuat hazırlanmış ve halen de tatbik edil­
mektedir. Bu tatbikatla orman köylüsü hiç 'düşü­
nülmemiş; düşünüldüyse, karşılarına 'düşman ola­
rak alınmış ve ona karşı en zecrî ve polisiye ted­
birlerle ormanın koruımnası yoluna 'gidilmiştir. 

Bu feci tatbikatın dünyada bir benzeri yok­
tur. Bu nedenle de bugüne kadar ormanın korun­
ması ve geliştirilmesi Türkiye'de başarılı olama­
mıştır; bu düşünce ve tatbikatla da 'ebediyen ola­
mayacaktır. Neticede orman köylüsü bugünkü pe­
rişan duruma düşürülmüş, ormana, ormancıya ve 
nihayet Devlete düşman hale getirilmiştir. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupunun görü­
şüne göre; orman, orman köylüsü için bir dert ve 
ıstırap kaynağı değil, (bir geçim ve iş bulma kay­
nağı olmalıdır. Bu görüş, ıbir Anayasa, ilkesi ve 
millî görüştür; bu hepimizin görüşüdür arkadaş­
lar. 

Orman köylüsünün orman ilişkisi ve ilgisi ta-
'mamıyle ekonomik olup, onun yaşama şartları or-
'manla iç.içedir. Bu sdbeple orman faaliyetlerimi-
*zi ve yatırımlarımızı, orman köylüsünü yerinde 
kalkındırmak amacıyle geri kalmış olan ormanlık 
bölgelere götürmemiz lâzımdır., 

Batı ülkeleri açlık ve sefaleti yendiği için kal­
kınmıştır. Çünkü kötülükleri, fenalıkları, sosyal 
çalkantıları aç kalan karınlar ve insanlar yaratır. 
Batı ülkeleri bu gerçeği benimseyip uyguladık­
ları içindir ki, dengeli bir toplum İmralbilmişler-
dir. 

Parlamento ve hükümetlerimizin esas dava ve 
'gayesi, orman köylüsünü kendi yaşadığı yerde 'ge­
liştirmek ve kalkındırmak olmalıdır. Bu da, an­
cak bugüne kadar devam cdegelmiş olan, yani bel­
li merkezlere yönelmiş olan yatırım uygulamala­
rını bırakarak, Türkiye 'Sathında bir yatırım uy­
gulamasına geçmekle mümkün olur. Bunda ölçü; 
en çok geri kalmış (bölgeye, yani ormanlık ve dağ­
lık bölgelere kalkınmada öncelik vermektir. 

•Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; netice 
olarak Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupunun 
temennileri olarak şu hususları arz etmeyi yerin­
de buluyor ve uygulamasını önemle istirham edi­
yoruz. 

1. Ormanı korumak, 'geliştirmek ve faydalan­
mak için önce orman köylüsünü korumak ve kal­
kındırmak lâzımdır. 50 senedir bunun aksi ya­
pıldı. Müsaade'edin de öncelik biraz da orman 
köylüsünün korunmasına verilsin. 

Köy kalkınma'sının temel şartı olan yol, elek­
trik, okul, cami, içme ve sulama suyu, sağlık ''tesi­
si, orman ürünleri, küçük ve büyük sanayi tesis­
leri, hayvancılık gilbi temel hizmetlerin orman 
köylerine acilen getirilmesi lâzımdır. 

Bu, yalnız Orman Bafcanlığmuzın değil, bü­
tün bakanlıkların müştereken kabul 'ettikleri bir 
prensip olmalıdır. 

2. Orman köylülerimize iş ve geçinme sahası 
temin için istihsal edilen orman ürünlerini önce­
likle orman köy, ilçe, il ve Kastamonu gibi (Alkış­
lar) orman varlığı çok 'bol olan, senede iki milyon 
istihsali olan ve fakat yolsuzluktan vesair sebep­
lerden 6 milyonu ormanlarda çürüyen yerlerde 
entegre kâğıt sanayiinin, 'ağaç sanayiinin kurul­
ması lâzımdır. Bu, ekonominin de, millî kalkın­
manın da, Türkiye'yi doğru dürüst idare 'etme­
nin de temel şartıdır arkadaşlar. 
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3. Orman köylülerine verilen kesim, çekini 
ücretlerinin, istihsal edilen kerestenin .'metreküp 
satış (bedelinin en az 1/5'i verilecek şekilde artırıl-
nrası gerekmektedir. Bin liraya satılıyorsa, onu 
çeken köylüye 200 lirası verilmelidir. Ancak bu 
sayede Devletçe ve Orman İdaresince orman köy­
lüsünün sömürülmesi önlenebilir. Sayın Halk 
Partili arkadaşlarım hep sömürüden bahsederler. 
Türkiye'deki gibi orman köylüsünün fecî, merha­
metsiz, emsalsiz 'bir sömürü düzenine dünyada 
rıaslammaanıştır. (Alkışlar) 

Arkadaşlarım, hu Ibir parti 'meselesi değil de­
dim. Orman politikası millî bir politikadır. Bu 
politikayı hepimiz benimsemeli ve orman köylüsü­
ne, çektiği metreküp hasma Orman İdaresince, 
muhammen satış bedelinin hiç olmazsa. 1/5'i ve­
rilmelidir. Böylece o pa.ra ile geçimini sağlasın, 
biraz da ıbirikim yapsın ve sayın iktidarın, «Halk 
-sektörü, halk sektörü» dediği yöne orman köylüsü 
•de 'bir - iki kuruş para koyabilsin. 

BAŞKAN — Tamamlayın lütfen S'ayın Tos­
yalı. 

HÜSEYİN ERÇELÎK (Denizli) — Devam et­
sin Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Arzuya, göre muamele yok 'arka­
daşlar. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Bitiriyo­
rum 'Sayın Başkan. 

4. Türkiye'nin en büyük ihtiyacı, millî savun­
ma ilıitiyacı kadar ibüyük 'bir ihtiyaç, Türkiye'yi 
yeniden yapma ihtiyacı, vatana vatan katma ihti­
yacı olan; Türkiye'yi yeniden ağaçlandırma me­
selesi. TürkiyeVi yeniden ağaçlandırma ve eroz­
yonu önleme faaliyetlerinde orman köylüsü faali­
yetlerini bugünkünün 3 - 5 misli artırılmalıdır. 

60 Bin hektar arazi ağaçlandırılıyor. Arkadaş­
lar iböyle gidersek 100 yıldan fazla sürüyor. Bu 
100 yıl zarfında mevcut orman 'varlığımız zaten 
yok olacak. Yani Ibir şeyin arkasından koşuyo­
ruz; 'am'a yetişemiyoruz. Bu bakımdan yeniden 
ağaçlandırma işi her çareye başvurularak yılda 
asgari 250 Ibin hektar -olacak şekilde planlanmalı 
ve Iburada orman köylüsüne daha fazla iş verilme­
li ve daha fazla ücret verilmeli. Bu sayede or­
man köylüsünün geçimi, birikimi, müteakip kal­
kınmalara iştiraki temin edilmiş olsun. 

5. Orman köylüsü tüm olarak sosyal güven­
liğe kavuşturulmalıdır. 

Sevgili arkadaşlar, orman köylüsünü unutmu­
şuz. Orman köylüsü sosyal güvenliğe, sağlık've is­
sizlik sigortasına alınmalıdır. Sosyal kalkınmayı 
önplânda tutan sayın iktidarın (bu yönde, bir ic-
racaat yapmasını memnuniyetle karşılayacağız 
ve yanında olacağız. 

BAŞKAN — Ricamı son defa olarak -tekrar 
ediyorum efendim. Son sözlerinizi söyleyin efen­
dim. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Tamam. Sa­
yın Başkanım, bitiyor. 

Orman köylüsüne şimdiye kadar çıkardığımız 
kanunlarla sağladığımız yardım fonları (Gecen 
sene çok çeşitli kanunlar* çıkardık) iyi kullana­
rak,, kereste istihsali, ağaç; sanayii ve yeniden 
ağaçlandırmada ve gelir elde etmeleri dışında, 
çalışma müddeti eriyle orman köylülerini kalkın­
dırmak, yerine göre arıcılık, tavukçuluk, hayvan­
cılık, küçük el sanatları, orman kesini âletleri ve 
imalâtı 'gibi çeşitli yan gelir getirecek imkânlar 
'bu fonlarla orman, köylüsüne sağlanmalıdır. Bu 
fonların muayyen yerlere .teksif edildiği görül­
mektedir'. 

Yalnız Sayın Orman Bakanımızın ıbir yazısı­
nı okudum, memnuniyetle karşıladım. Hakikaten 
Köy İlişkileri (i! en el 'Müdürlüğü nün yönelişini, 
hu fonları kullanmak için yönelişini takdire değer 
(buluyorum. Fakat yeterli ıbulmuyorum. Daha faz­
la 'teksifi mesai etmelerini istiyorum. 

BAŞKAN —• Sayın Tosyalı, sözünüzü kesmek 
mecburiyetİnde kalaeağım efendim. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Az kaldı, 
yarım dakikalık efendim. 

7. Orman köylülerinin okul, cami, köprü ya­
pımı gibi müşterek kamu ihtiyaçları, kendi evleri-
îii yapmaları giıbi zatî ihtiyaçları, yakacak ihti­
yaçları ve pazar - satış ihtiyaçları ile istihsali 
teşvik primi olarak verilmekte olan şu mahut, -şu 
meşhur % 25 hakları, orman köylüsünün kesim, 
çekim yapanların haklarını Allah, Hilalli aşkına 
iyi kullanalım. Çeşitli 'müşkülâtlar meydana geti­
rilmeden tam hakları verilsin. Bıktım, 'ben din­
lemekten, milletvekilleri 'dinlemekten hıktılar, ıbü-
tün partiler dinlemekten hıktılar. Orman köylü-
•sünün yapaeak, yakacak, pazar - satış ve % 25 
hakları zamanında 'verilmiyor, yeterince verilmi­
yor. 

Yıllardan heri... 
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BAŞKAN — Sayın Tosyalı, o son cümleyi el" 
rîoa edeyim. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Bitti efen­
dim, sen madde. 

Son madde olarak (muhterem arkadaşlarım, ve 
orman koy İlişkilerinde en mühim madde olarak 
belirtmek istediğim şudur. Orman köylüsünü or­
manla ve Devlete düşman eden, onu yaşamaktan 
ve orman köyünde kalmaktan mahrum hır akan, 
canından bezdiren (bazı orman •bölge şeflerinin 
Oonııan 'bakım ve muhafaza, memurlarını takdirle 
anıyorum, anıyoruz.) Çünkü hiçbir bakanlıkta 
yüksek tahsil yapmış da köy ile dağın tepesi ara­
sındaki boşluk sahada, yağmur, yağış altında yük­
sek tahsiliyle köylüme, memleketime hizmet eden 
başka bir kuruluşun adamı yek. Hakikaten bu hu­
susu takdir ediyoruz, büyük şükran borcu içinde­
yiz. Bunların maddî, manevî .yönden, 1 voli­
den adam akıllı bu fedakâr kişilerin kalkınmasını 
istiyoruz. Fakat bu takdirsizlik 'sebebiyle inidir, 
ahlâkî 'sebeple midir? Hangi sebeple olursa olsun, 
söylediğim ıgibi, orman köylüsünü ormana ve dev­
lete düşman eden, onu yaLşamaktan ve orman kö­
yünde kalmasından 'mahrum bırakan canından, 
bezdiren bazı orman bölge şeflerinin, orman ba­
kım ve muhafaza memurlarının hiçbir kanunî, in­
sanî ve adalet ölçülerine sığmayacak şekilde (ar­
kadaşlar, bunlara şahidiz, bunları hiç kimseyi it­
ham için söylemiyorum hakikati belirtmek için 
söylüyorum) Sayın Bakanımızın bu işte... 

BAŞKAN —• Sözünüzü kesiyorum, Sayın Tos­
yalı. Mecbur kaldım efendim. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Bitti, bitti 
Sayın Başkanım. 

Orman içinde özel biçimde yapmakta oldukla­
rı kasıtlı, kötü muamele ve kanunun yanlış tatbi­
katına mutlaka son verilerek orman köylüsünün 
ormanı ve 'ormancıyı sevmesini ve ormanın bir ni­
met kapısı olduğunu köylüye belirtilmesi lâzım­
dır. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu olarak bu 
görüş ve temennilerimizin dikkat nazarına alın­
masını ve 'alınacağına emin olarak bütçenin aziz 
milletimize, ormancılığımıza ve başta Sayın Ba­
kan olmak üzere bütün ormancı mensuplara, ha­
yırlı ve uğurlu olmasını dilerim. 

Teşekkürlerimle grupıım adına saygılarımı su­
narım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim, Sayın Tosyalı. 
Sayın Bakan, söz istemektedir, Orman Bakanı 

Sayın Ahmet Şener, buyurunuz efendim. (C. H. 
P. sıralarından 'alkışlar.) 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (Trab­
zon) — Sayın Başkan, muihterem milletvekille­
r i ; bugün Orman Bakanlığının Bütçesi üzerin­
de Cumhuriyet Halk Partisi Grupu, Millî Selâ­
met Partisi Grupu, Demokratik Parti, Adalet 
Partisi ve Cumhuriyeitçi Güven Partisi Grup 
sözcüsü arkadaşlarımız, gruplarının görüşleri­
ni belirttiler ve bizi her yönüyle tenkit eden ve 
temennilerde bulunan çok kıymetli fikirler or­
taya koymuş bulunmaktadırlar. 

Bu grupların Bakanlığımın 1973 yılında yap­
mış olduğumuz hizmetler ile 1974 yılında vere­
cek olduğumuz, 1974 yılı Bütçesinin, gereği olan 
bütün hizmetlerin dalha olumlu ve halka dö­
nük bir şekilde, aynı zamanda plan ve projele­
rimize ışık tııtacağından emin olduğum için 
başta grup sözcüsü arkadaşlarıma teşekkür ede­
rim. 

Bu arkadaşlarıımm, gördüğüm kadarıyle, he­
men hemen hepsi bu bakanlık bütçesi üzerinde 
temennilerde bulundular ve bize ışık tut/tular. 
Bu ışıkları hakikaten bütün teşkilâtımla birlik­
te elimden geldiğince ve kanunların verdiği 
yetkiye dayanarak, Anayasa düzeyi içinde bü­
tün halka götürmeye ve onlara eşit şekilde hiz­
met edeceğime burada söz veriyorum. (O. H. 
P. sıralarından alkışlar.) 

Arkadaşlarım, beni burada içtenlikle duy­
gulandıran bir husus varsa, o da bütün arka­
daşlarım temennilerini yaparken bana yönelt­
tikleri tenkitlerdir. Her zaman burada ifade et­
tiğim bir kelimeyi burada yine sarfetmeye mec­
burum. Arkadaşlar bana bu tenkit ve temenni­
lerini yöneltirken, elbetteki attıkları çiçekler 
içerisinde ufak tefek dikenleri olacağını kabul 
ediyorum. Onları de ben sineme bütün teşkilâtımla 
birlikte çekeceğim. Ama, tabiatiyle bunları Ana­
yasanın, kanunların, yönetmelik ve tüzüklerin 
'gerektirdiği imkânlar dairesinde bütün arka­
daşlarımla hizmetinizde ve halkın hizmetinde 
olacağımızı tekrar etmekte fayda mütalaa ede­
rim. 

Muihterem arkadaşlarım, daha önce hazırla­
dığım bir metni yüksek huzurunuzda takdim et­
mek istemiştim. Bu metin daha önce bastırıla-
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rak sayın millet vekillerin dolapla rina atılmış­
tır. Bu meJtin çok uzun bir bütçe takdimi oldu­
ğu için onu okumayacağım. Vaktinizi almadan 
burada güzel konuşmalar yapan arkadaşlarımın 
sadece suallerine ve temennilerine cevap ver­
mekle iktifa edeceğim. Çünkü bu kürsüde uzun 
konuşan Bakan arkadaşlarımızın antipatik ol­
duklarını biliyorum. Onun için fazla konuşma­
ya lüzum görmüyorum. (O. H. P. sıralarından 
alkışlar.) 

Cumlıuriyöt Halk Partisi Grupu sözcüsü Sa­
yın Buyrukçu, ormancılık ve Onman Bakanlığı­
nın şimdiye kadar halledemediği problemlere 
'değindi ve hu problemleri eleştirdi ve bize bu 
problemlerin halledilmesi için bazı temennileer-
de bulundu. Elbette arkadaşımın müşterek me­
suliyetini taşıdığımız Hükümetçe kendisi de 
bana ve arkadaşlarına yardımcı olacak, gru­
pu m la ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin bü­
tün üyelerince cihetteki temenni etmiş olduğu 
(bu hususlara yerine getirmeye gayret edece­
ğiz. 

1937 yılından sonra 6831 sayılı Kanunun ba­
zı maddelerinin değiştirilmesi bakımından mey­
dana gelmiş olan, tedvin edilmiş olan bu ka­
nunlarla, ek 3 neü maddesine göre Orman Ba­
kanlığına bağlı orman içi köylerinin kalkm'ma-
isı için kurulmuş olan Umum müdürlüğe veril­
miş olan yetkileri bir fonla tespit eltmiş bulun­
maktadır. Bu fonun tümü ile söyleyeyim bu ka­
nunun geçen sene değiştirilmiş ve bazı aksalk-
lı'kları ortaya koymuş idi; ama o zaımatı muha­
lefette bulunan bir üye olarak ve bir teknis­
yen, bir grup sözcüsü olarak burada, bu kanu­
nun bazı aksaklıklarını belirtmiş idim, grupum 
adına, O aksaklıkların en bastla geleni 34 neü 
maddesi idi. Lütfettiniz Büyük Millet Meclisin­
den geçti ve bugün belki yarın Senatoda da gö­
rüşülmek üzere 34 :ıcü maddenin eski şekline 
çevrilmesi ve kooperatiflerin kurulması yönün­
den ve bilhassa orman içi köylerinim ve orman­
lardan geçen bazı projelerin de bu fena para 
alındığı için onu da eski hale koymak üzere or­
tadan kaldırmış bulunuyorsunuz. 

Muhterem arkadaşlarım, bu Bakanlığa ilk gel­
diğimin hemen diyebilirim ertesi günii sormuş 
olduğum, husus bu idi. Hemeın bunun hakkında 
Bakanlıkların mütalaası alınmak üzeredir. Şimdi 
Danıştaya gönderilmiş durumda. Danıştayım he-
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yeti umu m iyesi nde görüşülmek üzeredir. Bu 
hafta içinde, belki 10 gün Sonra bu tüzük Danış­
tay d an. çıkacaktır. Tüm;ü ile bütün arkadaşla­
rım bunu bilmelidir. Fon yönetmeliği çıkmıştır. 
.'Sayıştay'da bulunanı 'kararı da çıkmıştır. Buna 
ait gerekli projeleri, arkadaşlar hazırlamışlar, 
derhal bu yönetmelik ve tüzük çıkar çıkmaz -faa­
liyete geçilecektir. Bir şeyi söyleyeyim,; 1744 sa­
yılı Kanunun 34 n!cü maddesinde mevzubahis 
olan kooperatifler kurulmadığı takdirde orman 
içi köylerinin kalkınması konusunda bu fonun 
sarf edilmesi mümkün değildir. Bunu Sayım Tos­
yalı arkadaşıma, hem kendisini severek; ama 
grup adıına -konuştuğu için kendisine söyleye­
yim. Ben geçen sene bu kadar fakirlik edebiya­
tı yaptığım zam;an, arkadaşlar aşağıdan bana 
söz atmak suretiyle «.Fakirlik edebiyatı yapma­
yalım» demişlerdir. Allah'a şükür ki bu, konuda 
simidi beralber konuşuyoruz. O fakirlik edebiya­
tını halledeicdk oilaın orman içi kalkınma koope­
ratifleridir. Bunlar verilmediği takdirde hay­
vancılık kredisi veremem, su yapma kredisi ver­
mek imkânına sahip değilim,, yol kredisi vere­
mem ve şalhıslara vermek imkânına sahip deği­
lim. Bunu arkadaşlarım bilmelidir. Seçim bölge­
lerimde bu kooperatifler kurulduktan sonra mut­
laka ç.o-k daha rahat olarak size hizmet edebi­
leceğiz; benim yerime geilecdk olan başkası da 
olsa size daha rahat hizmet edecektir ve bu 
memleketin kalkınnıasınm ona bağlı olduğumu 
söylemek isterim. 

Sayın Tosyalı demiştir ki; «'Bir defa da Kas-
tamıomu'nıın köylerinden haşlayın.» Kastamonu' 
ııun her köyü fa'kir olduğu gibi, başka yerler de 
fakirdir; ama arkadaşlarım bilmelidir ki, biz. 
oradan başlayacağız. Hüjkümet olarak söz ver­
dik ve bu söz bizim bir namus ve şeref sözü-
müzdür; onu yenine getireceğiz. (C. H. P. sıra­
larından alkışlar.) 

Sayın Buyrukçu arkadaşım, demiştir ki, «10 
sene müddetle bunun bitirilmesi lâzımıdır.» (Ta­
biî 1744 sayılı Kanunun emri budur.) Doğru; 
ama bu, bu müddet zarfında bitebilecek midir? 

Muhterem' arkadaşlarım, hiçlbir haıkanlığa na­
sip olmayanı teknik potansiyele bu bakanlık sa­
hiptir. Kültür bakımından, yetişmesi bakımından, 
ilim, irfan bakımından, güç bakımından.. Ben 
tcıknik arkadaşlarımla iftihar ediyorum,. Yalnız, 
bu Personel Kanunu o hale geldi ki, bu. arka-
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dağlarımızı vazifeye sovketmek için insana vic­
dan lâzımdır. Çünkü, bir teknik elemaın pahalı 
yetişmiş bir elemandır. Bunun her yere itilmesi 
mümkün değildir. Başka yerlerde gayet kolay 
kıym.etlendiri'lme.ktedir. ama bugün memleketi­
mizde kolay olmuyor. Personel Kanunu bugün 
Hükümette görüşülmektedir, sabahleyin oraday­
dım. İnşallah yaikında çıkar ve arkadaşlarımı bu 
vazifeye götürebilmek imkânını sağlar ve beın 
de bu vazifeyi rahat yapma imkânına kavuşa­
bilirim. Bu bakımdan bu hizmet on senede bit­
mez mi? 

.Muhterem ar-kadaşılarım, elbette ki 13 komis­
yon var idi; (Bunlar şimdi 1744 sayılı Kanuna 
göre Kadastro. Komisyonları olarak isimlendi­
rilmiştir.) .l'5:e çıkartıyoruz. Eleman bulduğumuz 
zaman bunu dalıa da fazlaya çıkarmak mümkün­
dür. o'er üyeden 75 ekiple çalışacağım. Türkiye' 
de en fazla şikâyet edilen yerler, ihtilaflı olan 
yerler öne alınacaktır. Vatandaşın huzurunu ge­
tirmek için cihetteki bu y ör ellerden başlamak 
zorundayız. Bu hudutlar, bu mülkî sınırlar belli 
olmalıdır. Yani Sayın A. P.'li eski Bakan arka­
daşım Özalp'in söylediği gibi; Devlet ormanını 
bilmez, vatandaş hududunu bilmez, Devlet, va­
tandaşla arasımda bulunan sınırı koyamamış ; biz 
ona hizmet edeceğiz... Mümkün değil. Bunu ya­
pabilmek için mutlaka bu kadastro komisyon­
ları faaliyete geçecek ve bu arkadaşlarım, halk­
la devlet arasmdaiki münasebetleri iyi kurmak 
suretiyle bu huzursuzluğu ortadan kaldırmak 
için elimizden geleni yapacağız. Bana söylenene 
göre, Yönetmeliğin 15 güne kadar geleceğimi 
zannediyorum. Bu Danıştaydan öğrendiğim 
bir husustur. 

.Sayın Buyrukçu arkadaşım, orman işçileri­
nin korunmasını istemiştir. Buna değinen diğer 
grup sözcüsü arkadaşlarım da vardır. Tarım, Or­
man İş Kanunu son safhasını almıştır. Bakanlık­
lar arasındaki son safhasını almıştır. Süratle 
Hükümete geldiğinde bu iş halledilmeye mec­
burdur. Doğrudur, arkadaşlarıma iştirak ede­
rim,. Senelerden beri burada ben de aynı şikâ­
yette bulundum. YSE ile Karayollarında bulu­
nan bir işçi, dozerei ile orman içinde çalışan 
bir orman işçi veya dozercisi kazaya uğradık­
ları zaman, ormanın dozertaisi eğer yaralanır bir 
saikatlığa duçar olursa herhangi bir sosyal hak­
kı yoktur. Ama YSE'nin, Karayollarmmki ra-

I hatlıkla her hakka haizdir. Elbetteki bu adalet-
I sizliğin ortadan kaldırılmaısı zorunludur, doğru-
I dur, arkadaşlarıma iştirak ederim,. 

Halk - orman münasebetleri konusunda bil-
I hassa Sayın Buyrukçu arkadaşım bir konuya de-
I ğindi; bunu kendisi bizzat yaşamıştır. Sayım 
I arkadaşım, evvelâ grup adına konuştu, doğru; 
I ama kendisinin yaşantısını da burada talbiatıy-
I le eleştirmeye nıeehur kaldı. Orman - halk mü-
I naisöbetleri yanında bir de personel münasebetle-
I ıini ilâve etti. 
I Muhterem arkadaşlarım, ormancılarla hal-
I kim arasında bulunan münasebetler çok ömeını-
l lidir, doğru; am,a bu tarihe kadar polisiye ted-
I birlerle, (A. PAle bulunan eski bakan arka-
I d aşı mm da söylediği gibi) bunun halledileöeği-
I ne kani değilim,. Ekonomik tedbirlerle halledil-
I mesi zorunludur. Ekonomik tedbirler, sosyal ted-
I birler alınmadıktan sonra ormanın korunması 
I mümkün değildir'. Aç insan her şeyi yapar. Me-
I ralarmı ıslah etmemişsin, hayvanları aç. Orman 
I toprağı en zayıf bir topraktır. Ormanı kestik-
I ten sonra onu iki, üç sene ziraatte kullanırsınız, 
I İki, üç sene sonra toprak akar gider ve orada 
I bulunan vatandaş aç. ve biçare kalır. Yakacak 
I vermemişsin, yol yapmamışsın, okul yapmamış-
I sın, suyunu vermemişsin, elektrik hizmetlini gö-
I türm emişsin, iş verm(e gücüne sahip değilsin, ola-
I nağını bulamamışsın; ama bu memleiket'te di-
I yorsun ki, «.ormanı kesmeyin»; bu kolay değil-
I dir. O halde ormancılık politikası bakımından, 
I orman mühendisi ve teknikeri veya mühen'diis 
I muavini arkadaşlar ne yapsın? Hükümet vere-
I cek, devlet verecek, o da elbette yapacaktır. 

I Durup dururken ormancı meslektaşlarım, 
I orman içinde yaşayan vatandaşlara muhasim öl-
I mazlar, zaten lüzum da yoktur; ama verilen ka-
I nunî vazifelerini yerine getirmek için, vazife-
I sini yaparken mutlalka karşılıklı olarak orm,an-
I cıyla halk mücadele ederler. Nasıl ki, ağaç bü-
I yümeye gayret ediyorsa, orman içindeki köylü 
I vatandaş da yaşamaya gayret ediyor, alna or-
I inancı eziliyor. Günkü, birisi «kesmeyeceksin» di-
I yor, diğeri «*ben yaşamak için yiyeceğim,» diyor. 
I Bu durumda siz arada ezilmeye mecbursunuz. 
I Onun için, bu konuda görevli bulunan or-
I inancı arkadaşlarımı, halk ve orman münase-

I betleri bakımımdan söylendiği gibi hiçbir zaman 
töhmet altında tutmaya hakkım yoktur. Onlar 
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Vazifelerini yapmaya, kanunî vecibe olarak ye­
rine getirmeye mecburdurlar. Hatalar olabilir, 
bir toplum içinde hatalı olanlar vardır; am,a o 
toplum, içinde üç kişi, beş kişi hata etmiştir di­
ye, mutlaka tümünü hatalı görmek veya gös­
termek herkaldc bir vazifeşinas!ı!k, bir kadirşi-' 
nas'lık olmaması gerekir; bunu arz ederim. 

Orman yangınlarının arttığımdan bahsettiler. 
Muhterem arkadaşlarım, orman yangınlarının 
artımında sebep çok. 19'37'den 19'72'ye kadar 
25 000 yangın olmuş ve 1 223 000 küsur hektar 
orma,n arazisi yanmıştır. 37 senede bu kadar yan­
ığın memleketi elbette ki büyük bir felâkete gö­
türmüştür. Geçen seneki felâketi Allah kimseye 
vermesin. Hakikaten sık sık yangın olmuştur. 
Acaiba bu yangınlar, sadece ormancıların orman­
ları koruyamadığından mı olmuştur? Hayır... 
Orman muhafaza memurlarının koruyamadığın­
dan m,ı olnmş/tur ? Hayır... Bunun sosyal, ekono­
mik ve siyasî nedenleri var. 

'öyle devirler gördük ki, burada kanunlar 
çıkarken seçimden evvel peşkeş çekilirdi, se­
çimden sonra aflar çıkardı... Böyle bir zihniyet­
te, elbette bu m;em,lekette yangın olur ve arta­
bilir; ama bunun nedenini mutlaka orman cami­
asınla veyakut da vazifelisine yıkm,ak hatalı 
olur. 

Hatalarımızı anlıyoruz. Bu yaptığımız ten­
kitlerin cevabını verirken, «sizin tenkitleriniz 
bize ışık tutmayacak» mamasına alınmasın. Mut­
laka ışık tutacaktır ve onları tatbik etmek için 
elimizden gelen gayreti göstereceğiz; am,a mut­
laka şunu da bilmeliyiz ki, yangınların müseb­
bibi, yalnız omun koruyucusu, onun muhafazası­
na memur olan orman mühendisi, tekniker veya 
muhafaza memuru değildir. Onun birçok neden­
leri vardır, hepinizin malumudur. 

Sayın Buyrukçu arkadaşım yakacak odun 
bölüm.üne değindi. Yakacak odun konusu, söyle­
diğim gibi, 1744 sayılı Kanunun 34 ncü maddesi 
tadil edildiği zaman halledilecektir; ama bugün 
kanunen ve müsaade ile kesilen oduna nazaran 
bizim, görmediğimiz, bize hiç sormadan kanun­
suz olarak kesilen odunların miktarı daha 
fazladır. Onu söyleyebilirim,; aıma tespiti müm,-
kün değildir. 

Evvelâ odunu yakacak olarak kullandırma­
mak lâzımdır. Ona kömür vermek, elektrik ver­
mek, linyitleri işleterek ona başka bir tertibat 

— 378 

28 . 5 . 1974 O : î 

bulmak, bir yakıt bulmak suretiyle, meselâ li­
kit gazları köylere kadar götürmek zorunlulu­
ğu vardır. Ama bunların dışında, siz hiçbir şey 
götürmez ve bu memlekette sadece odunu yaka­
cak olarak kullandırmaya kalkıştığımız zaman 
elbette ki ormanlar yanacaktır, kesilecektir ve 
bu yüzden karşılıklı olarak onun içinde yaşa­
yan vatandaşa hasım olmaya mecbur oluruz. 
Bir hükümet, bir devlet, bir ormancı veya bir 
milletvekili böyle müh ası m hale gelmiş olu­
yor. 

M. S. P. sözcüsü sayın arkadaşım Lütfi Kök-
taş; biMıassa ormanın tablo haline getirilerek, 
manevî değerlerini çok kıymetlendirip, estetik 
yiönleriıni ormancılara da örnek olabilecek şekle 
getirebileceğimizi söyledi. Ben -kendisine teşek­
kür edeceğim. 

Senatoda olduğu gibi burada da aynı şeyi va­
zettiler ve prensibini koydular : Ağaç kesme­
nin dinî bakımdan günah ve dikmenin de bir va­
zife olduğunu söyledi. Ona, söylediği bu tem,en-
mil erden dolayı teş'ekkür ederim. Bizim de ar­
zuladığımız budur. 

Maddî faydalarını anlatırken, sadece Türki­
ye'de değil, bütün dünyada, sanayide ve her 
yerde; şu anda Türkiye Büyük Millet Mecli­
sinin içinde kullandığımız kâğıdımız, elimizde 
bulunan kaılem, oturduğumuz koltuk, gördüğü­
müz her şeyin bir kısmı selüloz sanayimden ve-
yalınt da ağaçtan meydana gelmiştir. En modern 
sanayilerin bununla kurulduğu ve bu memle­
kette bunlara ne kadar ihtiyaç olduğu bilinmek­
te ve bugün dünyada odunun 4 bin yerde kul-
lanıla'bildiği ifade edilmektedir. O halde, odu­
nun ve kerestenin me kadar lüzumlu okluğunu ve 
ağacın önemini bu memjlekotie ifade etmek zo­
rundayız. 

Sayın Lütfi Köktaş arkadaşım, bir noktaya 
daha değimdiler, hazır fırsat bulmuşken söyle­
yeyim; Türkiye'de, Ankara'da muhtelif yer­
lerde profesörler ve yaibancı memilekette bulu­
nan uzmanların söylediği gibi Türkiye'de çev­
re sorunlarının en önemli, başta gelen unsuru 
ıorm.amdır, ağaçtır. Zehirli gazların temizleyicisi 
ağaçtır. Onun her yaprağı bir insanın veya bir 
hayvanın ciğeri gibidir; karıbondioksidi alır, 
oksijeni verir. Hastaneler, ve bilhassa göğüs has­
talıkları hastaneleri için ormanlık olan yerler se­
çilir. Orman olmadığı yerde temiz su olmaz. Or-
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man olmadığı yerde toprak akıp gidecektir. O 
'halde çevre sorunu hava, çevre sorunu toprak, 
çevre sorunu sudur. Bu üç unsurum da temiz­
leyicisi ormandır, ağaçtır. O halde, oradaki uz­
manlara hatırlatırım ki; Türkiye'de or.m,anm bu 
konudaki önemini belirtmek en önemli vazifedir. 
Bir ciğer hastasının iyi olduğu yer, bol oksije­
nin olduğu yer, orman içinde bulunan hastane­
dir. O halde, çevre sorununu başka türlü müta­
laa etmek mümkün değildir. 

Arkadaşımız «'Ağaçlandırmaya gerekli önem 
verilmelidir» dedi. Muhterem arkadaşlarım, 
memleketimizi ağaçlandırmak en önemli vazife­
dir, doğrudur. Sayın eski bakan arkadaşım, Ada­
let Partini sözcüsü burada, onman ağaçlandırma­
sını, yetkili bir orman mühendisi olarak dile 
•getirmiştir; ağaçlandırmıanın en pahalı bir faa­
liyet olduğunu da söylemiştir. Yalnız en çetin 
olduğunu söylememiştir. Şimdi Ağaçlandırma 
(İenel Müdürlüğümüz proje, plan yapıyor, gidi­
yor, ağaçlandırmayı yapmaya kalkıştığı zaman 
karşımıza sosyal problemler çıkıyor. Vatandaş 
geliyor, diyor ki ; «Benim, hayvanım ne ola­
cak!» Bugün Sinop'ta böyledir, Kandıra'da böy­
ledir, Bilecik'te böyledir, Şarkta bir çok yerde 
böyledir. «Ne yapacağımı?» diyor. Şimdiye ka­
dar o vatandaş ormanların devletin olduğunu 
biliyordu, ama hayvanını oraya rahatlıkla gön­
deriyordu. Yaprağından istifade ediyordu, çalı­
sından istifade ediyordu, kimse ona dokunmaz­
dı. Bazı ufak tefek ziraî aletlerini, kazmasının, 
küreğinin sapını vesairesini de yapıyordu. Hiç 
kimse dokunmazdı, ama şimdi tel örgüyü çekip 
ağaçlandıracağım dediğin zaman, karşına çıkı­
yor diyor k i ; «Bizim, hayvanlar ne olacak?» Bu­
num çaresini bulduk, sayın arkadaşım, bilme­
lidir. OK. - KÖY bunun için kurulmuştur. Or­
man içi köylerinin ilişkileri bunun için kurul­
muştur. 

Denmiştir ki; oraya gitmeden evvel, krediyi 
vereceksiniz, yem vereceksiniz, imkân vereceksi­
niz, onu orada yerinde kalkındıracaksınız, mera 
ıslahını yapacaksınız, ondan sonra ağaç tarama­
sını yapacaksınız. Şimdi vatandaş, orm^n devle­
tin olmasına rağmen, seni oraya sokmamağa gay­
ret ediyor, 

Bulgun proiblem, haline gelmiştir, o köylüleri 
başka yere iskân etmek de mümkün değil. Ne 
yapacaksınız? Evet o fonda belki «iskân etm;e 
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fonu» da vardır. Anayasanın emrettiği riza ilö 
başka yere iskân edilmesi mümkündür. 

Keçi problemini hailedememişiz. Türk Hükü­
metleri bu tarihe kadar 21 milyon keçiyi halle--
demedi. Köylü keçi yetiştirmeye alışmıştır. Ba­
na geçen gün bir vatandaş geldi; «Benim, kÖyünv 
de bulunan ağaçları kesmeyin, benim keçilerim, 
ne olacak?» dedi. 

6831 sayılı Kanun ormana keçi sokulmasını 
yasak etmiştir, ama köylü bana diyor ki ; «Ben 
keçiyi ne yapacağım?» 

HASAN TOSYALI (Kastamonu) — Koyun­
la değiştireceksin. 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (Devam­
la) — Sayın Tosyalı; «Koyunla değiştirecek­
sin.» diyor. Doğrudur, keçiyi alıp koyun ver­
mek, inek vermek doğru, ama o alışkanlıklar­
dan onu vazgeçirmek, ondan sonra bir plan ve 
programa bağlamak bir hükümet meselesidir. 

SÜLEYMAN MUTLU (Afyon Karahisar) — 
Koyunu besleyemez ki... 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (Devam­
la) — Bir arkadaşım, da diyor ki ; «Koyunu bes­
leyemez». O da doğrudur, koyunun merası baş­
kadır, keçinin merası başkadır. O halde bu menı,-
lekette bunları halletmek için plana, programa 
bağlamak lâzımdır. Yalnız söylemekle olmaz... 
Bu fonu kurduk, bu projeleri de yapıp ele al­
mağa mecburuz. Evvelâ kooıperatifleri kurmağa 
mecburuz. Bunlar baitün orman içi kooperatif­
lerine bağlıdır. 

Orman sanayiinin kırsal alana intikali Hükü­
met Programına alınmıştır. 

Muhterem, arkadaşlarım; bugün Artvin' 
den, İzmit SEiKA'ya tomruk taşınıyor. Bu, esef 
verici bir husustur. Entegre sanayii kurmak, 
yarı mamul halde dalha ucuza nakletmek ve ora­
da da işçi istihdam etmek mümkündür. Oradaki 
vatandaşlarımız da bu sayede iş bulmuş olur. 
Kastamonu'dan ağacı kes, başka yere naklet, 
biraz da Sayın Tosyalı'nın gönlünü yapalım,... 
Bu mümkün değildir. Geçen gün Kastamonu Mil­
le tvckilleri arkadaşlarım,ızla birlikte Sayın Tos­
yalı bunu dile getirdiler. Her sene de dile getiri­
yorlar. Şunu ifade edeyim ki, bugün ecnebi bir 
fanla, Türkiye'nin Kars'a kadar olan kısmının 
bütün envanteri yapılmaktadır. 
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Sayın A. P. sözcüsü arkadaşım ifade etti, 
dedi ki; «Eskiden İzmit'te, yarı bilinirdi, yarı 
bilinmezdi bir fabrika kuruldu. Sonradan şu şu 
şu fabrikalar kuruldu, yine onlara da bu mem­
lekette orman nıetası verilebildi, orman sanayii 
için gerekli kereste veya tomruk veriletildi. 
Ook daha verilebilir.» Doğrudur, ama şimdi Sa­
nayi Bakanlığı bir taraftan teşvik belcesi veri­
yor. Gecem gün .gerekli tedbiri aldım,, derhal ya­
zı yazdım, : Orman Bakanlığının varlığı bilin­
meden teşvik belgesi veremezsiniz.» (C. H. P. sı­
ralarından alkışlar.) Orman Bakanlığının varlı­
ğı bilinecek, soracaksın; «Ben falan yerde bu 
işi kurabilir miyim?» diyeceksin, ondan sonra 
vereceksin. 

Artılk eski alışkanlıklardan vazgeçeceğiz. Bu 
memlekette, Doğuda olsun, Karadenizde Olsun, 
Marmara Bölgesinde, G-üneyde olsun, e'lbetteki 
'her şeyin envanteri yapılacak, orman varlığı bi­
linecek. Kırsal alana ve o fakir bölgelere küçük 
küçük sanayiler kurulup, onlar büyütülerek yarı 
mamul madde halimde başka, yere getirilir. Ama 
mutlaka bunların böyle yapılması lâzımdır. İs­
tihdam sorunu ancak böyle halledilir. 

Sadece İzmit civarında, Marmara, Bölgesi ci­
varında sanayi denirse, bunda ben yokum,. Bu 
memleketin gereği ne ise mutlaka onu yapmağa 
medburuz. Sayın A. P. sözcüsü de söylemişti, 
şimdi yeri gelmişken söyleyeyim; üç. kişiyi, beş 
kişiyi zenıgin etme politikası bitti, öldü o... 
(C H. P. sıralarından «Bravo» sesleri; alkışlar.) 
O politika artık gömüldü toprağa, bitti artık. 

Bu memleket zengin olacaktır, fakirin de 
bir seviyesi olacaktır. Bunun başka şıkkı yok­
tur. 

Sayın Değer arkadaşıma teşekkür ederim,. 
Dertleri dile getirdiler, özellikle notlarımı da 
aldım,, kendilerine ayrıca yazılı olarak da ce­
vap vereceğim. O tüzük ve yönetmelikleri Da-
nıştaiya gönderdim, ondan endişeniz olmasın. 
Diğer sorulanınıza teker teker yazılı olarak ce­
vap vereceğim. Hem elinizde bir vesika olur, hem 
de bir taahhüt olur. 

A. P. sözcüsü Sayın Hüseyin Özalp arkada­
şım elJbetteki yetkili olarak, bu işi bilen bir kişi 
olarak konuşmuştur. Şahsî fikirlerine de hür­
metim vardır ve kendisine yakışan bir şekilde 
konuştuğunu da ifade edeyim. Çünkü, burada 
benden dalha yakın olan meslek grupuna karşı 

I konuşmaya mecburdu, sadece Bakama karşı de­
ğil. Bakana karşı yapılacak konuşmalardan o 
meslek grupları az da olsa bazı ufak, tefek se-

I zinmelerlc darılabilirlerdi. Onun için yaptığı ko-
I nuşmada kendi çapında başarılı idi, ama bazı 

noktalara da cevap vereyim. 

I Arkadaşım, orman - halk ilişkilerinin, düzenli 
bii' şekle girmesini ister. Geçen seme ben muha­
le re t milletvekili idim,, kendileri iktidar grupu 

I idiler. Burada konuşurken hiçbir zaman da ba-
I ııa ölçünün dışında bir söz atmış değillerdir. Fa­

kat aşağı inince de bana söylerlerdi : «Şu fa­
kirlik politikasından, fakirlik edebiyatından vaz-

I geçin» derlerdi. 
Şimdi arkadaşım Allah'a şükür ki, Sayın 

Tosyalı gibi aynı yola gelmiştir. Diyor ki; «Bu 
orman içinde bulunan vatandaşlarımızı fakirlik­
ten kurtaralım,.» Bunda beraberiz, hiç merak et-

j mesiiiı; ovadan başlamayacağız, şehir kenarın -
I dan, zengin kenarından başlamayacağız, kalkım-
I maya mutlaka orman içindeki o köylerden baş­

layacağız. (M. S. P. ve C. H. P. sıralarından al­
kışlar.) 

«Polisiye tedbirlerle olmaz» diyorlar arka-
I daşlarımız. Zaten söylediğimiz bu... Diyoruz ki, 
I bu 15 722 köyde yaşayan dokuz - on milyon 
{ insanin kalkımması ve o bölgelerde yetiştirilen 
I milyonlarca hayvanın beslenip verimli hale ge-
I tiril mel eri için m,utlaka orman - halk mjünase-
I betlerini düzenleme politikasını gütmeye mecbu-
I ruz. Or - Köy fonu bu köyler için tasarlanmış-
I tır. Bunu tasarlamamızdan maksat, ormanı içi 
I köylerimizin kalkınmasında, kooperatifçiliğin 
I zorunlu olduğunu bildiğim içindir. Böyle olma-
I sı neden zorunludur? 

I Arkadaşlarım, bana soruyorlar,' «Bu hangi 
modeldir?» diye. Sayın arkadaşlarım,, şu kürsü­
den her zaman ralhat konuşnifUşumdur; Anayasa-

I nm, Sayın Başkanlığın ve arkadaşlarım^ bana 
tanıdığı imkânla daima rahat konuşmuşumckfcr. 

J Kimsenin başka model aramaya hakkı yoktur; 
I bu kooperatifçiliğin modeli Anayasa modelidir. 
I Bu memlekette Anayasa vardır. (O. H. P. sıra-
I larımdan «Bravo» sesleri, alkışlar.) 
I Fakir bir vatandaşı kalkındırmak için, «Ko-
I operatif kurun» diyeceğimi; sen bana modelini 

soracaksın... Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
çatısının altında, Anayasadan başka bir model 

I var mıdır? Adamı buraya sokarlar mı? Buraya 
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gelen adamın gözünü patlatırlar; gelemez kini­
şe... Bu memleket gerçekçi memlekettir. O hal­
de bu memlekette model, bu Anayasa modelidir. 
Ben, orman içi köylerinde halk kooperatifleri­
nin kurulmasına taraftarım. Sizden rica edece­
ğim, sizler de bunun daima destekçisi olursanız, 
ben de Bakanlıkta bulunduğum müddetçe size ve 
halka destekçi olacağım,. Bunun başka şekli yok. 
Eğer bu kooperatifler kurulursa daha kolay ça­
lışma imkânına sahip oluruz. 

ALİ ŞEVKİ EREK (Tokat) — Biz buna ha­
zırız. 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sağolasun; ben de size hizmete hazı­
rım. 

Olacak, bu kadar söz atmaları hoşgörme'k 
lâzım. Bunlar karşılıklı olarak çeşni verir; hem 
arkadaşım rahat eder, hem, ben. 

HASAN TOSYALI (Kastamonu) — Siz Ba­
kan oldunuz olalı konuşmalarınıza hasret kal­
dık.-

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Özalp arkadaşım,, «I68Sİ1 saydı 
Kanunun 1744 sayılı Kanunla değiştirilen bir 
maddesindeki on senelik müddette, beın tehlike 
görürüm.» diyor. Şimdi daha birinci senesinde 
iken ümit kırıcı olmamalıyız; teşvik edici olur­
sa kabul. Buna sürat kazandırmak için yardımcı 
olunuz. Kooperatifçilik teşvik ve sürat ister. Bu 
Kanunun tatbikatında halka hizmet götürmek 
vazifemizdir. On seneye daha yeni başladık; 
bende datha ümitsizlik yok, kendisinde de olma­
sın. Ancak on senenin altıncı senesinde, seki­
zinci senesinde ümit kırıcılık olur. 

Adalet Partisi sözcüsü sayın arkadaşımıza 
göre (bir teknik eleman olarak) orman yeterli­
dir. 

Muhterem arkadaşlarım,, Allah bu kadar ver­
miş, orman yeterlidir. Doğru. Böyle söylemek, 
varsa doğrudur. Ama Türkiye'deki ormanları 
daha iyi işletmek suretiyle (ki, onu kaydetmiş­
tir zannediyorum) daha iyi randıman almak, da­
ha iyi verim almak mümkündür. Bu görüşe işti­
rak eıderim, doğrudur. Benim kanaatim, odur. 
Ama bugün ormanlar yeterli midir 1. Hayır. Bu­
gün ormanlar yeterli değildir. Gidemediğin yer 
senin olmadığına göre, orman yollarını yaparak 
bu ormanları daha iyi işletmek mümkündür. 

Arkadaşım der ki, «Yollar sadece istihsal 
için yapıim,asm.» Bu fikre tamamen iştirak ede­

rim, ve tamamen aynı prensibi takip ediyorum,. 
Belki Bakanlıkta bulundukları sıralarda böyle 
değildi, fakat o Bakanlıkta böyle yapıldığını 
gördüm bazı projelerde. Bense, arkadaşlarıma 
rica ettim, ve bu hususta gerekli emri de verdim. 
Beşyüz metre ötesindeki bir köyden geçmesi ge­
rekirken geçmiyorsa, geçmesi zorunlu değilse, 
hiç olmazsa o köyü bir küçük istihsal yolundan 
faydalaındırmaya mecburum ve bu emri de böy­
le verdim,. (C. H. P. sıralarından alkışlar.) 

Bunun sosyal yönü de vardır. Sadece orman­
daki emvali, keresteyi almak için değil, o in­
sanlara hayat ve medeniyet götürmek de, sade­
ce Orman Bakanlığının değil, diğer Bakanlıkla­
rın da vazifesidir. Bu böyledir. Bunu mutlaka 
böyle yapacağız ve arkadaşlarımla bu konuda 
kararlıyız da. 

«di milyon hektarlık orman sahasının ağaç­
landırılması şarttır ve bu amaca ulaşmak için 
kırk, elli bin hektarlık projelerle değil, ikiyüz, 
üçyüz bin hektarlık projelerle gerçekleştirmek 
gereklidir.» dendi. Sayın arkadaşıma birşey 
söylemek lâzım : Aradan daha çok zam,an geç­
medi, Bütçe Komisyonu üyesiydim,, kendisinin 
zamanında bunu söylemek istedim. Kendisine 
sordum : Kendi zamanında veya başkasının. za­
manında hiçibir ağaçlandırma planı veya proje­
si taihafckuk etmemiş. Belki benim, zamanımda 
da tahakkuk etmeyecektir. Ağaçlamanın en zor 
iş, en pahalı ve en çetin iş olduğunu söyleyeeek-
sin; am,a bir rakam vereceksin ve yarın basında 
denilecek ki, «A. P. sözcüsü senede yüz, ikiyüz, 
üçyüz bin hektar ağaçlandırma gereklidir.» de­
di diye. Karakolda demişler ki, «Vurun şu ada­
ma yüzelli sopa...» Adam demiş ki : «Durun ağa, 
ya sen hiç dayak yemedin, ya da sayı sayma­
sını, bilmiyorsun...» Şimdi soruyorum, Orman Ba­
kanlığının gücü buna müsait midir? 

HASAN TOSYALI (Kastamonu) — Bu ç:ok 
mühim, devletin gücü var. 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Evet Sayım Tosyalı, Devletin gücü 
var, hepsi var. Zatıâlinizle beraber elimizde ol­
sa... Bugün burada iki - üçyüz bin hektarlık sa­
hayı söylemek güçtür. Bu, politik terim olma­
malıdır, teknikle uğraşıyoruz. Ertesi gün ko­
ruyacaksanız ikiyüz hin dekarlık ağaç dikersi­
niz. Ama eğer ağaçlandırma yapılıp sonradan 
erozyona uğrayaeafcsa, gerekirse merasından 
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olacaksa, bunıi yapamazsınız. Ben burada poli­
tik olarak «Evet» diyebilirim. Bu açık artırma 
olur; o ikiyüz bin 'hektar dedi, «Merak etmeyin 
beşyüz bin hektar yapacağım» der işin içinde çı­
karım. Ama gelecek sene zabıtlardan çıkarır ba­
na sorarsınız, «Geçen şene sen böyle söylemedin 
mi?» diye... O halde iki kere ikinin dört ettiği 
•gibi, herşeyin hesabı vardır. Plan var, program 
var... 

«Kiî'k, elli bin hektarı çok mu görüyorsun?» 
diye sorabilirsiniz. Hayır, az görüyorum. Daha 
fazla olması lâzımdır ve mutlaka onun gayreti 
içindeyim. Onu yerine getirmeye gayret edece­
ğim. Ama arkadaşım lütfetsin, kendisi bir tek­
nik elemandıf, biraz insaflı olsun. 

Orman depolarından bahsetmiştir. Muhterem 
arkadaş]arım, orman depoları bazı nedenlerle 
Orman Bakanlığının sırtında bir yüktür. «Ben­
de de olsun, falan yerde de olsun» diye iki - üç 
dönüm arazi kiralanmak veya satın almak sure­
tiyle bu depolar çok pahalıya ma'lolmaktadır. Bi­
zim yalnız tahsisler yönünden SEKA'ya verdiği­
miz tomruğu alamıyor. Alamadığımız için, ör­
neğin FCaradenizıde orman depolarının sahası dar 
olduğu içi«ı bütün depolar dolu; ama hâlâ çeke-
memtiştir. Bu bir problemidir. 

Arkadaşımız haklıdır. Hatta oradalki bazı de­
polarda (Yeni öğrendiğim bir tabiri söyleyeyim; 
çünkü ormancı arkadaşlar bu tabiri de nereden 
buldun diyecekler) «Ardaklanma» dedikleri, bil­
hassa kayın ağaçlarında meydana gel en ve uzun 
•zaman depolarda beklemekten ileri gelen bir hu­
sus var. .Bunun da ıçıok büyük zararı var ve de­
poda .kalmakla daha da kalitesiz hale gelmek­
tedir. Biz bunu da istemiyoruz, ama çaremiz de 
[budur. 

ıŞimdi biraz da tahsis meselesi üzerinde du­
racağım. Arkadaşlarım, ben Bakanlığın başına 
geldiğimde buna bir usul buldum. Bu tahsis me-
selesinde kayınağaıçı kullanan bazı sanayi kol­
ları, örneğin; kontrplak sanayicileri var. Gecen 
sene bizden evvelki Hükümet bu işi Bakanlar 
Kuruluna kadar .getirdi ve Balkanlar Kurulu, 
•o sanayi grupunun ihaleye girmesini temin ile 
işi daJha küçültmek suretiyle tahsis işini kal­
dırma yoluna gitmişti. 

Muhterem arkadaşlarım, tahsiste şöyle ilti­
maslar oluyordu; Hasan'm, Ali'nin, Veli'nin, eniş­
tenin, damadın, dostunun, ahbabının tahsisleri 
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I olurdu ve buna Ihiiç kimise seslenemezdi. Arka­
daşım der k i : «ıTaihsilste tersi oluyor, iki üç kişi 
anlaşıyor». Öyle değil, kontrplak sanayicilerimin 
tümü oraya giriyor. Ama ötekiler de ihaleye gi­
rerdi, fakat hiç kayın kullanmazdı, yumuşak 

I kereste kullanırdı, aracı vaziyetinde .görünür, 
onu da satınalır ve başkasına satardı. Arkada­
şım bunu bilmeyebilir, ama bilmesi de lâzımdır. 
Bence şimdi tatbik edilen rejim daha iyi. Ama 
buna rağmen arkadaşımın söylediğinin üzerinde 
tekrar durup, bu işi yeniden tetkik edeceğim. 
Belki kendilerinde bir haklılık var. Varsa, es­
kiden verilen karardan (Benim zamanımda de­
ğil) dönmeyi ben şahsen bir fazilet addederim. 
Onda hiç tereddüdüm yok. 

i«Töplu üretim ağaç tününe ve ekolojinin 
durumuna göre, müsait oluşuna göre..» denil­
di. Burada en son defa da; «Toplu üretimi ol­
mayanlardan, vatan haini» gibi bir lâf sarf etti 
arkadaşım. Arkadaşım Oıer hakle bununla çok 
uğraşmış olacak ki, aslında kendisinin ağzından 
böyle bir söz de çıkmaz ya, nasıl olmuşsa bu­
nu söylediler. Orman Bakanlığı toplu üretime 
karşı değildir; fakat ekolojik şartlar', ağaç çe­
şitleri ve bunun üzerinde Bakanlık durmakta­
dır. Eğer kendisine başka yanlış bir bilıgi a'k-
settirilmişse, bilmiyorum.. Ama, herıgün arka-

I daşlar, dostlar orada, ben de kendisinin bir dos­
tuyum, gelsin bana oturalım, konuşalım ne la­
zımsa yenine getirmeye gayret ederim. 

iSayııı Başkan, muhterem arkadaşlarım, vak­
tinizi çok aldım. Bu konuda benim, Onman Ba­
kanlığının sorunları üzerinde vermiş olduğu­
nuz fikirlerin, beyanları ve temennileri, demin 
de söylediğim gibi yerine getirmek vazifemdir. 
Bütün arkadaşlarımın yanında, halka hizmet 
'götürmekte, sizin ve Türkiye Büyük Millet 
•Meclislinin vermiş olduğu direktifleri bir vazife 
telâkki ederek huzurunuzdan ayrılacağım. 

I İSaygılar sunarım. (ıC. H. P. sıralarından, al­
kışlar). 

BIAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Lütfen ayrılmayınız, sualler var, onları tak­

dim ediyorum. 
iSaym Mustafa Parlar'ın sorusu : «Ankara' 

da Dikmen sırtları ile Gölbaşı arasında kurul­
muş olan ve Orman Genel Müdürlüğünün Sim-
fgesini taşıyan Atatürk Ormanında, çeşitli neden-

I terle, bilhassa İni sene büyük ölçüde ağaç kuru-
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duğu gföriilmektedıir. İsrail'de Kudüs civarında 
Yalhudiler «Atatürk» adında (bir orman gelişti­
rirlerken, bizim en büyük kurtarıcımız ve Cum­
huriyetimizin yaratıcısı ve ona mana veren Ata­
türk'ümüzün adını taşıyan Ibu ormanımızın bir 
türlü geliştirilmemesinin ve adını taşıyan bü­
yük vatan evladına yaraşır bir eser hailine gel­
mesi için düşünceleriniz ve aldığınız tedibirler 
nedir?;». 

Buyurun ISayın İBakan., 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — ISayın Başkan, Sayın Profesör Par­
lar arkadaşım bu konuyu bana koridorda da 
Söylediler, hatta başka senatör ve milletvekil­
leri arkadaşlarım da aynı konuyu bana telefon­
la söylemiş bulunmaktadırlar. Ben hemen der­
hal maîhalliine Ağaçlandırma ve Erozyon Genel 
Müdürü arkadaşımızı, Sayın Kemal Aşk'ı gön­
derdim ve tetkikatını yaptırdım. Sayın Parlar'm 
koridorda sdhibet arasında bana vermiş olduk­
ları notu dalhi yerine getirmek, mahallinde ge­
rekli tedlbir almak üzere teknik elemanlar gön­
dereceğim. 

Bayın Başkan, bu konuda şunu belirtmek is­
terim! : 1973 yılında çok Ibüyük bir kuraklık oldu 
ve toprağın sığ olması, yani bilhassa bu ağaç­
ların köklerinin orada kendi yaşantılarını ve 
'büyümelerini temin edecek seviyede olmadığı 
için ve zamanında da bu yer seçilirken ufak 
tefek hatalar yapılmıştır. Kabul etmek gerekir 
ki, bu gilbi yerler seçilirken teknik hatalar da 
yapmamak gerekir. Ağacını, türünü, fidanını, 
yaşını, kök sistemini düşünerek ve burasının 
sulanması da mümkün olamayacağına göre, ona 
;göre tedbir almanın zorunluğunu bilerek, göre­
rek ve bazı teknik ihatalar da olmasına rağmen 
asıl ekolojinin, tabiatın ve iklimin ve geçen 
seneki kuraklığın da (bazı hatalar meydana ge­
tirdiğini bildiğimizden, 'bunların yerine, kuru­
yan ağaçların yerine yenisini dikmeye mecbu­
ruz ve ona göre her tedbiri aldım Sayın Baş­
kanım. 

BAŞKAN — Istirihamım var; cevaplarınızın 
daha kısa olmasını rica edeceğim. Eğer uzun 
cevap ihtiyacını duyuyorsanız yazılı olarak lüt-
fedelbilirisiniz. 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, biliyorsunuz milletve­
killeri buradan ceıvap almayı kendileri için zo­

runlu görürler. Yazılı olursa ben daha rahat 
•edeıim, emrederlerse iben hepsini yazılı veririm. 

BAŞKAN — O takdir sizin efendim. 
Kars Milletvekili ıSayın Yasin Bozkurt'un 

sorusu: «Kanun Kuvvetindeki Kararname ile 
Devlet personeline sağlanacak haklar konusunda 
Orman Bakanlığındaki teknik eleman ile diğer 
(bakanlıklarda çalışan farklı menşeli, fakat aynı 
tahsil seviyeli teknik personel aynı uygulamaya 
tabi tutulacak mı?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, bugün sabah 8,00'de 
Bakanlar Kurulunun toplantısına ben de iştirak 
ettim. Bundan evvelki toplantıda da bu konu 
ele alındı. Bilhassa ibu konuda biz, (bu farklılığı 
ortadan kaldırmak için (yeni bir farklılık değil) 
Kanun Kuvvetinde yeni bir kararname getiriyo­
ruz. Temenni ederim ki, o çalışma istikameıtin-
deyiz, o hataları ortadan kaldıracağız. 

(BAŞKAN — İkinci sorularını okuyorum: 
«özel - tüzelkişilerle, çeşitli kurum ve kuru­
luşlar eliyle ağaçlandırma faaliyetlerinin' Ba­
kanlıkça teşvik ve desteklenmesi hususunda ça­
lışmalar var mıdır?». 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Vardır Sayın Başkan. Vardır diye 
ifade edeyim. Yalnız bunu ayrıca, olduğu gibi 
arkadaşıma yazuk olarak vereyim. 

[BAŞKAN — Üçüncü sorularını okuyorum: 
«Fatih Ormanı misalinde olduğu gibi, tarihî şah­
siyetlerimizin adını taşıyan ormanların tesisi 
düşünülmekte midir? Bu meyanda Şark Fatihi 
Karaibekir Paşa adına Kars ilinde bir orman ku­
rulması yönünden bir lüzum duyulmakta mı­
dır?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, bu konuda ellbetteki 
Orman Bakanlığı kendisine düşen görevi yap­
maktan şeref duyar ve vazife sayar. Sayın mer­
kum Atatürk Ve İnönü hakkında nasıl ki anıt­
lar yapılmıştır ve bir orman parçasına onların 
isimleri verilmiştir, aynı şekilde, tetkik ettir­
dikten sonra, Orman Bakanlığının da bu ko­
nudaki imkânları ve teknik -görüşü de alındık­
tan sonra kendilerine yazılı olarak cevap vere­
ceğim, Arz ederim. 

BAŞKAN — Bolu Milletvekili Sayın Müfit 
iBayraktar'ın sorusu : 

— 383 — 
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«3İ. Evlvelee tazminat alan ve şimdi bu hak­
lardan mahrum olan kâtip mutemetlere tazmi­
nat ne şartlarda ve ne zaman verilecektir? 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De-
vmla) — Sayın Başkan, bu konu önemli bir 
konudur. Bir hata yapmış o'lmamıak için onu Iben 
yazılı olarak cevaplayayım. 

BAŞKAN — İkinci soruları: «Günün 16 
ısa atinde bilıfiil vazife gören orman muhafaza, 
depo ve. ölçü kelsim. memurlarına fazla çalışma­
ları halinde fazla mesai verilmesi hususu dü­
şünülmekte midir ? 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER •( De­
vamca) — Sayın Başkan, Ibu konuda bir sözlü 
SOTU da varıdır, hatta dosyası da yanımdadır, 
islo'zlü sorularına gerekli eevalbı vermiştim. Ayrı­
ca, Bütçe Karma Komisyonunda arkadaşlarımız 
da teklifte' ^bulunmuşlardır, biz de Bakanlık 
lolarak bu teklife iştirak etmişizdir; fakat bunu 
Ibütee nedeniyle yerine ıgetiremedik. Bakanlık 
»olarak bu konuda çalışmalarımız vardır, bun­
ların emniyet mensupları sınıfına ığirmeleri için 
iç alışılmakta dır. 

Ü3AŞKAN — Üçüncü soruları: «Kesim, çe­
kim, yapan orman köylüsünün alım gücünün 
yükseltilebilmesi hususunda alınan başka ted-
Ibirler var mıdır?» 

ORMAN BAKıANI 'AHMET ŞENER ('De­
vamla) — Sayın Başkan, bu teknik bir soru­
dur. Buna yazılı olarak cevap arz edeceğim. 

IBAŞKAN — Dördüncü soruları: «Şahıîs ba­
şına ne miktar ağaıç kesimi düşmektedir?» 

209 liraya çıkmıştı. Durumu böyle görünce, ta-
(birimi mazur görün, Ibu memleketin orman içi 
köylerinin ayranını onlar, kaymağını başkasına 
yedirimemek için 310 lira 50 kuruşa çıkardım 
ve ben bu zammı, 120 milyon lira almak suretiy­
le Ibu köylüye tevzi ettim. (C. H. P. sıraların­
dan alkışlar.) 

iMÜEİT BAYRAKTAR (Bolu) — Sayın Baş­
kan, bir noktayı tavzih etmek isterim. Benim 
sualim bu değildir, yanlış bir durum vardır. 

Yapılan zamların ,-orman işletmesinin kendi 
maliyet bedeline göre tahakkuk ettirildiği gö­
rülmüştür. Bazı orman işletmeleri metreküpüne 
'65 lira vermiştir, 'bazıları da 90 lira vermiştir. 
Oysaki ormana bağlı olan yerlerde en düşük 
fiyat 100 lira, 110 lira üzerindedir. Eğer bu, 
110 lira üzerinden muamele görmüş olursa, or­
man köylüsüne daıha rahat bir imkân verilmiş 
'olacaktır. 

Ayrıca altı ayrı çeşit fiyat tespit edildi ve 
aynı mıntıkada bulunan attı işletmenin ayrı ayn 
zam tatlbiık ettiği ve bu yüzden de bir kısmının 
normal aldığı, diğerlerinin de mağdur olduğu 
öne sürülmüş ve bunlar tespit edilmiştir ve Ba­
kanlığa da iletilmiştir. Bu hususun orman baş­
müdürlüklerinin yıllık olarak ve kütük fiyatı 
üzerinden ikramiye verilmesini arz ve talep et­
miştik. Bendeniz bu hususu 'Sayın Bakandan so­
ruyu ram efendim. 

BAŞKAN — Peki efendim, buyurunuz Sayın 
Bakan. 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) •—• Sayın Başkan, arkadaşımızın ifade 
'ettiği duruma misal olsun diye Boiu'yu ele ala­
cağım. Bolu'nun her işletmesindeki fiyat ayrı 
ayrıdır. Yol uzaklığı, yol kötülüğü bakımından 
ve bunların yanında nakliyat güçlüklerine, or­
manın meyilli veya düz oluşuna, oranın jeolojik 
durumuna göre değerlendirme yapılır ve bun­
ları, teknik eleman olduğu için kendisi de bilir. 
Onun için bu fiyatlar ve maliyetler ayrı ayrı­
dır. Orman Bakanlığında maliyetler bir olaibi-
lir, ama aynı bölgede veya aynı yörede ayrı ayrı 
olması zorunludur ve her yerde de böyledir. 

'Onun için böyle farklı fiyat verme de nor­
maldir. Yalnıız bu oran % 27'den aşağı olmaya­
cak, % 27'den yukarı olaJbilir, ona bir diye­
ceğim yoktur, % 30'da alışa bir diyeceğim yok; 
ama % 27'den aşağı -olmayacaktır. 

•ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De-
rvamia) — Buna da yazılı olarak cevap arz ede­
ceğim. 

(BAŞKAN — Beşinci siorulari: «Orman köy­
lüsünün ikesim, çekim fiyatlarına yapılan zam­
mın, niçin başmüdürlüklerin -ortalama metre­
küp fiyatı esas alınarak yapılmamaktadır?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, Ibu sene ,1973 fiyatları 
esas alınarak 1974 Şulbatından geçerli ol­
mak üzere •'% 12, 1974 Martı sonu itiba­
riyle do % 15 vermek suretiyle kesim ve 
çekime % 27 zam, nakliyeye de % 23 
zam yaptım. Bunu da Hükümete götürüp mü­
saade almak şeklinde yapmamışımdır. Orman 
[Bakanlığı altı senedir SEKA'ya metreküpü 150 
lira 50 kuruştan veriyordu. Geçen sene de bu 
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HASAN TOSYALI (-Kastamonu) — Sayın 
'Başkan, % 27 olarak fiyat tespiti yapılmış ama 
maalesef bu % 115 oluyor. Bu nasıl oluyor efen­
dim? 

BAŞKAN — Rica ederim Sayın Tosyalı, 
soru soranla Sayın Bakan görüşüyorlar, siz 
devreye girmeyiniz efendim. 

Altıncı sorularını okutuyorum efendim: 
«Onmandan istihsal edilen tomruğun ortala­
ma maliyet metreküp fiyatı ne kadardır? Yine 
aynı ağacın metreküp muhammen bedeli ne 
kadardır ?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Teknik bir sorudur, yazılı olarak ce­
vap vereceğim efendim. 

iBAŞKAN —• Yedinci sorularını okuyorum: 
«Bugüne kadar orman araştırması için harcanan 
paramın miktarı nedir?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Yazılı olarak cevap vereceğim efen­
dim. 

İBAŞKAN — İsparta Milletvekili .Sayın Ce­
sur soruyorlar : 

•«d. 10 milyon orman köylüsünün kalkın­
ması için orman köylüsüne tefrik edilen meiblağ 
100 milyon lira olduğuna göre, fert başına dü­
şen 10 lira onman köylüsünü maisıl kalkındıra­
caktır?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, 100 milyon lira ile 
değil, bir milyar lira ile değil, 100 milyar lira 
ile değil, topluca 'para dağıtmakla değil, para 
ıvormelkle biz kalkındırmayacağız, arkadaşım bu­
nu böyle bilmelidir. Biz ona imkân sağlayaca­
ğız. Omun katkıları ile, bizim katkılarımızla top­
lumun kalkınması mevzuibalbistir. Yoksa, bir 
milyar lira dağıtmakla, 100 milyon lira dağıt­
makla biz köylüyü kalkındıracağız diye bir va-
adde bulunmadık ve (böyle de kalkınma olmaz. 

BAŞKAN — «2 - Ortalama rakamlarla 20 mil­
yon hektar orman ile 10 bin köyde 10 milyon 
insan karşı karşıyadır. Orman işçiliğini yaptır­
ma esasına göre; 

A) Bu kadar orman kaç kişiyi istihdama 
müsaittir ? 

B) iFazlası içim düşünülenler nelerdir?» 
ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­

vamla )— Bu sorunun cevabını yazılı olarak ve-

ı ririsem, kendilerimi daha iyi tatmin etmiş olurum 
ıSaym Başkanım. 

İBAŞKAN — Lütfedersiniz Sayın Bakan. 
Burdur Milletvekili Sayın Osman Aykul'un 

sorusunu okuyorum: 
«1. Orman içi ve ormana yakın köylerde 

yaşayan köy halkı tarafından, tapulu ve zilyet 
durumunda işletilen arazilerinin ellerinden alın­
dığı ile ilgili olarak şikâyetler yapılmaktadır. 
Bugünlerde uygulamalar devam etmektedir. Bu 
biçim uygulamalar hakkında Sayın Bakan ne 
düşünmektedir?»; 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, böyle 'bir uygulama 
yoktur ve olamaz da. Ancak 1744 sayılı Kamu­
mun. tatibikatiyle bu mümkün olaibilecektir. O 
zaman belki, «Devletim ormanı» dediğimi hal­
ka vereceğim, belki halkın da «Benimdir» dedi­
ğini devlete almış olacağım. Ama, tatibikatı iz­
ledikten sonra bu konuda cevalbım. yazılı olarak 
mümkün, olacaktır. Bu hususu arz ederim efen­
dim. 

[BAŞKAN — İkimci soruları: «Köy halkına 
ıverillen ihtiyaç odun ve kereste yeterli değildir, 
kalitesi düşüktür. Bu yönde nasıl bir çalışma 
yapılacaktır %» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayım Başkam, ormanlardan elbette 
kaliteli odun ve kereste alındığı gilbi, kalitesiz­
leri de alınır. Hepsimin fiyatları ayrı ayrıdır. 
'Pazara giden bir vatandaş elmanın iyisini de 
alır, ucuzunu da alır. Ucuzun kalitesi düşüktür, 
iyi elma paihalıdır. Ama, vatandaşa talhisis ya­
pılırken oradaki köylü fakirdi diye kötüyü köy­
lüye, iyisini ormana ayırmak yoktur. En iyisi­
ni «ona vermeye medburuz ve ona verdireceğim 
de. (IC. H. P. sıralarından alkışlar.) 

İBAŞKAN — Üçüncü soruları: «Devletin or­
man köylüsünü karşısında değil, yanında gör­
mesi gerekir. Orman gelirlerinden orman köylüsü 
nasıl yararlanacaktır?» 

ORİMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Yazılı olarak cevap vereceğim efen­
dim. 

BAŞKAN — Dördüncü soruları: Orman böl-
ıge şefleriyle ilgili yeni düzenleme nasıl yapıla­
caktır?» 

i ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De-
| vamla) — Sayın Başkan, personel istihdamı ile 
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•orman bölge .şeflerinin eğitimi, üzerinde dur­
duğumuz konudur. Bunlar, orman mühendisi­
dir, orman teknikeridir, orman mühendis muavi­
nidir. Bunlar bir okuldan mezun olmuş gelmiş­
lerdir. İnsanlar mesleklerini tatbikatla ya iler­
letirler, ya da geriletirler. Böyle kusurlu olan­
lar varsa, müfettişlerim ve başmüdürlüklerim, 
denetçilerim ile bunların hataları varsa (siz da­
hil bütün arkadaşlarım bunların hatalarını ba­
na getirin) o hataları inceler, cezası varsa Ka­
nununa ,göre veririz. Bu naisıl olur diye de bir 
tedirginlik yaratacak değilim. Namusluca çalı­
şan her bölge şefi, her memur yerinde vazife 
görecektir. Ama bunun dışında vatandaşa ıs­
tırap veren veya haksizlik yapan birisi varsa,, 
o da kanun gereğince cezasını görecektir. 

BAŞKAN — Beşinci soruları : «Hiç bir ya­
rar sağlamıayan orman muhafaza memurları 
hakkında ne düşünürmiefetedir ?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, böyle bir sorunun za-
Ibıtlara geçmesini istemem. Ben Orman Balkanı 
olarak, 'evvelâ milletvekili olarak, hiçbir yerde 
işe yaramayan diye vasıflanan bir insan Tür­
kiye'de ve benim mesleğimde tasavvur etmem. 
Bence orman mulhalfaza memurları yararlıdır. 
Orman muhafaza memurlarının halkla olan iliş­
kileri hatalı da olsa düzeltirim. Orman muha­
faza memurlara da vatandaştır, onlar da bu 
memlekete hizmet etmektedir ve onlar da bu 
memleketin evlatları olarak o dağ başında, mah­
rumiyet bölgesinde çalışmakta ve icabında da 
ıkaçabçıya karşı mücadele etmekte ve kurşun­
lara hedef olmaktadır. Kafasına kurşun sıkılan 
'bir görevliye ben böyle bir şey diyemem. Onla­
rın daima yanında olacağım. (A. P. sıraların­
dan «Bravo», sesleri.) 

•MÜFİT BAYRAKTAR (Bolu) — Seçmene 
selâm gönderiyor. 

BAŞKA — «6) Köylünün yakacak ve yapa­
cak ihtiyaçlarını kolaylıkla alabilmesi için böl-
,ge şefliklerine bağlama yönünden bir düzelt­
me yapılacak mildir?». 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Yazılı olarak cevap vereyim Sayın 
Başkan. 

BAŞKAN — «7) Burdur ili genel olarak çıp­
lak tepelerden meydana gelmektedir. Ağaçlan­

dırma çalışmalarında Burdur için ne düşüflülli-
mefctedir?» 

Bu sorunun cevabını ben yazılı olarak rica 
edeyim. Çünkü, mahallî bir istektir. 

«8) Ormandan elde edilen kereste ve odun­
ların ticaretini genel olarak varlıklı tüccarlar 
yapmalktadır. Bu ticareti orman işletmesi ile 
•köy halkının yapması mümkün değil midir?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, buna yazılı cevap ver­
mekle beraber, bir bölümünü açıklayayım, Or­
man içi köylerinin bu konudaki sorunlarının 
Ihalli için kooperatifler kurulacaktır ve ton, koo­
peratifler tarafından da yapılabilir. Öncelikle 
(bunlara hak tanınacaktır. Vatandaşlar da ya­
pacaktır. Biz karma ekonomi bakımından aslın­
da tüccarın karşısında değiliz, Hükümet ola­
rak da değiliz. Anayasanın emri bu; ama ara­
cılık yapıyorsa karşısındayız, kaç akıcılık yapı­
yorsa karşısındayız. Bunu tespit etmek isterim. 

lüevalbı yaızılı olarak vereceğim. 

BAŞKAN — Bolu Milletvekili Sayın Müfit 
Bayraktar 'm bir seri sorusu daha var. Ben hep­
sini okuyacağım, çünkü umumiyetle yazılı ce­
vap verilmeyi gerektiriyor; ama takdir sizin­
dir. Bazılarına sözlü eevap verebilirsiniz. 

l«/l) Ormanlarımızın fiilî hududu ile huku­
kî hududu çakışmakta mıdır ? 

2) Çakışmadığına göre, nasıl olur da fo-
tıoğra'metrik usullerle ormanlarımızın gerçek 
saiha oranı ortaya çıkmaktadır? 

!3) Bugüne kadar sadece .bir milyon hektar 
ormanını yandığını izah buyurdunuz. Onun ya­
nında usulsüz kesimleri, açmaeılığı ve erozyon 
sebebiyle kaybolan orman toprağını ve yapılan 
teknik müdahalenin yekûnunu hesap edecek 
olursak, kayıtlarımızda bulunan orman yekû­
nunun çoğalımaisı mümkün müdür ? 

4) öerçeğe parmak basmak ve yardımcı 
olabilmek .gayesiyle soruyorum. Ziraat arazisine 
tahvil edilmiş sabaların, planlar'da orman olarak 
kayıtlı olduğunu beyan ediyorum. Bu duruma 
/göre ziraat arazisine tahvil edilmiş olan saha­
nın miktarı nedir? 

5) Ormanların ölçümlünün kaç yılda ve kaç 
ekiple yapılması düşünülmektedir? 

)6)ı 'Toprağa salhip tapusu olmayan vatan­
daş arazisine ait tapuyu nasıl ve ne zaman ala­
bilme imkânı bulabilecektir?» 

- * 386 — 
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ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, yazılı olarak cevap 
vereyim. 

BAŞKAN — Lütfedersiniz. 
Afyon Karalhisar Milletvekili .Sayın Süley­

man Mutlu.. 
ıSÜLEYMAN MUTLU (Afyon Karahisar) — 

ıSaynı Başkan, 2 numaralı sorum Sayın Baka­
nın cevapları arasında cevaplanmış oldu. Bu ba­
kımdan yalnız birinci sorumu okuyunuz. 

BAŞKAN — Yalnız 1 numaralı sualinizi 
iokuyacağım... 

!«•!) Bazı küçük korulukların muhafazası 
köylülere devredilebilir mi?» 

ORİMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) —• Sayın Başkan, yazılı olarak cevap 
vereyim. 

BAŞKAN — Lütfedersiniz. 
İSayın Müfit Bayraktar'in ibir sual grupu da­

lı a çıktı. Bu biraz, 'bir hakkın suiistimali olu­
yor ; ama zapta geçmesi için «okuyayım : 

«1. Depolarımızda inalını çekemeyen SEKA 
için depo tazminatı ve ağacın ardaklanmasından 
mütevellit doğacak olan 'bir tazminatı almayı 
düşünmekte misiniz ? 

S. Orman Araştırma Enstitüsünün tatbikat­
ta var lOİan 'bir araştırması mevcut mudur'? 

S. Araştırmanın tek merkezden daha, toplu 
dallarda yapılmasını düşünmekte misiniz1? 

4. Tatbik edilmekte olan yaş sınıfları me­
todunun malhzurları tespit edilmiş midir? 

'5. Ağaçlamada kullanılan bir liranın, gaye 
ağaçlamasının sonuna kadar geçen zaman için­
de mürekkep faiziyle birlikte kaç lirayı bul­
duğu tespit edilmiş imidir? 

ıö. Her geçen gün ağaçlama, masraflarının 
yükselmesi nedeniyle ağaçlamanın seferberliğine 
ordu mensuplarının katkısı düşünülmekte mi­
dir t» 

İSayın Bakan yazılı cevap vermenizi rica ede­
ceğim. 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) •—• Yazılı cevap vereyim Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Tekirdağ Milletvekili Sayın 
Ömer Kahraman soruyor: 

«1. Orman vasfını kaybetmiş toprakların 
dağıtımı nasıl başlayacak?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Yazılı cevap vereyim; ama birkaç 

kelime ile bahsetmek istiyorum. 1744 sayılı Ka­
nuna göre yapılacak olan tahdit ve kadastro ne­
ticesinde orman rejimi dışarısına çıkarılmış 
«lanlar dlbetteki Maliyeye yazılmaik suretiyle 
Toprak Reformu Müsteşarlığı vasıtasiyle verile­
cektir. 

BAŞKAN «.2) Bazı kimseler özel tapu ka­
dastro götürerek deniz kenarında aldıkları bir­
kaç dekar arazilerini, ormana ait makilik ve 
fundalıkları da senetleri içine almak isterler. 
Tedbirler alınmış mıdır?» 

ORMAN BAKANİ AHMET ŞENER (De­
vamla) — Alınmıştır sayın Başkan. Bu konuda 
Turizm ve Tanıtma Bakanlığı, İmâr ve İskân Ba­
kanlığı ile Bakanlığımız arasında yapılmış olan 
bir protokole göre, 6831 sayılı Kanunun 17 ve 
115 nei maddelerinin son fıkralarına göre, yetki 
Orman Bakanlığına ait olmasına rağmen, bu ko­
nuyu halletmek için ve bu gibi arazileri etrafa 
peşkeş çekmemek için üç bakanlığın koordinatör­
lüğünde bu iş halledilecektir'. Böyle bir tedbir 
alınacaktır. 

BAŞKAN — İçel Milletvekili sayın Hikmet 
Bal oğlu sormaktadır: 

«Akdeniz Bölgesi sahil şeridinde «Sera» ca­
mekânlı tarım kurularak geniş ve çok verimli 
tarım yapılmakta ve bir dekar araziden Orta 
'Anadolu Belgesinin 100 dönümlük alanına ';eşit 
gelir sağlanmaktadır. Bu itibarla Akdeniz sahil 
şeridinde seyrek ağaçlı, ya da makilik, funda­
lık olanların acele bir tahditle Topraklandır-
nıa Kanunu esaslarına göre, tarıma açılması 
hususunda bir çalışma var mıdır?» 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Sayın Başkan, bu konuya burada bir 
cevap vermek isterim. Daha sonra da yazılı ola­
rak cevap vereceğim. 

'Sayın Başkan, İçel'de son olarak bir Erdem­
li olayı vardır ve 'bütün basında da bu yayım­
lanmıştır. Buraya müfeittiş gönderdim. Rapor 
daha bana gelmedi ;fakat müfettiş Ankara'da 
döndü, yakında da raporu gelir. Müfettiş dön­
se de, dönmese de işi biTiyoruım. Şunu söyleye­
yim ki; orada bulunan zengin kişiler fakirleri 
suça itmektedirler. Bir domates fidanının verdi­
ği mahsulün değeri turfanda 'olanak ortalama 
i50 liradır. Onun için o zengin kişi vatandaşa 
yevmiye veriyor ve bu gibi fundalıklardan, 
makiliklerden, orman arazilerinden acımalar 
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yaptırıyor. Ondan sonra da «Artık yevmiyeni 
aldın, bu arazi benim.. Ben sana bunun dönü-
nıünü şu kadar 'liraya satayım.»1 diyor. Kendi­
si MersinVle, Antalya'da oturuyor; aıma öıbür 
fakiri işçi olarak kullanıyor, suça. itiyor; o ha-
piıslte yatıyor, -o gülüyor. Bunun, önünü, mutla­
ka alacağım sayın Balkan. Bunun tedbirini 
Hükümet olarak almaya mecburuz. 1744 sayılı. 
Kanunun tatbikatına hcımen. hemen ilk defa 
lor.ada'iı ibaş!anacaktır ve ıbu gilbi ihtilâfları orta­
dan kaldıracağım. Ara ederim. 

BAŞKAN — Denizli Milletvekili sayın Hü-
:soyin Erçelik; «Orman ürünlerine ait yeni 
fabrikalar kurulma'sı düşünülüyor mu?», diye 
Sormaktadır. 

OEMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) —• Onman ürünlerine ait olan. fabrika­
lardan halihazırda 17 tane fa'brlka çalış m akta­
dır. 6 tane falbrikanın da, zannediyorum., inşaatı 
devam, 'etmektedir. Evvelâ oruman emvalini, or­
man elasını, orman verimini tespit ettikten 
sonra, bu amcnejman yapıldıktan sonra, bu gibi 
sanayilerin kurdurulmasma süratle geçilecektir. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim.. 
Kaihram-an Maraş Milletvekili sayın Ali 

Zülfikâroğlu, «Köylüye zati ihtiyacı zam anında 
ve evini yapmak için yeteri derecede verilmi-

—— 1 * a g l 

BAŞKAN — 88 nei Birleşimin İkinci Otu­
rumunu açıyorum. 

Görüşmelere devam ediyoruz. 
Söz sırası, kişisel görüşlerini açıklamak üze­

re Sayın Yalçın Oğuz'un, Buyurun Sayın Oğuz. 
YALÇIN OĞUZ (Sinop) — Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; 
Orman Bakanlığının 1974 malî yılı bütçesi 

üzerinde görüş, düşünce ve temennilerimizi arz 
etmek üzere söz almış bulunuyorum. 
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yor. Bu hususta nasıl tedbir düşünülüyor'?» di­
ye sorana kta dır. 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Saym Başkan, bu hususta !bu sene de 
'gerekli tedbiri almak üzere görüşlerimiz olmuş­
tur. Haklı oldukları taraf vardır. Bilhassa. Do­
ğuya bu konuda süratle, kış gelnüeden istih­
kakları verilmelidir, illerin veya şahısların is­
tihkakları verilmelidir ve -ona göre de istihsal' 
yapılmalıdır. Bunu plana alırken elbcttoki 
•güçlükler vardır. Süratte 'bu arzuyu yerine ge-
tinmek için tedbirler almaya umum müdürlük-
olarak, Bakanlık olarak başlayacağız. İnşallah 
(muvaffak oluruz. 

BAŞKAM •— Teşekkül' ederim, sayın Bakan. 
'Sorular 'da bitmiştir; Teşekkür ederim'. 

ORMAN BAKANI AHMET ŞENER (De­
vamla) — Teşekkür ederim sayın Başkan. (Al­
kışlar.)1 

'BAŞKAN •— Değerli arkadaşlarım, daha iki 
arkadaşımız sıradadır. Ondan sonra da oylama­
larımızı yapacağız. Zaman planlamamıza güre 
iara verme durumuna gelmiş bulunuyoruz. Saat 
!İ4,3'0 da toplanılmak üzere Birleşime ara veri­
yorum. 

Kapanımla, isîalati : 13,00 

İKİNCİ OTURUM 

Açılma sSaiati : 14,30 

BAŞKAN : Baş'kanvıekili Ahmet Çakmak 

DİVAN ÜYELERİ : İlhami Çet;n (Yozgat), İdris Arıdan (Siirt) 

OTURUM 

iti : 14,30 

ekili Ahmet Çakmak 

t'iı (Yozgat), İdris Arıklan (Siirt) 

Hepinizce malum olduğu üzere, orman içi 
köylerinde 10 milyonun üzerinde Türk köylüsü 
yaşamaktadır. Bu köylülerimiz, içinde yaşadık­
ları orman en büyük hazine olmasına rağmen, 
Türkiye'nin en yoksul ve çilekeş halkını teşkil 
etmektedirler. Bugüne kadar orman içi köylü­
lerimizin ormanların kıymetlerinden yararlana­
madıkları bir yana, her zaman meşakkatini 
çekmişlerdir. Bugüne kadar ki siyasî iktidarlar­
ca, orman yalnızca yoksul köylümüz için bir si-
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yasî baskı aracı olarak kullanılmıştır. Zaman 
olmuş seçim kazanmak isteyen iktidarlar birçok 
orman isahasmm yok edilmesine gözyıımımuşlar, 
zaman olmuş orman teşkilâtlarını bu köylülerin 
üzerinde baskı aracı olarak kullanmışlar ve hat­
ta köylünün âcil ihtiyacı olan zatî ihtiyaç em­
vali verilmesinde dahi siyasî gayeler takiibedil-
miş ve böylece orman, siyasî baskı aracı olarak 
kul] anılagelmiştir. 

Orman içi köylüsünün ormanın içinde yaşa­
masına rağmen, yıkılmakta olan evini tamir için 
devletten ağaç istediğinde, yeterince ve zama­
nında ağaç verilememekte, hanesi ve ahırı yıkıl­
dığında bunu tamir edecek ağacı bulamamakta 
ve hatta orman içinde yaşamasına rağmen kışın 
yakacak odunu dahi verilmemekte veya kendi 
köyüne çok uzak orman bölgelerinden ihtiyacı­
nın karşılanması istenmekte, bu da orman içi 
köylüsü için büyük bir eziyet teşkil etmektedir. 

Ormanın içinde yaşayan bu fakir halkımızın 
ormandan karşılanması gereken en âcil ihtiyaç­
ları karşılanamadığından ormanların tahribini 
de önlemek mümkün olamamaktadır. 

Bugün yalnız ormancı ile ormanların koru­
nabileceği zannedilmektedir. Zorla, ormancı 
korkusuyle ormanları korumak mümkün değil­
dir. Aslında bugünkü sistemde, aç olan köylü 
ile, aç olan orman bakım memuru karşı karşıya 
getirilmektedir. Evvelâ ormanı muhafaza et­
mesi istenen orman muhafaza memurlarının, 
mevcut malî imkânları ile bu hizmeti yeterince 
görmeleri mümkün değildir. 

Orman muhafaza memurları gece - gündüz, 
yaz ve kış orman içinde çalışmak mecburiyetin­
dedirler. Bu meşakkatlerine karşılık ellerine ge­
çen para hiç denecek kadardır. Bunun için or­
man bakım memurlarının diğer zabıta teşkilât­
larında olduğu gibi yan ödemelerden yararlan­
dırılması gereklidir. Bu fazla yıpranan memur­
lardan olan bu memurların, hiç değilse senede 
ÜÇ ay yıpranma tazminatından yararlandırıl­
malarının temini gereklidir. 

Orman bakım memurlarına, korumak üzere 
geniş orman sahaları verilmektedir. Yaya ola­
rak devamlı bu sahanın taranması mümkün de­
ğildir, Devletin bir vasıta temini gereklidir. 
Ancak, bugünkü malî imkânlarla bunun müm­
kün olmadığını kabul etmekteyiz. Bugün orman 
muhafaza memurlarının her biri at beslemek 

mecburiyetindedirler. Bunun beslenmesi için 
memurun maaşının bir kısmı elinden çıkmakta­
dır. Hiç değilse devlet, orman muhafaza memu­
runa atının senelik yiyeceğini vermelidir. Bun­
lar sağlandığında, orman muhafaza memurları 
yarınından daha emin, maddî menfaat düşünce­
leri olmadan, huzur içinde görev yapmaları 
mümkün olacaktır. Ancak, bu şartlar temin 
edilse Üahi, ormancı ile ormanın korunması 
mümkün değildir. Ormanların korunabilmesi 
için, evvelâ orman içinde yaşayan köylülerimi­
zin karnını doyurmak mecburiyetindeyiz. 

Orman içi köylüsünün içinde yaşadığı or­
manın nimetlerinden yararlandırılması lâzım­
dır. Yakacak ve yapacak ihtiyaçları en iyi şe­
kilde karşılanmalıdır. Türk köylüsü, ormanın 
kendisine olan faydalarını gördüğünde, orma­
nını bizzat kendisi koruyacaktır. 

Bazı ormanlara yakın bölgelerde, senelerden 
beri köylülerce ekilip biçilen, hatta atalarından 
beri ekilerek bugüne kadar gelmiş bulunan ve 
tamamen orman vasfını kaybetmiş birçok ara­
zilerde, her sene orman muhafaza memurları 
tarafından Orman Kanununa muhalefetten za­
bıtlar tutulmaktadır. 

Köylülerimiz bu zabıtlarla, aynı yerde her 
sene Orman Kanununa muhalefet suçundan 
mahkûm olmaktadır. Hükümet programında bu 
gibi yerlerin o araziyi kullananlara tapu ile ve­
rileceği belirtilmekte olduğuna göre, bunun tat­
bikatına bir an evvel geçilmelidir. 

Bu gibi yerlerin orman sayılan yerlerden 
olup olmadığının mütehassıs bilirkişilere tespit 
ettirilmesi lâzımdır. Bugün mahkemeler, bu yer­
lerin orman olup olmadığını Orman Bakanlığın­
dan sormak mecburiyetindedir ve oradan gele­
cek cevaba da hâkimler uymaya zorunludur. 

Hiçbir hukuk devletinde görülmediği şekil­
de, Orman İdaresi hem davacı, hem de bilirkişi 
durumundadır. Esas suç zaptını tutanların mah­
kemelere gönderdiği, «Burası orman sayılan 
yerlerdendir» şeklindeki mütalâalarıyle vatan­
daşlar mahkûm edilmektedir. 

Köylülerimiz her çeşit vasıta ile orman ye­
tiştirmeye teşvik edilmekte, ancak tatbikatta 
tarlasının kenarını koruyarak yetiştirdiği bir­
kaç dönümlük ormanı, kadastrolarca Devlet or­
manı olarak tescil edilmekte, bu da köylüleri­
mizin orman yetiştirme arzularını baltalamak-
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tadır. Köylülerimizin bu şekilde yetiştirdikleri 
koruluklara Devletin müdahalesi olmamalıdır. 

Bugün, bazı yerlerde orman yetiştirileceği 
bahanesiyle, köylülerin senelerden beri ekip biç­
tikleri, bugün ormanla hiçbir ilgisi bulunma­
yan, orman vasfını kaybetmiş yerler Orman İda­
resince zaptedilmektc, orada yaşayan köylüle­
rimize bir karış.dahi toprak bırakılmadan ken­
di kaderlerine terk edilmektedirler. Biz. Devle­
tin ağaç yetiştirmesine karşı değiliz. Ancak, 
Orman İdaresi evvelâ mevcut ormanları koru­
mayı basarsın, ondan sonra ekilip biçilmeyen 
yerlerin ağaçlandın İmasın a başlasın, diyoruz. 

Orman içi köylüsünün geçimini sağlayacak' 
hiçbir hizmet götürmeden veya o köylüyü başka 
iskân sahalarına yerleştirmeden arazilerini zap-
tederek, onları açlık ve sefalete terk etmenin 
Devletin vazifesi içinde olmaması gerekir. Ek­
seriya bu gibi yerler plansız ve programsız şe­
kilde ağaçlandırmaya başlanmakta, milyonlarca 
lira masraflar yapılmakta, köylülerin şikâyet­
leri gittiğinde de, «Ne yapalım bu kadar masraf 
ettik, sizin derdinize çare bulmamıza imkân 
yoktur» denmektedir. 

Ormanda çalışan işçilerimizin asgarî ücret­
lerinin günün koşullarına göre tespit edilmesi, 
sigortaya bağlanmaları gereklidir. Bunun bir an 
evvel gerçekleştirileceğine inanmak istiyoruz. 

Orman köylerinde kooperatifçiliği teşvik et­
mek suretiyle küçük el sanatlarının geliştiril­
mesinin. orman ürünlerini değerlendirecek te­
sislerin yapılmasının, arıcılığın ve kümes hay­
vancılığının geliştirilmesini temin edecek teşvik 
tedbirlerinin alınmasının da gerekli okluğu ka­
nısındayız. 

Yeni Hükümetimizin orman köylüsüne va-
dcttiği, insanca yaşama imkânlarını sağlayacak 
her türlü tedbiri alacağı inancı ile bütçenin 
milletimize hayırlı olmasını diler, Yüce Meclise 
saygılar snnarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Oğuz. 
Sayın Rnsim Giirsoy, buyurun. 
BASİM GÜRSOY (İçel) — Sayın Başkan, 

muhterem milletvekilleri; 
1974 yılı Orman Bakanlığı Bütçesi üzerinde 

görüşlerimi arz etmek üzere yüksek huzurları­
nıza gelmiş bulunuyorum. 

Orman mevzuu, memleketimizin en önemli 
bir meselesi olarak uzun seneler münakaşa ve 

müzakere konusu olagelmiştir. Ormanların ba­
kımı, muhafazası ve bu yoldan geçimlerini sağ­
lamak mecburiyetinde olan milyonlarca insanın 
hukuku devamlı bir şekilde tartışılmış; fakat 
bugüne kadar maalesef salim bir neticeye bağ­
lanamamıştır. 

Değerli arkadaşlarım, bugün memleketimiz­
de iyi vasıflı orman varlığı 8 milyon hektar ci­
varındadır, bozuk vasıflı orman sahaları ise 11 
milyon hektarlık bir sahayı kaplamaktadır. 
Böylece, orman Varlığımızın toplamı 20 milyon 
hektar olarak hesaplanmaktadır. Bu saha yur­
dumuzun % 25'ini içerisine almakta, üzerinde 
de 10 milyona yakın insan yaşamaktadır. 

Değerli arkadaşlarım, bu rakamlar da gös­
teriyor ki, konu oldukça önemlidir. Yüce Par­
lamentonun ve Hükümetin, bu soruna vakit ge­
çirmeden köklü tedbirler getirmesi zorunluğu 
ortaya çıkmış bulunmaktadır. 

Çok uzun yıllardan beri ormanların tahribi­
nin önlenmesi, aşırı menfaat sağlamak isteyen­
lerle yapılan mücadele ve ormanı korumak için 
getirilen ağır cezaî müeyyideler , hemen belir­
telim ki, bu varlığı korumamızda faydalı ola­
mamıştır. 

O halde, yapılacak iş, Orman İdaresiyle or­
mandan faydalanma mecburiyetinde olan mil­
yonlarca insanı, bu hayatî ve milli varlığımızın 
muhafazasında ve yetiştirilmesinde karşı kar­
şıya olmaktan çıkarıp, is ve gönül birliği içeri­
sinde çalışmaları imkânını sağlamak olmalıdır. 
Bu nasıl olacak? İşte önemli olan da budur. 

Değerli arkadaşlarım, orman suçlarının affı 
sırasında da arz ve ifade ettiğim üzere, biz, ev­
velâ ormanın makilik, sazlık ve kayalıklarla 
olan sınırlarını bir an önce tespit etmeliyiz ve 
köylünün, ormanın dışında kalan yerlerde hay­
vanlarını otlatmasına, ziraat ederek geçimini 
sağlamasına yardımcı olmalıyız. 

Bir de vatandaşlarımızın böyle yerlerde otur­
mak için yaptığı evlerin yıkılmasını ve müda­
halelerin men'i için mahkemelere şevkini de 
durdurmalıyız. Kanunun orman saymadığı bu 
yerlerdeki halkın tasarrufuna bir çare getirme­
liyiz. 

Bir başka sorun da, köylünün zatî ihtiyacı 
I olnn kereste ve odun ihtiyaçlarım yeter mik-
} tarda, karşılamalıyız, 
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Yukarıdaki tedbirleri aldığımız zaman görü- I 
leeektir ki, ormanın tahribi ve yangınların sa­
yısı geniş ölçüde azalmış olacaktır. Gerçi son 
yıllarda orman yangınları, gerek idarenin aldı­
ğı tedbirler ve gerekse orman muhafaza me­
murlarının birçok sorunlarını halledememiş ol­
mamıza rağmen, şükranla kayda değer çalış­
maları, bunda büyük rol oynamıştır. Orman 
yangınlarının sayısı 1971 yılında 651'e, 1972'de 
ise 415'e düşmüş; yanan saha da bir önceki yıl 
7 500 hektar iken, bir sonraki yılda, 6 600 hek­
tara inmiştir. 

Muhterem arkadaşlarım, Sayın Bakanın büt­
çe takdim konuşmasında ifade ettiği gibi, 
1938 - 1964 senelerini kapsayan 27 yıl içerisin­
de ancak, 3 889 048 hektar orman sahasının sı­
nırlandırılması yapılabildiği halde, A. P. ikti­
darları zamanında, yani 1965 - 1972 seneleri 
arasındaki yedi yılda, 2 525 103 hektarlık or­
man sahasının sınır tespitleri yapılabilmiştir. 

Eğer orman yangınlarında azalma olmuşsa, 
üretimde artış sağlanmışsa, yüzde yüz bu, ger­
çek sınır tespitlerinin yapıldığı yerlerdeki or­
man - halk ilişkilerinin düzelmesi sebebiyle ol­
muştur. 

Kereste üretiminin 1972 yılma oranla 1973'te 
bir milyon metreküp bir artış kaydetmiş olma­
sının sebebini yukarıdaki tedbirlerin alınmış 
olmasında aramak lâzımdır. 

Değerli milletvekilleri, ağaçlandırma mese­
lesi çok önem' verilmesi gereken bir konudur. 
Seçim bölgem olan İçel'de yapılan ağaçlandır­
maların müspet neticelerini bizzat gördüm; 
emeği geçenlere takdirlerimi bildirmeyi vazife I 
sayarım. Bu mevzuda Üçüncü Beş Yıllık Pla- I 
nın öngördüğü, 1 400 000 000'luk yatırınım ger­
çekleşmesini temenni etmekteyim. 

Orman sınır tespitinin yapılmadığı yerlerde 
bugün bir kısım görevlilerin, kanunu kendi gö­
rüş ve yanlış anlayışı istikametinde tatbik et­
mekte olmaları sonucu, yer yer orman ve halk 
ilişkilerini bozmakla kalmıyor, büyük hâdisele- I 
rin çıkmasına de sebeboluyor. Misal vermek için 
söylüyorum; içel ilinin Toros dağları etekle­
rinde oturan nüfusun çok olması, iklimin na­
renciye vç sebze yetiştirmeye elverişli bulun- I 
ması, toprağın da kıtlığı sebebiyle Orman İda­
resi ile halk devamlı bir çatışma ve adeta bir 
kavga içindedir. Zaman zaman ormancılarla | 
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halkın bu ihtilâflarına Devletin güvenlik kuv­
vetlerinin de müdahale etmekte olduklarına 
şahidolmaktayız. 

Bu mesele İçel'de böyle olduğu gibi, orman 
sahası olan Kastamonu'da da böyledir. Bolu'da 
da böyledir. 

Değerli arkadaşlarım, bu sorun, öyle zanne­
dildiği gibi, orman köylülerine, «Güçlü koope­
ratifler kurun» demekle; «Orman ürünleri ti­
caretinde kooperatiflere öncelik tanıyacağız» 
demekle, kooperatif işçilerini Almanya'ya sevk: 
etmekle çözüm getirilebileceğine de inanmam. 
Zira bir gün Almanya işçi de almayabilir. 

Meselenin başlıca hal çaresi, ormanla maki­
liklerin, sazlık ve kayalıkların hudutlarının 
ayrılması gayretlerine, geçmiş hükümetler za­
manındaki gibi süratle devam edilerek, ihtilâf 
doğuran hususların ortadan kaldırılmasiyle va­
rılabilir. 

Bir de orman içinde birikmiş olan fazla nü­
fusun başka sektörlere aktarılmasını sağlamak 
lâzımdır. Esasen, buralarda birikmiş olan fazla 
nüfusu, günün gelişen şartları içerisinde orman 
içinde tutmak zaten mümkün de değildir. 

Bu hususta size yeni bir misal vereyim : 
İçel'in Tarsus ilçesine bağlı Topraklı, Sarıka-
vak ve Kaburgediği köyleri Hükümete müra­
caat ediyor ve diyor ki; «Biz, Toros dağlarında 
orman içerisinde oturmak istemiyoruz. Bizim, 
ziraat ve sebzelik yapabileceğimiz ve sanayide 
çalışabileceğimiz, Toros dağları eteklerinde bir 
yere naklimize yardım edin» diyorlar. 1973'te 
yapılan bu müracaata maalesef, 1974ün bu ay­
larında cevap veriliyor, «Tetkik ettireceğiz» de-
niliyir. 

Değerli arkadaşlarım, bu üç köyün müraca­
atları aslında Hükümet programına da uygun­
dur. Bu mevzuda programda; «Dar gelirli or­
man köylülerinin diğer alanlardaki iş imkânla­
rından faydalanmaları sağlanacaktır.» deniyor. 
Hükümetin programında vadettiğini, vatanda­
şın istemesi tabiî hakkıdır, fakat Hükümetin 
vatandaşın müracaatına dört ay sonra cevap 
Vermesi haklı değildir. 

Değerli milletvekilleri, orman suçlarını Yü­
ce Meclis affetti. Ama, mesele esastan halledil­
medikçe, kanunun yanlış yorumlanarak yapı* 
laeak tatbikatı devam edeceği için, çok geçme­
den orman suçları mevzuu yine mahkemelerin 
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başlıca meselesi ve meşgalesi haline gelecektir. 
Onun için Hükümetin, programında vadettiği 
gibi, «Her türlü mülkiyet ihtilâflarının çözümü­
nü sağlamak için orman - kadastro çalışmaları­
nın bir an evvel bitirilmesine gayret göstermesi 
lâzımdır.» 

Ayrıca yine Hükümetin, Orman Kanununun 
aksayan ve günün şartlarına uymayan madde­
lerini değiştirmesi için bir tasarı getirerek me­
seleyi esastan halletmesi gerekir. Sayıları mil­
yonlara varan bu insanların sorunları ne polisi­
ye tedbirlerle halledilir, ne de Hükümet prog­
ramında vaat edilmiş bulunan kooperatifler dışm-
daiki küçük menfaat vaatleri bu kitlenin ıstıra­
bının çaresi olur. 

Değerli arkadaşlarım, Sayın Bakan; «Orman 
köylüleri kooperatif kurmazlarsa, fondan para 
veıemem.» dediler. Ne demektir bu? Beyanın 
manasını anlamak mümkün değildir. Bugüne 
kadar bu yardımlar kooperatifsiz de yapılabili­
yordu ; hiçbir mahzuru da görülmemişti. Peki 
bir ilçe düşününüz ki 50 köyü var, 15 köyü ko­
operatif kurdu ve sizden yardım aldı, 35 köy 
kooperatif kurmayı iktisadî bulmadı, kooperatif 
kurmadı, yardım vermeyecek misiniz? 

Hani gelir dağılımından her vatandaş eşit 
olarak faydalanacaktı? Sizin sosyal adalet an­
layışınız bu mudur Sayın Bakan? Soruyorum 
Sayın Bakana, kooperatifçilik Anayasa modeli 
de, kooperatife girmemek, kooperatif kurma­
mak modeli Anayasaya aykırı mıdır1? 

Saym Bakan, Sayın Baloğlu'nun Erdemli'yc 
ait sorusu karşısında acele hüküm verdiler. Mü­
fettiş raporunu bekie'selerdi daha salim bir fi­
kir sahibi olurlardı, ama acele ettiler. Erdemli'-
deki durum, halkın Toroslardan sahile akınının 
sonucudur. Ağanın orman saymadığı sahalar­
dan geçilme zorunluğudur. Hiçbir zenginin yev­
miyeli işçi tutarak yer açtırması söz konusu de­
ğildir. Onun için Sayın Bakan bu igi hemen; 
«Zenginler yaptırıyor» demeseydi, daha isabetli 
olurdu. Bakarsınız, tahkikat sonunda işlerinde 
halktan yana olan parlamenterlerin yakınları­
nın da bulunabileceği gerçeği ortaya çıkar. 

Saygılar sunarım. (A. P. sıralarından alkış­
lar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Gürsoy. 
Değerli arkadaşlarım, bu suretle Orman Ba­

kanlığı ve ona bağlı Orman Genel Müdürlüğü 

f bütçesi üzerindeki müzakereler bitmiştir. Şimdi 
evvelâ Orman Bakanlığı bütçesinin bölümleri­
ne geçilmesi hususunu oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum. 

A — ORMAN BAKANLIĞI BÜTÇESİ 

Bölüm Lira 

101 Genel yönetim 9 040 611 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

102 Destek hizmetleri 3 366 087 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

111 Orman köylerinin geliştiril­
mesi 26 880 490 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 87 149 301 

BAŞKAN — Bölüm 900 ile ilgili bir önerge 
vardır, okutuyorum. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Yüce 
Başkanlığına 

Orman Bakanlığı Bütçesinin 900 - 03 008 
(Orman Bakanlığı emrinde teşkil olunacak özel 
fona yardım) madde unvanının devamı olan 
«1744 sayılı Kanunun ek 3 ncü maddesine gö­
re» ibaresi Bütçe Karma Komisyonunda ilâvesi 
temin edilmiş iken, baskı esnasında sehven unu­
tulmuştur. 

Bu ilâvenin, sözü edilen madde unvanının 
altına konulması gerekmektedir. 

Saygı ile arz olunur. 
Trabzon Antalya 

Âdil Ali Cinel Ömer Buyrukçu 
Antalya Ankara 

Fahri Özçelik Muammer Alıcı 
Çorum 

Etem Eken 

BAŞKAN — Önerge bir artırmayı hedef al­
mamaktadır. Komisyonun bu husustaki görüşü? 

BÜTÇE KARMA KOMİSYONU ADINA 
METİN TÜZÜN (İstanbul) — Uygul amava 
açıklık getireceği gerekçesiyle katılıyoruz efen­
dim. 

BAŞKAN — Komisyon önergeye katılmak­
tadır. 
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Önergeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul edilmiş­
tir. 

Bölümü, kabul edilen önerge mucibince hâ­
sıl olan değişiklikle birlikte oylarınıza sunuyo­
rum. Kabul edenler... Etmeyenler... Bölüm ka­
bul edilmiştir. 

,2. — Orman Genel Müdürlüğü 1974 yılı Büt­
çe Kanun tasarısı ve Bütçe Karına Komisyonu 
raporu ile Cumhuriyet Senatosunca yapılan de­
ğişikliğe dair Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe 
Karma Komisyonu Başkanlıkları tezkereleri (M. 
Meclisi: 1/83; C. Senatosu : 1/261) (M. Meclisi 
S. Sayısı : 49; C. Senatosu S. Sayısı :350) (1) 

BAŞKAN — Orman Bakanlığı, Orman Ge­
nel Müdürlüğü katma bütçesinin maddelerine 
geçilmesi hususunu oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

1 nci maddeyi okutuyorum. 

Orman Genel Müdürlüğü 1974 yılı Bütçe 
kanunu tasarısı 

Madde 1. — Orman Genel Müdürlüğünün 
1974 malî yılında yapacağı hizmetler için, bağlı 

(A) işaretli ödenek cetvelinde gösterildiği üzere 
459 036 270 lira ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — Maddeye bağlı bölümleri okutu­
yorum. 

Bölüm Lira 

101 Gene! yönetim 94 990 740 
BAŞKAN —- Kabul edenler.., 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

102 Destek hizmetleri " 35 758 149 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

111 Ormanların korunması 99 108 617 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

112 Orman kadastro ve amenajman 
işlerinin düzenlenmesi 53 292 760 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

113 Millî parklar ve av üretme sa­
halarının düzenlenmesi 4 347 205 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

(1) 49 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna 
eklidir. 

Bölüm Lira 
114 Orman saha ve ürünlerine iliş­

kin araştırmalar 14 056 731 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

115 Orman işletmeciliği merkez ça­
lışmaları 1 394 844 
BAŞKAN — Kabul edenler...-
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

116 Orman alanlarının ağaçlandı­
rılması ve erozyonu kontrol 147 701 704 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

900 Transferler 8 385 520 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Kabul ettiğiniz bölümleriyle birlikte 1 nci 
maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum. 
Madde 2. — Orman Genel Müdürlüğünün 

gelirleri, bağlı (B) işaretli cetvelde gösterildiği 
üzere 459 036 270 lira olarak tahmin edilmiştir. 

BAŞKAN 
yorum. 

Gelir 
türü 

Maddeye bağlı cetveli okutu-

B Cetveli 

Tara 

2 Vergi dışı gelirler 459 036 270 
BAŞKAN — Oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Kabul ettiğiniz cetveliyle birlikte 2 nci mad­
deyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Et­
meyenler... Madde kabul edilmiştir. 

3 ncü maddeyi okutuyorum. 
Madde 3. — Orman Genel Müdürlüğünce 

1974 malî yılında elde edilecek gelir çeşitlerin­
den her birinin dayandığı hükümler, bağlı (C) 
işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

Bu cetvelde yazılı gelirlerin tarh, tahakkuk 
ve tahsiline 1974 malî yılında da devam olunur. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 
Madde kabul edilmiştir. 
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4 neü maddeyi okutuyorum. 
Madde 4. — Orman Genel Müdürlüğü, or­

man okulları öğrencilerinden alınacak ücretler, 
bağlı (M) işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 
Madde kabul edilmiştir. 

5 nci maddeyi okutuyorum. 
Madde 5. — 1974 yılı Genel Bütçeye bağlı 

(R) işaretli cetveller bu Jbütçe için de uygulanır. 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 

Madde kabul edilmiştir. 
6 ncı maddeyi okutuyorum. 
Madde 6. — Genel Bütçe Kanununun (22, 23, 

25) nci maddeleri hükümleri, Orman Genel Mü­
dürlüğüne bağlı döner sermayeli kuruluşlar 
hakkında da uygulanır. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 
Madde kabul edilmiştir. 

7 nci maddeyi okutuyorum. 
Madde 7. — 657 sayılı Devlet Memurları Ka­

nunu ile bu kanunun bazı maddelerini değişti­
ren ve buna bazı maddeler ekleyen kanunların 
uygulanmasından doğan istihkaklar için bütçe­
ye konulan ödenekler yetmediği takdirde, (B) 

III. — GÖRÜŞÜL! 

1. — 1974 yık Bütçe Kanunu tasarısı ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısının reddedildiğine dair 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu (M. Meclisi : 
1/65; C. Senatosu : 1/243) (M. Meclisi S. Sa­
yısı : 51; C. Senatosu S. Sayısı : 332) (Devam) 

B — GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI 
BÜTÇESİ 

BAŞKAN — GençMk ve Spor Bakanlığı büt­
çesinin görüşülmesine geçiyoruz. 

Sayın Hükümet yerini alsın lütfen. 

Sayın Gençlik ve Spor Bakanımız yerini al­
mış bulunuyor. 

Grupları adına söz alan arkadaşlarımızın 
'isimlerini takdim ediyorum: 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına Sayın 
Mehmet Altmışyedioğlu, Adalet Partisi Grupu 
adına Sayın Ali Şevki Erek, Cumhuriyet Halk 
Partisi Grupu adına Sayın Süleyman Genç, Mil­
lî Selamet Partisi Grupu adına Sayın Gündüz 

işaretli cetvelin yılı içinde gerçekleşecek gelir* 
fazlalarına karşılık göstermek suretiyle (A) 
işaretli cetveldeki ilgili ödenek miktarlarını ar­
tırmaya Maliye Bakanı yetkilidir. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 
Madde kabul edilmiştir. 

8 nci maddeyi okutuyorum. 
Madde 8. — Bu kanun 1 Mart 1974 tarihin­

de yürürlüğe girer. 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 

Madde kabul edilmiştir. 

9 ncu maddeyi okutuyorum. 
Madde 9. — Bu kanunu Maliye ve Orman 

bakanları yürütür. 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 

Madde kabul edilmiştir. 
Katma bütçe olduğu için önümüzdeki tarih­

te tayin edilen günde açık oylarınıza sunulacak­
tır. 

Bu suretle, kabul edilen Orman Bakanlığı 
1974 yılı Bütçesinin milletimize, Bakanlığın de­
ğerli mensuplarına ve özellikle orman köylüle­
rine hayırlı ve uğurlu olmasını diler, başarılar 
temenni ederim. (Alkışlar) 

N" İŞLER (Devam) 

Sevilgen, Demokratik Parti Grupu adına Sayın 
Muzaffer Demirtaş. 

Şahısları adına söz alan arkadaşlarımı arz 
ediyorum : 

Sayın Kemal Ataman, Sayın Enver Akova, 
Sayın Cemil Ünal, Sayın Ünat Demir, Sayın 
Oral Mavioğlu, Sayın Nâzım Baş, Sayın Osman 
Aykul, Sayın Doğan Öztunç, Sayın Müfit Bay­
raktar, Sayın İbrahim Göktepe ve Sayın Oğuz 
Aygün. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına 
Sayın Mehmet Altmışyedioğlu, buyurun efen­
dim. 

C. G. P. GRUPU ADINA MEHMET ALT­
MIŞYEDİOĞLU (Kayseri) — Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; 

Gençlik ve Spor Bakanlığı bütçesi üzerinde 
Grupumun görüşlerini arz etmek üzere huzu­
runuzda bulunuyorum. 

Değerli arkadaşlarım, gençlik ve sporla il­
gili sorunların çözümlenmesine bir bütünlük ve 
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yeni bir anlayış getirmek ve ilgili kuruluşlar-
arası işbirliğini sağlamak amaeıyle Gençlik ve 
Spor Bakanlığı kurulmuştur. 

Gençlik ve Spor Bakanlığı ve diğer ilgili ku­
ruluşlarca yürütülen eğitim, yönlendirme, boş 
zamanları değerlendirme, izcilik, spor, kültür 
ve yayım hizmetleri ve tesisleri, gençliğimizi 
hızlı bir kalkınmanın gerektirdiği hayat görü­
şü, millî ülkelerle bütünlenmiş değerleri kazan­
dıracak yönde yetiştirilmelidir. Genç kuşağın, 
Atatürk ilkeleri doğrutusunda ülkenin yararla­
rını, ihtiyaçlarını seçip gözetleyebilecek yapıcı 
ve yaratıcı niteliklerle ve değerlerle yetiştiril­
mesi lâzımdır. 

Gençleri, yarının görev ve sorumluluklarını 
yüklenebilecek yüksek vasıflı vatandaşlar ola­
rak yetiştirmek, millî kalkınma çabamızın en 
verimli yatırımlarından biri olacaktır. 

Bu sebeplerle, gençliğin içinde bulunduğu 
ekonomik ve sosyal sorunların çok ciddî şekil­
de ele alınması gerektiğine inanıyoruz. Gençli­
ğin, eğitim, rehberlik, sağlık, çalışma, eğlenme 
ve dinlenme, spor ve sosyal refah hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması asla ihmal edilmemelidir. 

Gençlik sorunlarının ekonomik, sosyal' ve 
kültürel yapı ile yakın ilişkileri asla gözden uzak 
ıtutulmamalııdır. 

Sayın milletvekilleri, okul dışı gençliğin eği­
tilmesinde büyük ihmaller içinde olduğumuz bir 
gerçektir. Gerçekten okul dışı gençliğin kendi 
kaderiyle başıbaşa bırakılmış olmasının husule 
getireceği ve getirdiği sakıncalar savıımulmıaya-
oak kadar büyüktür. Çeşitli kamu kuruluşların­
ca yürütülen gençliğe dönük hizmetler, genellik­
le okul -içi gençliğe yönetilmektedir. Okul dı­
şı gençliğe dönük hizmötleirin son derece eksik 
ve dağınık olmaları nedeniyle bu alandaki çaba­
lar da müessir olmamaktadır. 

Değerli arkadaşlarımı, spor, beden ve ruh 
sağlığı bakımlından büyük önem taşır. Spor, in­
sanlarda kendine güven duygusunu geliştirir, 
ekip çalışmasını alışkanlık haline getirir. Kar­
şılıklı dayanışmanın ve davranış dürüstlüğünün; 
önemini öğretir. Zamanımızda spor, millet­
lerarası ilişkilerin gelişmesinde ve bir milletin 
dış ülkelere tanıtılmasında en önemli rolü oy­
namaktadır. Türk sporumun gdiştıirilıneısi için 
gerekli ortam vardır. Hatta spora karşı ilgi 
artmıştır. Gençler, eski yıllara kıyasla sporla 

daha çok ügilenmektedirler. Sporumuzun kal­
kındırılması için gerekli gömdüğümüz işlerden 
[bazılarını şöyle özetleyebiliriz: 

1. iSporla ilgili Devlet teşkilâtı, daha çok 
spor karşılaşmaları ve gösterilerini, başka bir 
deyimle seyir sporunu düzenleyen bir kuruluş 
halinde kalmıştır.. Çok sayıda genci ve yurtta­
şı aktif spora yöneltme yolunda gerekli tedbir­
ler alımmailıdir. 

2. Spor, her şeyden önce bir eğitim işidir., 
Okul içi ve okul dışı spor eğitimi, bu alanda 
başarıya ulaşmanın temel şartıdır. 

Başta gelen ihtiyaçlardan biri, yeterli sayı 
ve nitelikte beden eğitimli ve spor öğretmeninin 
yetiştirilmesidir. Spor yöneticisi, antrenör, ha­
kem ve spor sağlığı alanında ihtisas yapmış he­
kimler ve sağlık personeli yetiştirilmesi önem 
taşır. 

3. 'Spor yönetiminde gerekli otorite ve di­
siplin kurulmalıdır. Türk sporu için bir kanı 
ser halini alan her türlü şike, tertip ve düzen­
sizliklerle etküi şekilde mücadele edilmelidir. 
Dürüstlüğe ve disipline dayanmadıkça bir ülke­
nin sporu gelişemez. 

4. (Belli günlerde büyük karşılaşmalar için 
kullanılabilen pahalı tesisler dışında, çok sayı­
da gencin ve halkın spor yapılmasına imkân ve­
ren ve haftanın her gününde devamlı olarak 
kullanılabilen semt tesisleri kurulmialıdır. 

'5. Milletlerarası karşılaşmalarda başarı sağ-. 
layan ülkeler okulda, (üniversitede ve silâhlı 
kuvvetlerde spora önem veren ülkelerdir. Her 
derecedeki eğitimi kurumlarında ve silâhlı kuv­
vetlerde kabiliyetlerin ortaya çıkarılması ve keş­
fedilmesi, kabiliyetlerin geliştirilmesi için sis­
temli ve devamlı bir çaba gösterilmesi lâzımdır. 

6. Belden eğitimi öğretmenleri, hizmet içi 
eğitimi mıetdtlarıyie devamılı surette yetiştirilme­
li, bu öğretmenlere, çalıştıkları bölgenin özel­
liğine göre belli bir spor dalında ihtisas yaparak 
okuldaki ve çevredeki istidatları keşfetme ve ge­
liştirme imkânları sağlanmalıdır. 

7̂  Okullarda ve TRT gibi kitle haberleşme 
araçlarında spor bilgisini artıran, spora karşı. 
ilgiyi ve sportmenlik duygularını geliştiren 
programlara yer verilmelidir. 

8. Spor sağlığının gelişmeisi ve spor hekim­
liği alanında uzmanlar yetiştirilmesi için spor 
sağlık merkezleri kurulması, yeterli bir öğret-
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